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 [Umschlagvorderseite] 
 

Rechnungs 
Rapular 

 
des Curfürstlich Weissen 

Preüwesens Khelhaim 
 vom 15. May Anno 1651 vf 15.  

May Anno [1]652 

 
 

1     6     5     1 
 

 
 

        3501 
 
 

 
[2 Leerblätter] 

  
 

 

                                                 
1 Alte Signatur. 
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[Titelblatt] 
 

Rechnung 
 

der durchleichtigisten 
                        Fürstin vnd Frauen, Frauen Maria Anna in  
                Obern- vnd Nidern Bayrn etc.2, auch der Obern Pfalz  
                        Hörzogin, Pfalzgräuin bey Rhein, Curfürstin, 
                            Landtgräuin zu Leichtenberg, geborner 
                      khöniglicher Princesin zu Vngarn vnd Böhaim, 
                             Erzhörzogin zu Össterreich, Hörzogin 

  zu Burgundt vnd Gräuin zu Tyroll, 
                             Wittib vnd Vormunderin3 etc.4 Weiss- 
                                en Preuwesens zu Kelhaimb Ein- 

   nemen vnd Ausgebens von dem  
   15. May Anno 1651 biß  wider- 
         umben auf den 15. May  
                  Anno 1652 

 
 
 

                                   1 6 5 1 

                                                 
2 Abgekürzt als „rc.“, sh. RB_Original, S. 2. Sh. zur Abkürzung auch GRUN: Schlüssel, S. 217 u. 298. 
3 Vormund des noch minderjährigen Ferdinand Maria. 
4 Wie Anm. 2. 
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[fol. 1r] 
 

Volgt erstlichen 
      die Material Rechnung 

 
 

Einnamb an Waizen 
 
Dessen ist, wie hernach inn der Gellt Außgab  
  fol. 83 specificirter zuersehen,5 an heur alhir zu  
  Kelhaimb erkhaufft worden, Lanndtshueter  
  Maß 

 2010 Schaf 12 Mezen 
 
Dann von beden Mülln zum Vermolzen übernommen6, 
  alß der Stattmül — vnd der Tonamül 
  1 Schaf 5 Mezen, auch an Landtshueter Maß,  
  thuet 
         1 Schaf 5 Mezen     
 

[fol. 1v] 
 

Summa Einnamb an Waizen 
  thuet   

2011 Schaf 17 Mezen 

                                                 
5 Sh. unten, S. 120. 
6 Der erste Buchstabe ist als ein „v“ mit Überstrichen geschrieben. 
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[fol. 2r] 
 

Außgab an Waizen zum 
                 Vermolzen 
 

1651    7Monat 7ber  Schaf Monat 8ber  Schaf 

 18.  9  1.  18 
 19.  9  2.  9 
 20.  9  3.  18 
 21.  9  4.  9 
 22.  9  5.  9 

Monat 23.  9  6.  18 
 24.  9  7.  9 
 25.  9  8.  9 
 26.  9  9.  18 
 27.  9  10.  9 
 28.  9  11.  9 
 29.  9  12.  18 
 30.  9  13.  9 
     14.  9 
     15.  18 

Monat     16.  9 
     17.  9 
     18.  18 
     19.  9 
     20.  9 
     21.  18 
     22.  9 
     23.  9 
     24.  18 
     25.  9 
     26.  9 
     27.  18 
     28.  9 
     29.  9 
     30.  18 
     31.8  9 

    Huius9       13 Waiggen           Huius        42 Waiggen 
 
            117 Schaf                   378 Schaf 

                                                 
7 Im Original ist die Tabelle nur mit Spaltenlinien versehen, der besseren Übersichtlichkeit halber werden 

hier auch Zeilenlinien gezogen. 
8 Die Zeilenabstände der linken und der rechten Spalten stimmen im Original hier und im folgenden nicht 

immer ganz überein. 
9 Lat.: wörtlich: „dessen“. 
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[fol. 2v]  
 
Monat  9ber                 Schaf          Monat Xber          Schaf10 

 1.  9  1.  — 
 2.  18  2.  — 
 3.  9  3.  — 
 4.  9  4.  — 

 5.  18  5.  — 
 6.  9  6.  — 
 7.  9  7.  18 
 8.  18  8.  9 
 9.  9  9.  9 
 10.  9  10.  18 
 11.  18  11.  9 
 12.  9  12.  9 
 13.  9  13.  18 
 14.  18  14.  9 
 15.  9  15.  9 
 16.  9  16.  9 
 17.  18  17.  9 
 18.  9  18.  9 
 19.  9  19.  9 
 20.  18  20.  9 
 21.  9  21.  9 
 22.  9  22.  9 
 23.  18  23.  9 
 24.  9  24.  9 
 25.  9  25.  — 
 26.  18  26.  9 
 27.  9  27.  9 
 28.  9  28.  9 
 29.  9  29.  18 
 30.  —  30.  9 
     31.  9 

    Huius         38 Waiggen                 Huius    28 Waiggen 
 
          thuet 342 Schaf                 thuet  252 Schaf 
 

                                                 
10 Randbemerkung rechts neben der Tabelle, die sich bis zur Zeile mit dem 6. Dezember erstreckt: „NB 

wegen grossen Wassers nihil“. 
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[fol. 3r] 
 
          Monat Jener         Schaf     Monat February  Schaf 

 1.  18  1.  9 
 2.  9  2.  9 
 3.  9  3.  9 
 4.  9  4.  9 
 5.  9  5.  9 
 6.  9  6.  9 
 7.  9  7.  9 
 8.  9  8.  9 
 9.  9  9.  9 
 10.  9  10.  9 
 11.  9  11.  9 
 12.  9  12.  9 
 13.  9  13.  9 
 14.  9  14.  9 
 15.  9  15.  9 
 16.  9  16.  9 
 17.  9  17.  9 
 18.  9  18.  9 
 19.  9  19.  9 
 20.  9  20.  9 
 21.  9  21.  9 
 22.  9  22.  9 
 23.  9  23.  9 
 24.  9  24.  9 
 25.  9  25.  18 
 26.  9  26.  9 
 27.  9  27.  9 
 28.  9  28.  9 
 29.  9  29.11  9 
 30.  9     
 31.  9     
Huius      32 Waiggen                 Huius 30 Waiggen 
 
               thuet 288 Schaf                thuet        270 Schaf 

                                                 
11 1652 war ein Schaltjahr. 
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[fol. 3v] 
 
         Monat Marty         Schaf     Monat April   Schaf 

 1.  9  1.  9 
 2.  18  2.  9 
 3.  9  3.  9 
 4.  9  4.  9 
 5.  9  5.  9 
 6.  9  6.  9 
 7.  9  7.  9 
 8.  9  8.  9 
 9.  9     
 10.  9     
 11.  9     
 12.  9     
 13.  9     
 14.  9     
 15.  9     
 16.  9     
 17.  9     
 18.  9     
 19.  9     
 20.  9     
 21.  9     
 22.  9     
 23.  9     
 24.  9     
 25.  9     
 26.  9     
 27.  9     
 28.  9     
 29.  9     
 30.  9     
 31.  9     
Huius      32 Waiggen                 Huius  8 Waiggen 
 
               thuet 288 Schaf                thuet          72 Schaf 
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[fol. 4r] 
  

Summa der Außgab an Waizen in die  
                 Waiggen 

 
thuet   2007 Schaf 

 
[fol. 4v] 
 

       Resstirt darüber an Waizen auf dem Cassten, 
weiln vier Schaf sibenzehen Mezen im Wider- 
hinausmessen Abgang erschinen 

 
 

Nihil   
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[fol. 5r] 
 

Einnamb an Malz von der  
         Törr 

 
Monat 7ber  Schaf Monat 8ber  Schaf 

 27.  10  26.  20 
 28.  10  27.  10 
 29.  20  28.  10 
 30.  10  29.  20 

Monat 8ber  —  30.  10 
 1.  10  31.  10 
 2.  10 Monat 9ber  — 
 3.  10  1.  20 
 4.  10  2.  10 
 5.  10  3.  10 
 6.  10  4.  20 
 7.  20  5.  10 
 8.  10  6.  10 
 9.  10  7.  20 
 10.  20  8.  10 
 11.  10  9.  10 
 12.  10  10.  20 
 13.  20  11.  10 
 14.  10  12.  10 
 15.  10  13.  10 
 16.  10  14.  20 
 17.  20  15.  10 
 18.  10  16.  20 
 19.  10  17.  10 

 20.  20  18.  10 
 21.  10  19.  20 
 22.  10  20.  10 

 23.  20  21.  10 
 24.  10  22.  20 
 25.  10     

   Huius    36 Thörrn    Huius     38 Törrn 
 
   thuet  360 Schaf      thuet 380 Schaf 
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[fol. 5v] 
 
         Monat 9ber                  Schaf Monat Xber                Schaf 

 23.  10  24.  10 
 24.  10  25.  — 
 25.  20  26.  20 
 26.  10  27.  10 
 27.  10  28.  10 
 28.  20  29.  — 
 29.  10  30.  20 
 30.  10  31.  10 

Monat Xber  — Monat Jener  — 
 1.  20  1.  — 

 2.  10  2.  10 
 3.  10  3.  10 
 4.  20  4.  — 
 5.  10  5.  20 
 6.  —  6.  — 
 7.  —  7.  20 
 8.  10  8.  10 
 9.  10  9.  10 
 10.  —  10.  10 
 11.  —  11.  20 
 12.  —  12.  10 
 13.  —  13.  10 
 14.  —  14.  10 
 15.  —  15.  10 
 16.  —  16.  10 
 17.  20  17.  10 
 18.  10  18.  10 
 19.  10  19.  10 
 20.  20  20.  10 
 21.  10  21.  10 
 22.  10  22.  10 
 23.  20     

         Huius   29 Törrn    Huius      30 Törrn 
               

thuet 290 Schaf   thuet     300  Schaf 



Rechnungsbuch des Weissen Brauhauses Kelheim 1651/52, bearb. von Matthias GABLER 13

[fol. 6r] 
 
        Monat Jener                             Schaf  Monat February     Schaf 

 23.  10  19  10 
 24.  10  20  10 
 25.  20  21  10 
 26.  10  22  10 
 27.  10  23  10 
 28.  10  24  10 
 29.  10  25  10 
 30.  10  26  10 
 31.  10  27  10 

Monat February  —  28  10 
 1.  20  29  10 
 2.  — Monat Marty  — 
 3.  10  1.  10 
 4.  20  2.  10 
 5.  —  3.  10 
 6.  10  4.  10 
 7.  10  5.  10 
 8.  10  6.  10 
 9.  10  7.  20 
 10.  10  8.  10 
 11.  10  9.  10 
 12.  10  10.  10 
 13.  10  11.  10 
 14.  10  12.  10 
 15.  10  13.  10 
 16.  10  14.  10 
 17.  10  15.  10 
 18.  10  16.  10 

         Huius   28 Törrn     Huius         28 Törrn 
 
 thuet 280 Schaf   thuet          280 Schaf 
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[fol. 6v] 
 
        Monat Marty                            Schaf  Monat April     Schaf 

 17.  10  12.  10 
 18.  10  13.  10 
 19.  10  14.  10 
 20.  10  15.  10 
 21.  10  16.  10 
 22.  10  17.  10 
 23.  10  18.  10 
 24.  10     
 25.  10     

 26.  10     
 27.  10     
 28.  10     
 29.  10     
 30.  10     
 31.  10     

Monat April  —     
 1.  10     
 2.  10     
 3.  20     
 4.  10     
 5.  10     
 6.  10     
 7.  10     
 8.  10     
 9.  10     
 10.  10     
 11.  10     

         Huius   27 Törrn     Huius           7 Törrn 
 
 thuet 270 Schaf   thuet            70 Schaf 
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[fol. 7r] 
 

Summa der vorbeschribnen Waizenmalz-Ein- 
   namb trifft haubtsächlich 2007 Schaf, so inn die  
    Waiggen abgeben, die haben Außmolzung ertragen  

  223 Schaf, alß vf neun ain Schaf, thuet  
  zusammen 

  2230 Schaf 
 
Dann so ist vertigs Jahrs Folj 1612 im Resst bestanden, 
  nemblichen 
   1485 Schaf 
 

[fol. 7v] 
 

Summa Summarum aller 
    Waizenmalz Einnamb 

      3715 Schaf  
 
[fol. 8r] 
 

Außgab an Waizenmalz 
           zum Versieden 

 
Monat May  Preü  Schaf 

 15.  2  10 
 16.  2  10 
 17.  1  5 
 18.  —  — 
 19.  2  10 
 20.  1  5 
 22.  2  10 
 23.  1  5 
 24.  2  10 
 25.  1  5 
 26.  2  10 
 27.  2  10 
 28.  —  — 
 29.  —  — 
 30.  —  — 
 31.  2  10 

      Summa auf 20 Preu zu 5 Schaf Malz 
 

Summa  100 Schafmalz 
 

                                                 
12 Fol. 14 des Rechnungsbuches 1650/51, das nicht erhalten ist. 
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[fol. 8v] 
 
             Monat Juny      Preu            Schaf 

 1.  2  10 
 2.  2  10 
 3.  2  10 
 5.  2  10 
 6.  2  10 
 7.  2  10 
 8.  —  — 
 9.  2  10 
 10.  2  10 
 12.  2  10 
 13.  1  5 
 14.  —  — 
 15.  —  — 
 16.  1  5 
 17.  1  5 
 19.  2  10 
 20.  2  10 
 21.  1  5 
 22.  1  5 
 23.  1  5 
 24.  —  — 
 26.  2  10 
 27.  2  10 
 28.  2  10 
 29.  —  — 
 30.  2  10 

      Summa auf 36 Preu zu 5 Schaf 
      

      Summa 180 Schaf 
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[fol. 9r] 
 
          Monat July       Preu         Schaf 

 1.  2  10 
 3.  2  10 
 4.  2  10 
 5.  2  10 
 6.  2  10 
 7.  2  10 
 8.  1  5 
 10.  1  5 
 11.  —  — 
 12.  1  5 
 13.  —  — 
 14.  1  5 
 15.  2  10 
 17.  2  10 
 18.  2  10 
 19.  2  10 
 20.  —  — 
 21  2  10 
 22.  —  — 
 24.  2  12 
 25.  —  — 
 26.  2  12 
 27.  2  12 
 28.  2  12 
 29.  2  12 
 31.  2  12 

      Summa auf 38 Preu, alß 26 zu 5 Schaf 
vnnd 12 Preu zu 6 Schaf 
 
 Summa 202 Schaf 
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[fol. 9v] 
 
           Monat Augusty      Preu         Schaf 

 1.  2  12 
 2.  2  12 
 3.  2  12 
 4.  2  12 
 5.  2  12 
 7.  2  12 
 8.  2  12 
 9.  2  12 
 10.  —  — 
 11.  2  12 
 12.  2  12 
 14.  2  12 
 15.  —  — 
 16.  2  12 
 17.  2  12 
 18.  2  12 
 19.  3  16 
 21.  3  16 
 22.  3  16 
 23.  3  16 
 24.  —  — 
 25.  3  16 
 26.  3  16 
 28.  3  16 
 29.  3  16 
 30.  3  16 
 31.  3  16 

      Summa auf 58 Preu, alß 48 zu 6 
 vnnd 10 zu 4 Schaf13 

 
 Summa 328 Schaf  

 

                                                 
13 Obigen Angaben zufolge waren es 28 Sude mit jeweils 6 Schaff Weizenmalz und 30 Sude mit jeweils 

51/3 Schaff Weizenmalz! 
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[fol. 10r] 
 
         Monat 7ber      Preu         Schaf 

 1.  3  16 
 2.  3  16 
 4.  3  16 
 5.  3  16 
 6.  3  16 
 7.  3  16 
 8.  —  — 
 9.  3  16 
 11.  3  16 
 12.  2  12 
 13.  2  12 
 14.  2  12 
 15.  2  12 
 16.  3  16 
 18.  1  6 
 19.  1  6 
 20.  1  6 
 21.  —  — 
 22.  1  6 
 23.  1  6 
 25.  —  — 
 26.  1  6 
 27.  1  6 
 28.  1  6 
 29.  —  — 
 30.  1  6 

      Summa auf 44 Preu, alß 35 zu 6  
                 vnnd 9 Preu zu 4 Schaf14 
 

 Summa 246 Schaf  

                                                 
14 Obigen Angaben zufolge waren es 17 Sude mit jeweils 6 Schaff Weizenmalz und 27 Sude mit jeweils 

51/3 Schaff Weizenmalz! 
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[fol. 10v] 
 
            Monat 8ber          Preu        Schaf 

 2.  1  6 
 3.  1  6 
 4.  1  6 
 5.  1  6 
 6.  1  6 
 7.  1  6 
 9.  1  6 
 10.  1  6 
 11.  1  6 
 12.  1  6 
 13.  1  6 
 14.  2  12 
 16.  1  6 
 17.  1  6 
 18.  1  6 
 19.  —  — 
 20.  1  6 
 21.  1  6 
 23.  1  6 
 24.  1  6 
 25.  —  — 
 26.  —  — 
 27.  1  6 
 28.  —  — 
 30.  1  6 
 31.  —  — 

Summa auf 22 Preu zu 6 Schaf 
 
 Summa 132 Schaf  
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[fol. 11r] 
 
             Monat 9ber      Preu         Schaf 

 2.  1  6 
 3.  —  — 
 4.  1  6 
 6.  1  6 
 7.  —  — 
 8.  1  6 
 9.  —  — 
 10.  1  6 
 11.  —  — 
 13.  1  6 
 14.  —  — 
 15.  —  — 
 16.  1  6 
 17.  —  — 
 18.  1  6 
 20.  1  6 
 21.  —  — 
 22.  1  6 
 23.  —  — 
 24.  1  6 
 25.  —  — 
 27.  1  6 
 28.  —  — 
 29.  1  6 
 30.  —  — 

Summa auf 13 Preu zu 6 Schaf 
 
 Summa 78 Schaf 
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[fol. 11v] 
 
            Monat Xber      Preu         Schaf 

 1.  —  — 
 2.  1  6 
 4.  —  — 
 5.  —  — 
 6.  —  — 
 7.  —  — 
 8.  —  — 
 9.  1  6 
 11.  1  6 
 12.  1  6 
 13.  1  6 
 14.  —  — 
 15.  1  6 
 16.  1  6 
 18.  1  6 
 19.  1  6 
 20.  1  6 
 21.  —  — 
 22.  1  6 
 23.  1  6 
 24.  —  — 
 25.  —  — 
 26.  —  — 
 27.  —  — 
 28.  —  — 
 29.  1  6 
 30.  1  6 
 31.  —  — 

Summa auf 14 Preu zu 6 Schaf 
   
Summa 84 Schaf 
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[fol. 12r] 
 
       Monat Jener      Preu         Schaf 

 1.  —  — 
 2.  —  — 
 3.  —  — 
 4.  —  — 
 5.  1  6 
 6.  —  — 
 8.  —  — 
 9.  1  6 
 10  —  — 
 11.  —  — 
 12.  1  6 
 13.  —  — 
 15.  1  6 
 16.  —  — 
 17.  1  6 
 18.  —  — 
 19.  1  6 
 20.  —  — 
 22.  1  6 
 23.  —  — 
 24.  1  6 
 25.  —  — 
 26.  —  — 
 27.  1  6 
 29.  1  6 
 30.  —  — 
 31.  1  6 

Summa auf 11 Preu zu 6 Schaf 
 
 Summa 66 Schaf 

 



Rechnungsbuch des Weissen Brauhauses Kelheim 1651/52, bearb. von Matthias GABLER 24

[fol. 12v] 
 
          Monat February     Preu         Schaf 

 1.  —  — 
 2.  —  — 
 3.  1  6 
 5.  1  6 
 6.  —  — 
 7.  1  6 
 8.  —  — 
 9.  1  6 
 10.  1  6 
 12.  1  6 
 13.  —  — 
 14.  1  6 
 15.  —  — 
 16.  1  6 
 17.  —  — 
 19.  1  6 
 20.  —  — 
 21.  1  6 
 22.  1  6 
 23.  —  — 
 24.  1  6 
 26.  1  6 
 27.  1  6 
 28.  —  — 
 29.15  1  6 

Summa auf 15 Preu zu 6 Schaf 
 
 Summa 90 Schaf 

 

                                                 
15 1652 war ein Schaltjahr. 
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[fol. 13r] 
 
          Monat Marty      Preu         Schaf 

 1.  —  — 
 2.  1  6 
 4.  1  6 
 5.  —  — 
 6.  1  6 
 7.  —  — 
 8.  1  6 
 9.  —  — 
 11.  1  6 
 12.  1  6 
 13.  —  — 
 14.  1  6 
 15.  —  — 
 16.  1  6 
 18.  1  6 
 19.  1  6 
 20.  —  — 
 21.  1  6 
 22.  1  6 
 23.  —  — 
 25.  2  12 
 26.  1  6 
 27.  1  6 
 28.  1  6 
 29.  1  6 
 30.  2  12 

Summa auf 18 Preu zu 6 Schaf 
 
  Summa 108 Schaf 



Rechnungsbuch des Weissen Brauhauses Kelheim 1651/52, bearb. von Matthias GABLER 26

[fol. 13v] 
 
          Monat April      Preu         Schaf 

 3.  1  6 
 4.  1  6 
 5.  —  — 
 6.  1  6 
 8.  —  — 
 9.  1  6 
 10.  1  6 
 11.  —  — 
 12.  1  6 
 13.  1  6 
 15.  2  12 
 16.  1  6 
 17.  1  6 
 18.  1  6 
 19.  —  — 
 20.  1  6 
 22.  2  12 
 23.  1  6 
 24.  —  — 
 25.  1  6 
 26.  1  6 
 27.  2  12 
 29.  2  12 
 30.  1  6 

Summa auf 23 Preu zu 6 Schaf 
  
 Summa 138 Schaf 

 
[fol. 14r] 
 
               Monat May     Preu         Schaf 

 1.  —  — 
 2.  2  12 
 3.  2  12 
 4.  1  6 
 6.  2  12 
 7.  1  6 
 8.  2  12 
 9.  —  — 
 10.  1  6 
 11.  1  6 
 13.  1  6 
 14.  1  6 

Summa auf 14 Preu zu 6 Schaf 
 
 Summa 84 Schaf 
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[fol. 14v] 

 
Summa des vorbeschribnen Waizen 
  Malz, diß Jahrs versotten, nemblichen 
 

     19 Preu zu 4 Schaf 
        82 Preu zu 5 Schaf  
      227 Preu zu 6 Schaf16 
 
    thuet  1848 Schaf  
 
 So ist auf genedigistes Anschaffen auf 2 vndterschidliche 

  Mal zu dem Churfürstlichen Preuambt nach Mering 
  ausgeuolgt worden Malz 

          90 Schaf 
 
 Ebenmessig zu dem Churfürstlichen Preuambt Traun- 
   stain verraicht 
          83 Schaf 
 

  Summa Summarum aller Außgab  
an Malz 

 
    thuet  2021 Schaf 

 
[fol. 15r] 
 

  Resstirt darüber noch Innhalt Vmb- 
    schlags, weiln 27 Schaf zugehn 

No. 1    
  1721 Schaf 

 
[fol. 15v] 
 

Einnamb an Hopffen 
 
 Innhallt vertiger Rechnung Folj 1517 ist an Hopffen 

  im Resst verbliben 
      75 Centen 31 lb. 
 

                                                 
16 Dies sind die Zahlen, die sich aus den jeweils am Ende der Tabellen angegebenen Zwischensummen er-

geben; den Angaben in den Tabellen zufolge waren es 82 Sude mit jeweils 5 Schaff Malz, 57 Sude mit 
jeweils 51/3 Schaff Malz und 189 Sude mit jeweils 6 Schaff Malz; die Gesamtmenge an Malz ist bei 
beiden Aufteilungen gleich. Die Hopfung der Sude (sh. unten S. 28) spricht für die hier und in den 
Zwischensummen angegebene Aufteilung.  

17 Fol. 15 des Rechnungsbuches 1650/51, das nicht erhalten ist. 
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Darzu heur erkhaufft worden, wie hernach in der  
  Gellt Ausgab Folj 8618 zuersehen 

      69 Centen 87 lb. 
 
 Summa der Einnamb an Hopffen thuet 
    145 Centen 18 lb. 
 
[fol. 16r] 
 

Ausgab an Hopffen 
 
Zu denen hieuor bei der Malzabgab benanten 328 
  Preuen ist an Hopffen dargeben vnd versotten worden,  
  alß nemblichen vf 19 Preu zu 4 Schaf, iede 20 lb., 
  mehr 82 Preu zu 5 Schaf, yede 22 lb., vnd 227 
  Preu zu 6 Schaf Malz, iede 24 lb.,19 thuet zusammen 
     76 Centen 32 lb. 
 
Denn Reformaten alhie zu Kelhaimb alß ein All-  

   muesen heur abermals verraicht 
No. 2            32 lb. 

 

Summa Abgab an Hopffen thuet 
  76 Centen 64 lb. 

 

Resstirt darüber noch, ohne Abzug des Ab- 
ganngs, so eingedörrt   

  68 Centen 54 lb. 
 
[fol. 16v] 
 

Einnamb an Prennholz 
 
Lautt vertiger Rechnung Folj 1820 ist an Puechen- oder  
  Törrholz per Ressto bestanden 
   219¾ Clafftern 
 
An heur erkhaufft worden, wie hernach in der Gelt- 
  Außgab zuersechen Folj 10121 zuersechen an Puechen Holz 
   391¾ Clafftern 
 
Summa Einnamb an Puechenholz      

   611½ Clafftern 

                                                 
18 Sh. unten, S. 122. 
19 Sh. zu den Sudgrößen oben, S. 27, Anm. 16. 
20 Fol. 18 des Rechnungsbuches 1650/51, das nicht erhalten ist. 
21 Sh. unten, S. 135. 
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[fol. 17r] 
 

Volgt das Veichten- oder Lange Sudtholz 
 

Dessen ist vertigen Jars, wie in der Rechnung Folj 18 ze- 
  finden,22 im Resst verbliben 
     887¾ Clafftern 
 
Darzue heur wie die Gellt Ausgab zaiget Folj 101 
  zaigt,23 erkhaufft vnnd beigebracht worden 
     552 ½ Clafftern 
 

Summa Einnamb des Veichten Sudt- 
     holzs thuet 
 

      1440¼ Clafftern 
 
[fol. 17v] 

 

Außgab an Prennholz 
 
Von vorbeschribnem Puechenholz sein diß Jars 2007 
  Schaf Waizen abgemolzen, vnnd auf ain Waiggen, 
  deren heur 223 bescheen, 1½ Clafftern vnndter 
  denn Törrn verprent worden, thuet 

  334½ Clafftern 
 
Dem Preuverwallter an seinem Ambtsholz den 
  halben Tail Puechen, idest 
       15 Clafftern 
 
Dem Preugegenschreiber sein Jarholz 
       15 Clafftern 

 
Dann denn Herrn Capucinern inn Regenspurg vf 

No. 3   genedigist Anbeuelchen heur wie sonnst24 verraicht 
NB            10 Clafftern 
10 

 
Zu dem Prantweinprennen ist heurigs 
  Jahrs von disem Vorrhat entlechnet worden, wie 
  Folj 19 zesehen,25 Puechenholz 
     106¾ Clafftern 
 

                                                 
22 Fol. 18 des Rechnungsbuches 1650/51, das nicht erhalten ist. 
23 Sh. unten, S. 135. 
24 Bis 1649/50 waren es jeweils acht Klafter gewesen; es waren wohl auch diesmal acht, denn die folgen-

den, sich darauf beziehenden Summen ergeben alle eine Abgabe von acht Klaftern. 
25 Sh. unten, S. 30. 
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Summa der Abgab an Puechenholz 
   thuet 
     479¼ Clafftern26 

 
[fol. 18r] 
 

So ist an grob Veichten- oder Lanngen Sudt- 
  holz vnnder denn Preu- vnnd zwayen Wasser- 
  pfänndlen verprent worden vf 227 Preu zu 6 
  Schaf Malz, iede 4 Clafftern, vnd 101 Preu zu 4  
  vnd 5 Schaf Malz, iede 3½ Clafftern, trifft 
   1261½ Clafftern27 
 
Dem Preuverwallter an seinem Ambtsholz deinen 
  ainen halben Tail Veichtens, idest 
       15 Clafftern 
 
Summa der Ausgab an Veichten Holz 
   thuet 

1276½  Clafftern 
 

[fol. 18v] 
 

Restiert darüber noch im Vorrhat 
 

Puechen- oder Törrholz    132¼ Clafftern28 
 
vnd Lang Veichtenholz    163¾ Clafftern 

 
[fol. 19r] 
 

Einnamb an Holz zum 
Prantwein Prennen 
 

Vermüg vertiger Rechnung Folj 1929 ist im Resst  
  bestannden 
           ¼ Clafftern 
 
Darzue ist diß Jahrs wie Folj 17 zesechen,30 von 
  dem andern Vorrhat alhero entlehnet worden 
       106¾ Clafftern 

                                                 
26 Die Summe der Einzelangaben ergibt 481¼  Klafter, dies hängt wohl mit der offenbar falschen Angabe 

bei den Kapuzinern zusammen (sh. oben, S. 29, Anm. 24). 
27 Sh. zu den Sudgrößen oben, S. 27. 
28 Die Summe der Einzelangaben ergibt 130¼  Klafter, dies hängt wohl mit der offenbar falschen Angabe 

bei den Kapuzinern zusammen (sh. oben, S. 29, Anm. 24). 
29 Fol. 19 des Rechnungsbuches 1650/51, das nicht erhalten ist. 
30 Sh. oben, S. 29. 
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Summa Einnamb an Holz zu dem 
Prantweinprennen thuet 

   156¼ Clafftern 
[fol. 19v] 
 

Außgab an Holz zum  
      Prantweinprennen  

 
Von berirten Holz seind diß Jahrs zum Prannt- 
  weinprennen auf 93 Leitter, iede zu 1¼ Claffter  
  Holz, verprennt worden, thuet 
   116¼ Claffter 
 
Dann in der Leitter Camer31, des Preümaisters 
  vnnd Preukhnechtstüben, wie auch Prunn-, Kuef- 
  vnnd Waschhauß, Stattmüll übers32 Jahr verprent 
  worden 
     40 Clafftern 
 
Summa Ausgab an Holz thuet   

156¼ Clafftern 
 
Resstirt hierüber noch im Vorrath  

Nihil 
 
[fol. 20r] 
 

Einnamb an Inßliecht 
Khörzen 

 
Innhalt vertiger Rechnung Folj 2033 seindt Inßliecht- 
  körzen im Resst bestanden 
       ———   81½ lb. 
 
Darzu vor heür erkhaufft worden, wie hernach 
  inn der Gellt Außgab Folj 9334 zuersehen 
       8 Centen 96 lb. 
 
Summa der Einnamb an Inßliecht- 

körzen thuet 
       9 Centen 77½ lb. 

                                                 
31 Hier findet sich erstmals im vorliegenden Rechnungsbuch wieder das nicht identifizierte Kürzel, wie es 

bereits in RB 1641-1649 aufgetaucht war. Im folgenden wird diese Besonderheit aufgrund der offen-
sichtlich nur linguistischen Bedeutung nicht mehr explizit erwähnt. Sh. zur Erklärung HA 1639-
1641/42, Das Rechnungsbuch. 

32 Der erste Buchstabe ist als ein „v“ mit Überstrichen geschrieben. 
33 Fol. 20 des Rechnungsbuches 1650/51, das nicht erhalten ist. 
34 Sh. unten, S. 127. 
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[fol. 20v] 
 

Außgab an Inßliecht- 
       khörzen 

 
Diß Jahrs im Preu-, Prantweinhauß vnnd  
  Malzbrechmül an Innßliechtkerzen verprent 
  worden 
       7 Centen 30 lb. 

 
Summa der Außgab per se      
     [7 Zentner 30 lb.] 
 

Resstirt darüber noch im Vorrhat 
 an Inßliechtkörzen 
     2 Centen 47½ lb. 

 
[fol. 21r] 
 

Einnamb an Pier 
 

Monat May  Preu  Ordinary  Ybergus 
Das Virtl per 7 fl. 18.  2  58  — 
 19.  2  58  — 
 20.  1  29  — 
 21.  —  —  — 
 22.  2  58  — 
 23.  1  29  — 
 25.  2  58  — 
 26.  1  29  — 
 27.  2  58  — 

 28.  1  29  — 
 29.  2  58  — 
 30.  2  58  — 

  Summa Einnamb an Pir Monats May 
  Ordinary       522 Viertl 
  Yberguß        ———— 
  zum Trunckh         11 Viertl 
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[fol. 21v] 
 
       Monat Juny             Preu    Ordinary        Yberguß 

 3.  2  58  — 
 4.  2  58  — 
 5.  2  58  — 
 6.  2  58  — 
 8.  2  58  — 
 9.  2  58  — 
 10.  2  58  — 
 12.  2  58  — 
 13.  2  58  — 
 15.  2  58  — 
 16.  1  29  — 

 19.  1  29  — 
 20.  1  29  — 
 22.  2  58  — 
 23.  2  58  — 
 24.  1  29  — 
 25.  1  29  — 
 26.  1  29  — 
 29.  2  58  — 
 30.  2  58  — 

 Summa Einnamb an Pier Monats Juny 
  Ordinary       986 Viertl 
  Überguß35       ———— 
  Trunckh         20 Viertl 

                                                 
35 Der erste Buchstabe ist als ein „V“ mit Überstrichen geschrieben. 
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[fol. 22r] 
 

Monat July            Preu    Ordinary        Yberguß 
 1.  2  58  — 
 3.  2  58  — 
 4.  2  58  — 
 6.  2  58  — 
 7.  2  58  — 
 8.  2  58  — 
 9.  2  58  — 
 10.  2  58  — 
 11.  1  29  — 
 13.  1  29  — 
 15.  1  29  — 
 17.  1  29  — 
 18.  2  58  — 
 20.  2  58  — 
 21.  2  58  — 
 22.  2  58  — 
 24.  2  58  — 
 27.  2  70  1 
 29.  2  70  1 
 30.  2  70  1 
 31.  2  70  1 

 Summa Einnamb an Pir Monats July 
  Ordinary     1150 Viertl 

Überguß36           4 Viertl 
  Trunckh         21 Viertl 
 

                                                 
36 Der erste Buchstabe ist als ein „V“ mit Überstrichen geschrieben. 
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[fol. 22v] 
 
     Monat Augusty          Preu    Ordinary        Yberguß 

 1.  2  70  1 
 3.  2  70  1 
 4.  2  70  1 
 5.  2  70  1 
 6.  2  70  1 
 7.  2  70  1 
 8.  2  70  1 
 10.  2  70  1 
 11.  2  70  — 
 12.  2  70  1 
 14.  2  70  1 
 15.  2  70  1 
 17.  2  70  1 
 19.  2  70  1 
 20.  2  70  1 
 21.  2  70  1 
 22.  3  93  1 
 24.  3  93  1 
 25.  3  93  1 
 26.  3  93  1 
 28.  3  93  1 
 29.  3  93  1 
 31.  3  93  1 

 Summa Einnamb an Pir Monats Augustj 
  Ordinary     1771 Viertl 
  Yberguß         22 Viertl 
  Trunkh          25 Viertl  
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[fol. 23r] 
 
       Monat Septembris         Preu  Ordinary       Yberguß 

 1.  3  93  1 
 2.37  3  93  1 
 3.  3  93  1 
 4.38  3  93  1 
 5.  3  93  1 
 7.  3  93  1 
 8.  3  93  1 
 9.  3  93  1 
 10.  3  93  1 
 12.  3  93  1 
 14.  3  93  1 
 15.  2  70  1 
 16.  2  70  1 
 17.  2  70  1 
 18.  2  70  1 
 19.  3  93  1 
 21.  1  35  ½  
 22.  1  35  ½ 
 23.  1  35  ½ 
 25.  1  35  ½ 
 26.  1  35  ½ 
 29.  1  35  ½ 
 30.  1  35  ½ 
 Summa Einnamb an Pir Monats 7bris 

  Ordinary     1641 Viertl 
Yberguß         19 ½ Viertl39 

  Trunckh         24 Viertl 

                                                 
37 Diese Tabellenzeile wurde nachträglich eingefügt. 
38 Diese Tabellenzeile wurde nachträglich eingefügt. 
39 = 16 Ganze Viertelfässer + 7 Halbe Viertelfässer. Sh. zur näheren Erläuterung RB 1623, S. 28, Anm. 

39. 
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[fol. 23v] 
 
       Monat Octobris             Preu        Ordinary       Ybergus 

       Viertl 
 1.  1  35  ½ 
 3.  1  35  ½ 
 5.  1  35  ½ 
 6.  1  35  ½ 
 7.  1  35  ½ 
 8.  1  35  ½ 
 9.  1  35  ½ 
 10.  1  35  ½ 
 12.  1  35  ½ 
 13.  1  35  ½ 
 14.  1  35  ½ 
 15.  1  35  ½ 
 16.  1  35  ½ 
 17.  2  70  1 
 19.  1  35  ½ 
 20.  1  35  ½ 
 21.  1  35  ½ 
 23.  1  35  ½ 
√40 24.  1  35  ½ 

 26.  1  35  ½ 
 27.  1  35  — 
 30.  1  35  ½ 
 Summa Einnamb an Pir Monats 8bris 

  Ordinary       805 Viertl  
  Yberguß         11 Viertl41 
  Trunckh         23 Viertl 

                                                 
40 Das Zeichen sieht hier und im folgenden desöfteren der Ziffer „2“ ähnlich, es handelt sich aber wohl 

um ein Gedanken-Häkchen. 
41 = 1 Ganzes Viertelfaß + 20 Halbe Viertelfässer. 
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[fol. 24r] 
 
       Monat Nouembris           Preu    Ordinary        Yberguß 

     Viertl  Viertl 
 2.  1  35  ½ 
 5.  1  35  ½ 
 7.  1  35  ½ 

√ 9.  1  35  ½ 
 10.  1  35  ½ 
 12.  1  35  ½ 
 16.  1  35  ½ 
 19.  1  35  — 

√ 21.  1  35  — 
 23.  1  35  ½ 
 25.  1  35  ½ 

√ 27.  1  35  ½ 
 30.  1  35  ½ 

 Summa Einnamb an Pir Monats Nouembris 
  Ordinary       455 Viertl 
  Yberguß           5 ½ Viertl42 
  Trunkh           15 Viertl 
 
[fol. 24v] 
 
       Monat Decembis          Preu    Ordinary       Yberguß 

 2.  1  35  ½ 
per 6 fl.43  √ 5.  1  35  ½ 
 12.  1  35  ½ 

 14.  1  35  ½ 
 15.  1  35  ½ 
 16.  1  35  ½ 
 18.  1  35  ½ 
 19.  1  35  ½ 
 21.  1  35  ½ 
 22.  1  35  ½ 
 23.  1  35  ½ 
 25.  1  35  ½ 

√ 26.  1  35  ½ 
 Summa Einnamb an Pier Monats Xbris 

  Ordinary       455 Viertl 
  Yberguß           6 ½ Viertl44 
  Trunkh          15 Viertl 

                                                 
42 = 11 Halbe Viertelfässer. 
43 Randbemerkung ab der folgenden Zeile: „Na. den 2. Xber nur 9 Viertl / 3/8 zu 6 übrigs [der erste Buch-

stabe als ein „v“ mit Überstrichen geschrieben] noch / zu 7 fl. verschlissen“. 
44 = 13 Halbe Viertelfässer. 
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[fol. 25r] 
 
     Monat Jener          Preu    Ordinary        Yberguß 

 1.  1  35  ½ 
√ 2.45  1  35  ½ 

 8.  1  35  ½ 
 12.  1  35  — 

√ 15.  1  35  ½ 
 18.  1  35  ½ 
 20.  1  35  ½ 
 22.  1  35  ½ 
 25.  1  35  ½ 
 27.  1  35  ½ 
 30.  1  35  ½ 

 Summa Einnamb an Pir Monats Jener 
  Ordinary       385 Viertl 
  Yberguß           5 Viertl46 
  Trunckh         13 Viertl 
 
[fol. 25v] 
 
   Monat February          Preu    Ordinary        Yberguß 

 1.  1  35  — 
 3.47  1  35  ½ 
 6.  1  35  ½ 
 8.  1  35  ½ 
 10.  1  35  ½ 
 12.  1  35  ½ 
 13.  1  35  — 
 15.  1  35  ½ 
 17.  1  35  ½ 
 19.  1  35  ½ 
 22.  1  35  ½ 
 24.48  1  35  ½ 
 25.  1  35  ½ 
 27.  1  35  ½ 
 29.  1  35  ½ 

 Summa Einnamb an Pir Monats February 
  Ordinary       525 Viertl 
  Yberguß           6 ½ Viertl49 
  Trunckh         15 Viertl  

                                                 
45 Diese Tabellenzeile wurde nachträglich eingefügt. 
46 = 10 Halbe Viertelfässer. 
47 Die Ziffer „3” wurde über die Ziffer „2“ drübergeschrieben, die dort ursprünglich stand. 
48 Die Ziffer „4” wurde über die Ziffer „3“ drübergeschrieben, die dort ursprünglich stand. 
49 = 13 Halbe Viertelfässer. 
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[fol. 26r] 
 
       Monat Marty             Preu    Ordinary        Yberguß 

 1.  1  35  ½ 
 3.  1  35  ½ 
 5.  1  35  ½ 
 7.  1  35  ½ 
 9.  1  35  ½ 
 11.  1  35  — 
 14.  1  35  ½ 
 15.  1  35  ½ 
 17.  1  35  ½ 
 19.  1  35  ½ 
 21.  1  35  ½ 
 22.  1  35  ½ 
 24.  1  35  ½ 
 25.  1  35  ½ 
 28.  2  70  1 
 29.  1  35  ½ 
 30.  1  35  ½ 

 31.  1  35  ½ 
 Summa Einnamb an Pir Monats Marty 

  Ordinary       665 Viertl 
  Yberguß           9 Viertl50 
  Trunckh         18 Viertl 
 

                                                 
50 = 1 Ganzes Viertelfaß + 16 Halbe Viertelfässer. 
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[fol. 26v] 
 
       Monat April          Preu    Ordinary        Yberguß 

 1.  1  35  ½ 
 2.  2  70  1 
 6.  1  35  ½ 
 7.  1  35  ½ 
 9.  1  35  ½ 
 12.  1  35  — 
 13.  1  35  ½ 
 15.  1  35  — 
     16.  1  35  ½ 
 18.  2  70  1 
 19.  1  35  ½ 
 20.  1  35  ½ 
 21.  1  35  — 
 23.  1  35  ½ 
 25.  2  70  1 
 26.  1  35  ½ 
 28.  1  35  ½ 
 29.  1  35  ½ 
 30.  2  70  1 

Summa Einnamb an Pir Monats Aprilis 
  Ordinary       805 Viertl 
  Yberguß         10 Viertl51 
  Trunckh         19 Viertl 
 
[fol. 27r] 
 

Monat May           Preu    Ordinary        Yberguß 
 2.  2  70  1 
 3.  1  35  ½ 
 5.  2  70  1 
 6.  2  70  1 
 7.  1  35  ½ 
 9.  2  70  1 

dz Virtl per  10.  1  35  ½ 
7 fl.52 11.  2  70  ½ 

 13.  1  35  ½ 
 14.  1  35  ½ 
 16.  1  35  — 
 17.  1  35  ½ 

 Summa Einnamb an Pir Monats May 
  Ordinary       595 Viertl 
  Yberguß           7 ½ Viertl53 
  Trunckh         12 Viertl 
 

                                                 
51 = 4 Ganze Viertelfässer + 12 Halbe Viertelfässer. 
52 Kein Zeilenumbruch im Original. 
53 = 4 Ganze Viertelfässer + 7 Halbe Viertelfässer. 
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[fol. 27v] 
 

Summa Einnamb von vorbeschribnen 
  328 Preuen, 19, iede zu 4 Schaf Malz vnd 23 Virtl. 
  Mehr 82 Preu zu 5 Schaf Malz vnd 29 Virtl 
  vnnd 227 Preu zu 6 Schaf Malz vnd 35 Virtln 
  Pir Ordinarie, thuet zusammen54 

  10760 Virtl  
 
 So ist neben deme noch darzu Überguß55 gemacht  
     worden 

      130 ½ Virtl56 
 

  Summa Summarum aller 
      Einnamb an Pier 

 
thuet  10890 ½ Virtl 

 
[fol. 28r] 
 

Außgab an Pier 
 
 Von negstgemellter Pier Einnamb seindt diß Jars 
   vermüg beiligenden Pir Registers verschlissen  
No. 4        10604 ½ Viertl 1/8 
 

Dann dem Preuverwallter zum Trunckh  
            14 Viertl 
 
Vnnd dem Preugegenschreiber Trunckh 
           10 Viertl 

 

                                                 
54 Auch hier stimmen wie bei den Sudgrößen in der Malzausgabe die Zahlen in den Tabellen nicht mit 

den hier angegebenen überein (sh. oben, S. 27, Anm. 16). Die Zahlen in den Tabellen zur Bierproduk-
tion koorespondieren mit den dort angegebenen, nämlich 82 Sude jeweils mit 29 Ganzen Viertelfässern 
Ertrag, 57 Sude mit jeweils 31 Ganzen Viertelfässern Ertrag und und 189 Sude mit jeweils 35 Ganzen 
Viertelfässern Ertrag. Die Gesamtmenge des Bieres ist bei beiden Rechenoperationen gleich. 

55 Der erste Buchstabe ist als ein „V“ mit Überstrichen geschrieben. 
56 Die 24 Ganzen Viertelfässer Haustrunk für den Brauereiverwalter und den Brauereigegenschreiber sind 

oben in Tabellen nicht verbucht, sondern werden erst hier dazugerechnet. 
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         57Item so ist denn Preuknechten, Kueffern, Stattmüller,  
  Prantweinprenner vnnd anderm Preugesindt 
  durchs Jar hindurch zum Trunckh verraicht, auch 
  weiln heur zuweiln etlich58 Täg nacheinander nit gepreut, 
  zum Nachfilln vnnd außspindten59 auch Pir dar- 
  geben worden, in allem treffent 
              246 ½  Viertl60 
 
 

 Gleichsfahls vor denn Thonamüller vnnd seinen  
  Khnecht dißmals wie sonnst verraicht 

                  6 ½ Viertl 
[fol. 28v] 
 
 Denn Herrn Reformaten alhir zu Kelhaimb wie auch                 Carm. 1 Viertl 

  denn Herrn Carmelitern zu Abensperg ist heur ainzigerweiß 
  genedigist bewilligter Allmuesen ertailt worden 

               5 ½ Viertl 1/8     
 

Vnd des gewesten Preuverwallters Anndreen Vrfahrers sel.  
  nachgelassener Wittib genedigist bewilligt vnd sy vor 
  heur wider empfanngen 
            3 Viertl 
 

Summa der Außgab an Pier 
 
      thuet 10890 ½ Viertl 

 

Resstirt darüber noch vnuerschlissnes Pier  
     inn Khellern 

 

    Nihil 
 
[fol. 29r] 
 

Einnamb an Piergeleger 
 

Von hieuor steenden diß Jahrs gemachten 328 
3 Preu   Preuen in allem Piergeleger worden 220  
2 Pod.   Podichen, deren aine 5 Virtl Vaß helt, die werden,  

  wie hernach Folj 3161 zusehen, auf Irer Churfürstlich  
  Durchlaucht aignen Verlag geprent, idest 
       220 Podichen 

                                                 
57 Randbemerkung am linken Rand: „NB / Pkh. 231 Viertl / Kueffer 9 Viertl / Stattmiler 3 Viertl 1/8 / 

Prantw. 3 Viertl 1/8“. 
58 „etlich“ wurde über der Zeile eingefügt. 
59 Gemeint ist „spunden“. 
60 Dies ist die Summe der angegebenen Zwischensummen (231 Ganze Viertelfässer) plus der Mengen, die 

in der Randbemerkung noch zusätzlich angegeben sind. 
61 Sh. unten, S. 44-45.  



Rechnungsbuch des Weissen Brauhauses Kelheim 1651/52, bearb. von Matthias GABLER 44

[fol. 29v] 
 

Außgab an Piergeleger 
 

Aldieweiln, wie vorgehört, dz Pirgeleger 
  vnnd Gerben alda selbs geprennt worden, so  
  resstiert 
 
    Nihil 

 
[fol. 30r] 

 

Einnamb an Trebern 
 
 An heur seind, wie vorgemellt, 328 Preu gemacht  
    worden, daruon Irer Curfürstlich Durchlaucht 2/3 vnnd dero  

  Preuververwalltern zu seiner Ambtsnuzung 1/3  
  zustendig, treffen hechtsermellt Sr.62 Curfürstlich Durchlaucht 
  verbleibende 2/3 

    218 2/3 Preu 
 
[fol. 30v] 
 

Außgab an Trebern 
 

Die inn vorgesezter Einnamb gemellte Trebern 
  sein, so hoch alß man kindt, wie hernach Folj 3663  
  zusehen, verkhaufft vnd dz Gellt per Einnamb  
  verrechnet worden, resstirt derowegen 

   Nihil 
 
[fol. 31r] 
 

  Einnamb an Prantwein, 
      so aus dem Piergeleger vnnd Gerben diß 

     Jahr geprennt worden 
 
 Innhallt vertiger Rechnung Folj 3264 ist an Prant- 

  wein im Resst bestanden 
         19 Eimer 31 Mass 

 
 So seind in allem 93 Leitter, deren yede 90 Mass  

  hellt vnnd 60 Mass vor ain Emer gerechnet, heür 
  geprent, hierauß an Prantwein gemacht vnd 
  empfanngen worden 
   139 Emer 30 Mass 

                                                 
62 Seiner. Richtigerweise müßte es „Ihrer“ heißen, außer es wäre Ferdinand Maria gemeint. 
63 Sh. unten, S. 49. 
64 Fol. 32 des Rechnungsbuches 1650/51, das nicht erhalten ist. 
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Summa Einnamb an Prantwein 
 
      thuet 159 Emer 1 Mass 
 
[fol. 31v] 
 

Außgab an Prantwein 
 

Von solchem Prantwein ist diß Jahrs, wie inn 
  der Gellt Einnamb Folj 40 zesehen,65 nach vnd nach 
  verkhaufft worden 
     38 Emer 3 Mass 

 
 Dann befindt sich, dz vnderm Jar hindurch auf Einfillen66  

  erganngen, in  
        2 Emer  
 

Summa der Ausgab an Prantwein 
 

thuet    40 Emer 3 Mass 
 

Resstirt darüber noch an Prantwein 
 

 118 Emer 58 Mass 
 
[fol. 32r] 
 

   Einnamb an Mauttgetrait 
    von der Statt- vnd Tonaumihl 

 
 An Mauttgetraidt ist diß Jahrs in der Curfürstlichen, negst  

  dem Preuhauß gelegnen Stattmül, weiln neben  
  dem Malzbrechen auch anders Mallter vnder die Burger- 
  schafft verricht, zur Mautt aufgehebt worden, weiln es67 heür 
  wie annderer Orten gar schlecht gewesen 
  Waizen     — Schaf   2 Mezen 
  Khorn       3 Schaf  27 Mezen 

 
Gleichsfalß vf der Curfürstlichen Tonaumihl, negst  
  vnnder Kelhaimb, sambt dem Malzbrechen auch 
  etlich Malwerch befürdert vnnd daruon zu Muess  
  aufgehebt worden 

   Waizen       2 Schaf 27 Mezen 
   Khorn       4 Schaf 13 Mezen 
   Gersten      ———    6 Mezen 

                                                 
65 Sh. unten, S. 52. 
66 Offensichtlich auch – wie beim Bier – ein Füllfaß. Sh. hierzu HA 1630-1636/37, Branntweinbrennen. 
67 „es“ wurde über der Zeile eingefügt. 
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 Dann ist vertigs Jahrs vermüg der Rechnung 
  Folj 3468 an Mauttgetraidt im Resst bestanden 
  Waizen                  18 Mezen 

   Gersten           5 Mezen 
 
[fol. 32v] 
 

 Summa von beden, der Statt- vnd Tonaumül, 
  aufgehobnen Mueßgetraidts thuet 

   
  Waizen     3 Schaf 21 Mezen 

   Khorn     8 Schaf 12 Mezen 
   Gersten     ——— 11 Mezen 
 
[fol. 33r] 
 

Außgab an Mauttgetrait 
 
 Ist heur widerumben die ienig69 jerlich Traidtgüllt, wie es  

  vor disem die Besizer der Stattmül raichen vnd geben 
  miessen, auf den Curfürstlichen Vrbarscassten alhie 
  zu Kelhaimb gelifert worden, nemblichen 
  Korn      4 Schaf 

 
 So ist denn Vorstern über70 dz Niderminsterische  

  Frauenholz, vmb dz sie zur Stattmül not- 
  dürfftige Pauholz außzaigen, ir jerlich Deputat 
  verraicht, heur wie sonnst 

   Waizen         2 Mezen 
 
 Von dem Mueßwaizen dißmals zum Vermolzen 
   in die Waiggen geben worden 
   Waizen     1 Schaf   8 Mezen 
 

Dann so ist von disen Muessgetraidt verkhaufft worden, 
  darumben dz erlösste Gellt Folj 4171 in Einnamb  
  verrechnet 

   Waizen     2 Schaf   11 Mezen 
   Khorn     4 Schaf   12 Mezen 
   Gersten      ———  11 Mezen 
 

                                                 
68 Fol. 34 des Rechnungsbuches 1650/51, das nicht erhalten ist. 
69 „ienig“ wurde über der Zeile eingefügt. 
70 Der erste Buchstabe ist als ein „v“ mit Überstrichen geschrieben. 
71 Sh. unten, S. 53. 
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[fol. 33v] 
 

 Summa der Außgab an Mauttge- 
traidt thuet 

Waizen      3 Schaf   21 Mezen 
 Korn      8 Schaf   12 Mezen 
 Gersten      ———  11 Mezen 
 
 Resstirt darüber noch an Getraidt    

Nihil 
 
[fol. 34r] 
 

 Einnamb an Piervassen 
 
 Lautt vertiger Rechnung Folj 3672 sein der Vaß  

  auf dem Cassten vnd Kellern im Resst verbliben  
    Gannze Virtl      449 
   vnnd Halbe         80 
 
 
 Darzu an heur erkhaufft worden, wie Folj 92 zuer- 
   sehen73 
   Gannze Virtl        10 
 

 Summa Einnamb an Piervassen thuet 
   Gannze Virtl      459 
   Halbe         80 
 
[fol. 34v] 
 

Außgab an Piervassen 
 
 Seindt heur verkhaufft worden, darumben das  
    erlösste Gellt Folj 3774 inn Empfanng genommen 
   Gannze Virtl        12 
   vnnd Halbe          7 
 
 Dann werden dem Kueffer für allt, zerfallen vnnd  

  eingeschlagene Vaß passirt dißmalß 
   Gannze Virtl          7 

  vnnd Halbe          5 
 

                                                 
72 Fol. 36 des Rechnungsbuches 1650/51, das nicht erhalten ist. 
73 Sh. unten, S. 126. 
74 Sh. unten, S. 50. 
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 Summa der Außgab an Piervassen 
    thuet 
 Ganze Virtl Vaß         19 
 vnnd Halbe        12 
 
[fol. 35r] 
 

 Resstirt darüber noch im Vorrhat 
 
 Ganze Virtl Vaß       440 
 vnnd Halbe        68 
 
[fol. 36r] 
 

Gelt- oder Peitl-Rech- 
            nung 

 

 
 Einnamb an Gelt, vnnd 

      erstlichen vmb Pier 
 
 Dessen ist, wie hieuor inn der Pier Außgab Folj 2875  

  zesehen, vom 15. May Anno 1651 biß widerumben den 
  15. May Anno 1652 alß zu Beschluß diser Jahrs Rechnung  
  verschlissen in allem 10604 ½ Viertl 1/8, alß nemblichen  
 

NB  7506 Viertl 1/8, das Virtl vmb sechß Gulden 
ausser Aufschlags thuet 45037 fl. 30 kr. 

 
 3098 ½ Viertl, daß Virtl per fünff Gulden 
  thuet 15492 fl. 30 kr. 
 
 

  Summa thuet    60530 fl. 
 

                                                 
75 Sh. oben, S. 42-43.  
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[fol. 36v] 
 

Einamb an Gelt vmb ver- 
               khaufft Trebern 
 
Die vorgemellte 328 Preu Trebern seindt nachuolgender- 
  massen verkhaufft worden, 
  nemblich 208 Sudt zu 3 fl., thuet fl. 624 kr. — 
  mehr    40 Sudt zu 2½ fl., thuet fl. 100 kr. — 
  widerumben   60 Sudt zu 2 fl., thuet fl. 120 kr. — 
  vnnd     20 Sudt zu 1½ fl., thuet  fl.   30 kr. — 
         bringt in Summa     fl. 874 kr. — 
 
Vnd kombt ain Preu in die ander per 2 fl. 39 kr. 3 dn.76  
Hieruon gebirn Irer Curfürstlich Durchlaucht zwai Dritl vnd dem  
  Preuverwallter zur Besold- oder Ambtsnuzung ain  
  Dritl, thuet Irer Curfürstlich Durchlaucht Gebir 582 fl. 40 kr. 
Weiln aber von solchen Trebern dem alhiesig Curfürstlichen Casstner  
  jerlichen an statt seines prætendirten Claindiensts, so hieuor  
  ain Casstner von der zum Cassten vrbar gewesten  
  vnnd yezo zu dem Curfürstlichen Preumbt gezognen Statt- 
  mihl gehebt, 4 Preu.           77Dann zum Schloß 
  Ranndekh wegen des Tribs über78 dessen Wisen in Abfier- 
  ung des Holzs 1 Preu. Verrers dem alhiesigen Cur- 
  fürstlichen Pfleger wegen eingefangnen Plazs von der Pfleg-  
  oder Ambtswisen, negst dem Pfleghauß über79 gelegen,  

[fol. 37r] so zur Holzlag gebraucht wirdt, 5 Preu. Vnd dem  
  Preugegenschreiber zur Ambtsnuzung 32 Preu  
  genedigist bewilligt vnd verraicht worden, welches inen 
  sambtlich 42 Preu vnnd in Gellt 111 fl. 49 kr. 2 dn.  
  treffen thuet.     80Werden selbige von obiger Summa 
  defalcirt, verbleibt Ihrer Curfürstlich Durchlaucht, darüber 
  noch 
    470 fl. 50 kr. 2 dn. 
 

Summa per se   [470 fl. 50 kr. 2 dn.] 
 

                                                 
76 Mathematisch exakt sind es 2 fl. 39 kr. 3,51 dn. 
77 Der Platz wurde absichtlich freigelassen. 
78 Der erste Buchstabe ist als ein „v“ mit Überstrichen geschrieben. 
79 Der erste Buchstabe ist als ein „v“ mit Überstrichen geschrieben. 
80 Der Platz wurde absichtlich freigelassen. 
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[fol. 37v] 
 

 Einnamb vmb verkhauffte 
            Piervaß 
 
Diß Jahrs seindt verkhaufft worden 12 Ganze Virtl  
  Vaß, yedes vmb 1 Gulden, vnnd 7 Halbe, ains per 40 kr.,  
  thuet zusammen an Gellt 
      16 fl. 40 kr. 
 

Summa per se  [16 fl. 20 kr.] 
 
[fol. 38r] 
 

 Einnamb vmb verkhaufften 
           Prantwein  

 
 Den Emer zu 14 Gulden Emer Mass 

 Denn 15. biß 27. May verschlissen — — 
 Vom 27. May biß 10. Juny — — 
 Vom 10. biß 24. Juny — — 
 Vom 24. Juny biß 8. July 1 30 
 Vom 8. biß 22. July — — 
    
    
 Summa des nach 14 Gulden ver-   
   khaufften Prantweins thuet   
                               1 Emer 30 Mass   
    
 trifft zu Gellt   
                             21 fl.   
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[fol. 38v] 
 

 Den Emer per 12 Gulden Emer Mass 
 Vom 22. July biß 5. Augustj 1 — 
 Vom 5. biß 19. Augustj — — 
 Vom 19. Augustj biß 2. 7ber — — 
 Vom 2. biß 16. 7ber 2 — 
 Vom 16. 30. 7ber 1 — 
 Vom 30. 7ber biß 14. 8ber 3 20 
 Vom 14. biß 28. 8ber 2 40 
 Vom 28. 8ber biß 11. 9ber 1 40 
 Vom 11. biß 25. 9ber 2 — 
 Vom 25. 9ber biß 9. Xbris — 48 
    
    
 Summa des nach 12 Gulden verkhaufften   
   Prantweins thuet   
                             14 Emer 28 Mass   
    
 trifft zu Gellt   
                           173 fl. 36 kr.   
 
[fol. 39r] 
 

 Den Emer per 10 Gulden Emer Mass 
 Vom 9. biß 23. Xber 3 10 
 Vom 23. Xber biß 6. Jener 2 20 
 Vom 6. biß 20. January 2 — 
 Vom 20. January biß 3. February 2 20 
 Vom 3. biß 17. February 1 50 
 Vom 17. February biß 2. Marty 1 48 
    
    
 Summa des nach 10 Gulden verkhaufften   
   Prantweins thuet   
                             13 Emer 28 Mass   
    
 trifft zu Gellt   
                           134 fl. 40 kr.   
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[fol. 39v] 
 

 Den Emer per 8 Gulden Emer Mass 
 Vom 2. biß 16. Marty 2 — 
 Vom 16. biß 30. Marty 1 25 
 Vom 30. Marty biß 13. April 1 47 
 Vom 13. biß 27. April  2 — 
 Vom 27. April biß 14. May 1 25 
    
    
 Summa des nach 8 Gulden verkhaufften   
   Prantweins thuet   
                               8 Emer 37 Mass   
    
 trifft zu Gellt       68 fl. 56 kr.   
 
[fol. 40r] 

 

Summa Einnamb an Gelt vmb 38 Emer 
  3 Mass Prantwein, welcher in vnderschidlichen Prætys, 
  so hoch man khindt, verkhaufft worden 
 
  thuet     398 fl. 12 kr. 

 
[fol. 40v] 
 

 Einnamb an neuen Pier- 
          vnd Prantwein Aufschlag 
 
Vor heür seindt, wie Folj 36 zuersehen,81 10604 ½ Viertl 1/8 

  Pir verkhaufft worden, von yedem Virtl Vaß Pir 
  ain Gulden neuen Aufschlag, thuet 

      10604 fl. 45 kr. 
 

So seind diß Jars verschlissen 38 Emer 3 Mass 
  Prantwein, vom Emer zween Gulden 

           76 fl. 6 kr. 
 

 Summa Einnamb Pier- vnd Prant- 
weinaufschlags 

 
thuet   10680 fl. 51 kr. 

 

                                                 
81 Sh. oben, S. 48. 
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[fol. 41r] 
 

 Einnamb an Gerbengelt 
 
 Diß Jars ist an Gerbengellt ainzigen kreüzer-  

  vnnd pfeningweiß nach vnd nach eingangen 
             77 fl. 49 kr. 
 

 Summa per se           [77 fl. 49 kr.] 
 
[fol. 41v] 

 

 Einnamb vmb verkaufft 
    Mauttgetraidt 

 
Inn disem Jar ist inn beden Mülln an aufgehobnem  
  Mueßgetraidt über82 Abrichtung der Casstngüllt  
  oder Müldiennst, wie hieuor Folj 33 zusehen,83  
  noch, vnd zwar so hoch alß man kindt, verkhaufft  
  worden, nebmlichen 
 
  Waizen 6 Mezen, ieden per 34 kr. Mehr 1 Schaf 15 
  Mezen (deren 28 ain Schaf ist), ieden vmb 30 kr., vnd 
  18 Mezen, ieden per 24 kr., thuet 
      32 fl. 6 kr. 
 
  Khorn 4 Schaf 12 Mezen (deren auch 28 Mezen ain 
  Schaf ist), daß Schaf per 9 fl. 20 kr. vnd den Mezen 
  vmb 20 kr., thuet 
      41 fl. 20 kr. 
 
 Gersten 11 Mezen, ieden per 16 kr., thuet 
        2 fl. 56 kr. 
 

 [fol. 42r] 
 

Summa Einnamb an Gelt vmb ver- 
khaufft Mauttgetraidt thuet 

 
    76 fl. 22 kr. 

 

                                                 
82 Der erste Buchstabe ist als ein „v“ mit Überstrichen geschrieben. 
83 Sh. oben, S. 46-47. 
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[fol. 42v] 
 

 Einnamb oder Nuzung 
          von beden Mülln 
 
Vor dises Jar sind in Irer Curfürstlich Durchlaucht, an daß  
  Preuhauß stossenden Statt- wie auch der Tonamül  

   an Malz inn allem gebrochen worden 1848 Schaf,  
  gestallten solches Folj 96 widerumben in Außgab  
  gesezt vnnd alda allain darumb gemelt wirdet,  
  damit man wissen kinde, was die Mülln jerlichen  
  ertragen, thuet das Precherlohn 

   616 fl.84 

Summa per se [616 fl.] 
 
[fol. 43r] 
 

  Einnamb an Spundtgelt 
 
 Aldieweiln Ir Curfürstlich Durchlaucht sowol dem Preumaister,  

  alß Obr- vnnd Spundtknechten an statt des vor disem  
  eingeforderten Spundtgellts einen gewisen Jars- vnd  
  Wochensoldt in Anno 1643 verschinen genedigist benennt,  
  enntgegen fürters Hechsternant Seiner Curfürstlich Durchlaucht  
  besagtes Spundtgellt verrechnet werden soll.    Alß  
  hat solches heurigs Jars vom 15. May Ao. 1651 biß  
  iezo zu Bschluß diser Jahrsrechnung, widerumben  
  auf den 15. May 1652, von verschlissenen 8832 Gannzen  
  Virtl Vässern, yedem 6 kr., dann 2862 Halben  
  Virtln, ainem 4 kr., auch 915 Achtln, yeder 3 kr.,  
  vnnd 904 Spizvässln, ainem 2 kr., also in allem ertragen 
   1149 fl. 53 kr. 
 
 

Summa per se [1149 fl. 53 kr.] 
 

                                                 
84 Es handelt sich eigentlich nicht um eine Einnahme, sondern um eine nicht getätigte Ausgabe. Buch-

halterisch wurde dieses Problem gelöst, indem derselbe Betrag bei den Ausgaben ebenfalls verbucht 
wurde (sh. unten, S. 131). So wurde bereits seit 1623/24 gerechnet. Es entfielen ungefähr 530 Schaff 
auf die Donaumühle; diese Menge ist feststellbar, da dafür Transportkosten zur Donaumühle beschrie-
ben sind (sh. unten, S. 131). Die Transportkosten sind bei der Verbuchung der Kosten hier nicht be-
rücksichtigt. Die Menge ist nicht exakt feststellbar, da die Transportkosten pauschal angegeben wer-
den (Das Malz von 94 Suden) und die Sudgrößen unterschiedlich waren (sh. oben, S. 27).  
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[fol. 43v] 
 

  Sonnderbare Einnamb 
 
 Die Lederer oder Rotgerber zu Khelhaimb raichen  

  haben sonnst jerlich auß der Irer Curfürstlich Durchlaucht angehörig   
  gewesten Lohmül negst der Stattmül, so vor disem  
  ein Walchmül gewesen, vf Martinj85 zu Zinß verraicht 
  6 fl., sintmaln aber solche Lohmül Ao. 1651 im Jener 
  vom dem [sic] wilden, grossen Wasser erhebt, verschwembt, 
  seithero kheine erpaut, auf vil abgeloffene Ambts- 
  berichten, sich86 nichten, resoluirt87 worden, ist dermaln an Zinß 
  gefallen vnd zuuerrechnen 

Nihil 
 

Die von Kelhaim oder Gemaine Statt alda zinsen vnnd 
  raichen jerlichen vf St. Georgen Tag88 wegen des Vich- 
  schlachthauß, so negst der Curfürstlichen Stattmül ange- 
  pautt, inn solche Mühl allermassen vorigen Mülbesizern,  
  vnnd an heür hieher wider guettgemacht worden 2 ßd.,  
  thuet 

            17 kr. 1 hl. 
 

 Summa per se          [17 kr. 1 hl.] 
 

                                                 
85 11. November. 
86 „sich“ wurde über der Zeile eingefügt. 
87 Lat.: aufgelöst, befreit.  
88 23./24. April. 
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[fol. 44r] 
 

  Einnamb vmb verkaufftes 
     Malz 
 
 Demnach Ihr Curfürstlich Durchlaucht sub datis 3. Augustj vnnd 
   6. 7ber Ao. 1651 genedigist anbeuolchen, dz von hiesigem 

  Vorrhat zu dero Preuwesen Meringen [geliefert werden sollen], alß erstlichen 
  50, hernach wider 40, thuet 90 Schaf.      Nit- 
  weniger crafft genedigisten Beuelchs vom ersten 7ber ermelten 
  Jars zu den Curfürstlichen Preuämbtern Traunstain vnd Mattighouen, wo nit  

          100, doch 80 vnd wenigist 60 Schaf89 
   Waizen Malz außgeuolgt werden solle.     Ist deme gehor- 
   sambst nachgelebt, sowol vf Mering die 90 alß 
   nach Traunstain 83 Schaf90 (weiln alhie im Messen ein Verstoß 
   vnd Übersehen91 bescheen, dem Vermainen nach nur 80 Schaf 
No. 5, 6,   vorgemessen, des Schöfmaisters Oßwaldt Sailers Anzaigen 
792   nach aber93 zu Traunstain 83 Schaf gewesen vnd erfunden) verraicht 

  worden, treffent zusammen 173 Lanndtshueter Schaf, iedes94 ange- 
   schlagen per 16 fl., thuet zu Gellt 
      2768 fl. 
 

Summa per se [2768 fl.] 
 
[fol. 44v] 
 

   Summa Summarum 
       aller Gelt Einnamb 

 
76784 fl. 54 kr. 5 hl. 

 

                                                 
89 „vnd Mattighouen, wo nit 100, doch 80 vnd wenigist“ wurde am linken Rand eingefügt. 
90 „Schaf“ wurde über der Zeile eingefügt. 
91 Der erste Buchstabe ist als ein „V“ mit Überstrichen geschrieben. 
92 Kein Zeilenumbruch im Original. 
93 „aber“ wurde über der Zeile eingefügt. 
94 „iedes“ wurde über der Zeile eingefügt. 
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[fol. 45r] 
 

     Anschlag aller bestandener 
          Material Resst, wieuil dieselben zu Gelt 

          treffen 
 
Erstlichen an Waizen    Nihil 
 
An Waizenmalz 1721 Schaf, yedes Schaf angeschlagen 
  per 12 fl., thuet zu Gellt 

20652 fl. 
 
An Hopffen 68 Centen 54 lb., den Centen angeschlagen vmb 
  24 Gulden, thuet 

  1644 fl. 56 kr.95 
 
An Innßliecht Körzen 2 Centen 47½ lb., yedes Pfundt an- 
  geschlagen per 9 kr., thuet 

        37 fl. 7 kr. 2 dn. 
 

 An Puechen- oder Törrholz 132¼ Clafftern, iede  
  angeschlagen  per 1¾ fl., thuet 

     231 fl. 26 kr.96 
  

An Veichten Sudtholz 163¾ Claffter, aine angeschlagen 
  vmb 12/3 fl., trifft  
        272 fl. 55 kr. 
 

[fol. 45v] 
 
An Holz zum Prantweinprennen Nihil 
 
An Gannzen Virtlvassen 440, ains vor 1 Gulden  
  angeschlagen,  thuet  

       440 fl. 
 

An Halben Vassen 68, yedes per 40 kr. angeschlagen, 
  thuet 

      45 fl. 20 kr. 
 
An Prantwein 118 Emer 58 Mass, den Emer 
  per 10 Gulden vnnd die Mass zu 10 kr. angeschlagen, 
  trifft  

    1189 fl. 40 kr. 
 

                                                 
95 Exakt wären es 1.644 fl. 57,6 kr. In der Vergangenheit waren die Hopfenpreise desöfteren gerundet 

worden, so daß es sich wohl nicht um einen Rechenfehler handelt. 
96 Hier liegt ein Rechenfehler vor, richtig ist 231 fl. 26 kr. 1 dn. 
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Summa der obbeschribnen, zu Gelt ange- 
               schlagnen Material Ressten thuet 

 
  24513 fl. 24 kr. 2 dn.97 

 
[fol. 46r] 

 

        Summa Summarum 
     aller vnnd yeder Gelt Einnam 

 sambt denen zu Gelt angeschlagnen Mate- 
                  rial Ressten thuet 

 
 101298 fl. 19 kr. 1 hl.98 

 
[fol. 47r] 

 

    Dagegen volgen die 
   Außgaben 

                                                 
97 Folgefehler des Rechenfehlers (sh. oben, S. 57, Anm. 96), richtig ist 24.513 fl. 24 kr. 3 dn. 
98 Folgefehler des Rechenfehlers (sh. oben, S. 57, Anm. 96), richtig ist 101.298 fl. 19 kr. 3 hl. 
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[fol. 48r] 
 

 Außgab vmb erkhaufften 
         Waizen 
 

 Das Schaf per 14 Gulden Schaf Mezen 
den 14. 7bris Hanns Leonhardt Stich a Hembau — 17¾  
Ao. 1651 Hanns Winderer von Essing 1 2 
 Georg Rauscher a Mässhaim 1 4½  
 Michael Köbler a Oberndorf 1 11 
 Hanns Caspar a Berezhausen 2 8 
 Joachim Erlacher a Pfaffenberg 1 6 
 Hanns Neurath a Hembau 1 6¼  
 Hanns Rämb a Däßbanng 1 12¼ 

 Christoph Seidl, Verwalter a Prunn 2 2¾  
22. diß Leonhardt Plentinger a Darschouen 1 2 
 Georg Retl a Nittendorf 1 —¾ 
 Lorenz Forster a Loupurg 1 — 
 Michael Bohaimb a Räsch 1 —½  
 Hanns Göss a Pelndorf 1 1½  
 Wolf Dämb a Darschouen 1 —¼  
 Georg Obermair a Degerndorf 1 — 
 Anndre Waldthör a Lauttersee 1 13 
 Rueprecht Fleischman aldort — 13 
 Hanns Haller a Öberhöfen 1 8½  
 Michael Raboldt a Schirling — 11½  
 Simon Dimb a Hembau 1 5¼  

        Huius Schaf 26 [Metzen] 6¾  
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[fol. 48v] 
 

 Das Schaf per 14 Gulden Schaf Mezen 
 Wolf Forster a Hembau 1 5 
 Georg Mair zum Hay 1 16 
 Leonhardt Sünzinger a Höfern 1 5 
 Peter Albmer, Gerichtschreiber a Berezhausen 2 11 
 Hanns Kueffer a Winkhl 1 2 
 Hanns Mässinger a Alkhouen 1 13¼  
 Anndre Preßl a See 1 —½   
 Anndre Stromair a Petnhouen 1 3 

 Hanns Mair a See 1 2¾  
23. 7bris Georg Rauch a Perlzhouen 2 1 
 Vlrich Pigndorffer a Päring — 15¼  
 Hanns Pritschet vom Altnloh 1 1 
 Bärtl Wolfstainer daselbß 1 2¼  
 Adam Dietlmair a Schirling 2 6 
 Georg Weigl a Mannstorf — 18 
 Paulus Zagman daselbß 2 2 
 Herr Pfahrer a Henhaim, Michael Dopler 3 17¾    
 Thoma Dafner a Sigerstorf 1 — 
 Georg Heindl aldort 1 — 
 Hans Leonh. Stich a Hembau 1 11 
 Thoma Schmitpaur a Ginzenhouen 1 — 

                Huius Schaf 31 [Metzen] 12¾  
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[fol. 49r] 
 

 Das Schaf per 14 Gulden Schaf Mezen 
 Hanns Fruett a Hindtertann — 16 
 Gregori Geyr a Abensperg 1 2 
 Georg Pollinger a Aichen — 15¼  
 Georg Kerbler a Aykhirchen — 11¼ 
 Adam Schlaginhauffen a Henhaim 2 — 
 Michael Sedlmair aldort — 13 
 Georg Hueber, Verwallter a Rietnburg99 3 12 
 Hanns Schlaginhauffen a Pürkhenprun 1 2½  

 Martin Pöppl a Perlzhouen 1 5¾  
 Hannß Regenspurger daselbß 2 1½ 
 Leonhardt Zöderer a Albershof 1 11 
 Vlrich Mennes a Louppurg 1 15¾ 
 Jacob Bilbes a Albershof 1 3¼ 
 Willibaldt Dräxler a Daßbang 1 10¾ 
 Hanns Schaller a Willmanstorf 1 — 
 Simon Fürtnrieder aldort 1 —¾ 
 Georg Claß a Oberndorf 1 2 
 Michael Khöbler daselbs 1 1 
 Hanns Köbler aldort 1 7¼ 
 Andre Wildt a Puelach 2 2¾ 
 Wolf Stadler von Vpflkhouen 1 12½ 
 Hanns Stadler daselbs 1 10 
 Georg Schweickher a Oberndorf 1 1 

                Huius Schaf 31 [Metzen] 17¼  
 

                                                 
99 Näheres zu ihm sh. RB 1636, S. 98, Anm. 190. 



Rechnungsbuch des Weissen Brauhauses Kelheim 1651/52, bearb. von Matthias GABLER 62

[fol. 49v] 
 

 Das Schaf per 14 Gulden Schaf Mezen 
25. 7ber Melchior Aichlseher a Oberndorf — 11¾  
 Hans Flach a Donhausen 1 3 
 Leonhardt Mörbaldt daselbs 1 1 
 Hanns Fännderl a Pelndorf 1 1¼  
 Caspar Hamermair alhie 1 — 
 Hanns Nadler a Gräfenstadl 1 11 
 Paulus Piechel a Painten 1 8½  
 Hanns Scherer a Jachenhausen 1 1 

 Jacob Kräer aldorten 1 —¾ 
 Wolf Münzl a Klingen 1 — 
 Stephan Wachter a Jachenhausen — 19 
 Anndre Pez aldort 1 2 
 Leonhardt Kopfmüller a Hembau 1 — 
 Georg Münzl a Klingen 1 2 
 Hanns Forster, Tannenpaum100 a Hembau 1 —¾ 
 Christian Plabhorn daselbß 1 13 
 Wolf Kanndler alda 1 —¾ 
 Georg Mair aldorten 1 1 
 Anndre Kolb a Hembau 1 — 
 Hanns Georg Schmoll daselbs 1 10¾ 
 Hanns Mässinger a Alkhouen 1 14 
 Bärtlme Strasser a Schirling 2 1 

                  Huius Schaf 26 [Metzen] 2½  

                                                 
100 In Hemau gab es ein Wirtshaus, das den Beinamen „Tannenbaum“ trug. Freundlicher Hinweis von 

Georg Paulus, Hohenwart. Die 1650 gegründete Brauerei „Zum Tannenbaum“ in Hemau bestand 
wahrscheinlich bis 1945. KRISTER: Brauereiverzeichnis, S. 185. 
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[fol. 50r] 
 

 Das Schaf per 14 Gulden Schaf Mezen 
 Vlrich Rämb a Änngern 1 11¾  
 Anndre Waldthör a Schnaitpühel 1 10¾ 
 Hanns Stänngl a Itlhouen 2 17 
 Erhardt Schmit a Dieffenhill 1 — 
 Hanns Forster a Hembau — 11 
 Leonhardt Waldthör a Schnaitpühel 1 1  
 Georg Waldthör daselbs 1 — 
 Leonhardt Khundler a Perlzhouen 1 1¼ 

 Georg Khopfmüller a Hembau 1 10 
 Leonhardt Prokh a Willnhouen 1 10 
 Leonhart Ferstl a Neukhürchen — 15 
 Georg Schmiderl daselbß 1 —¾ 
 Hanns Grueber a Au 1 1 
 Hanns Dötnbannger a Dieffenhill — 15¾ 
 Georg Hueber a Allezhausen — 10 
 Vlrich Rämb a Parsperg 1 1 
 Georg Neschl a Neukhürchen 1 10 
 Cneuz Luschner a Parsperg 1 1 
 Wolf Paur a Schwainkhouen 1 5¼ 
 Hanns Regenspurger daselbs 1 1 
 Hanns Georg Fliedl aldort 1 11 
 Leonhardt Schrai alda 1 — 

        Huius Schaf 26 [Metzen] 4½ 
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[fol. 50v] 
 

 Das Schaf per 14 Gulden Schaf Mezen 
 Georg Pindter a Tannlo 1 5¾  
 Georg Rieppl a Albmershof 1 1 
 Georg Rieppl der Jünger 1 — 
 Martin Friz, Müller a Eggmül 2 1 
 Hanns Wellnhamber a Oderzhouen 1 5¼  
 Görg Prexl von der Ainödt 1 2 
26. 7ber Hanns Münzl a Hembau — 7 
 Leonhardt Enngl daselbs 1 1 

 Georg Stökhl a Puechhausen 1 — 
 Hanns Zotl a Ezenberg 1 7 
 Georg Häler daselbs 1 1¼ 
 Hanns Fliedl a Walltnhouen 1 16 
 Georg Pfaler aldort 1 4¾ 
 Leonhardt Hofmaister a Pforundorf 1 13½  
 Thomas Aur a Ezenberg 1 6½ 
 Georg Cleüßl daselbß — 18 
 Georg Sünzinger a Hohenschambach 1 11 
 Georg Sänndtl daselbß 1 11 
 Wolf Jobst aldort 1 6 
 Hanns Hofman alda 1 4 
 Georg Virackher a Puechhausen — 10¾ 
 Anndre Lanndtfridt a Kumpfhof 1 3 

                Huius Schaf 26 [Metzen] 15¾ 
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[fol. 51r] 
 

 Das Schaf per 14 Gulden Schaf Mezen 
 Paulus Pritschet a Aykhürchen 1 6½  
 Erhardt Jobst a Khumpfhof 1 3 
 Leonhardt Mayr daselbs 1 2 
 Anndre Kerbler a Aykhürchen 1 3 
 Paulus Lanndtfridt a Khumpfhof — 13 
 Paulus Märkhl a Laber — 6½ 
 Hanns Erl a Aichen 1 1¼  
 Wolf Forster a Hembau 1 6 
 Georg Forster daselbs 1 6½ 
 Georg Wolfstainer a Hennhill 1 — 
 Anndre Mair daselbs 1 12 
 Vlrich Geyr a Hembau 2 11½ 

 Georg Schmit a Maylo 1 1 
 Anndre Stieß a Hennhill 1 — 
 Georg Neckher a Irnnsing 2 5 
 Georg Degl a Hembau 1 19½ 
 Martin Sumer a Irnsing — 15 
 Georg Schäffer alda 2 11½ 
 Veit Diets a Painten 1 16¾  
 Peter Thoma daselbs 1 — 
 Georg Man a Irnsing — 15¼ 
 Georg Nekher der Elter alda 2 5 
 Hanns Fux a Arnest 1 4¾ 

         Huius Schaf 31 [Metzen] 5 
 



Rechnungsbuch des Weissen Brauhauses Kelheim 1651/52, bearb. von Matthias GABLER 66

[fol. 51v] 
 

 Das Schaf per 14 Gulden Schaf Mezen 
 Georg Rerl a Laichling 1 10¾  
 Georg Mair a Tann 1 4½  
 Hanns Mayr a Schaitdorf 1 —½ 
 Niclas Hueber a Puechhausen 1 1 
 Christoph Dallmair a Oderzhouen 2 2½ 
 Mathias Vinsinger a Laichling 1 5 
 Leonhardt Parn a Laber — 15½ 
 Hanns Pirsakh vom Anger 1 1¼  
den 27. 7ber Georg Spänngler a Ruckhshouen 1 5 
 Adam Kliegl a Mässhaim 1 1½ 
 Michael Spängler alda 1 6 
 Hanns Ferstl vom See 1 6 
 Erhardt Pesst a Wangsäss — 15 
 Georg Hierlmair a Schirling 1 — 
 Hanns Peschl a Teugn — 11¾ 
 Adam Peschl alda 1 —½  
 Peter Zagman a Schirling 1 11¾ 
 Hanns Müller a Painten — 10 
 Salomon Öttinger a Deirting 1 —½ 
 Hanns Vockhensperger alda — 16¾ 
 Hanns Wenig a Mannstorf 1 12 
 Martin Arnoldt a Kolbing 1 10½ 

        Huius Schaf 25 [Metzen] 8¼ 
[fol. 52r] 

 
 Das Schaf per 14 Gulden Schaf Mezen 
 Georg Pekh a Osterholzen 1 5 
 Caspar Pekh a Riedt 1 3½  
 Wolf Sännderl a Freinberghausen 1 5 
 Leonhardt Schwarz a Jachenhausen 1 8 
 Leonhardt Jäger a Altenhäxnakher 1 —¾  
 Leonhardt Dietl a Perlzhouen 1 11 
 Willibaldt Dräxler a Däßbang 1 11¾ 
 Adam Schmit a Perlzhouen — 10 

 Bärtlme Furtmair aldort 1 —¼  
 Wolf Offenpaur a Oderzhouen 1 —¾ 
 Hanns Kamman a See 1 1 
 Veith Hälbmer a Alkhouen 1 17½ 
 Pongraz Hueber alda 2 1¾ 
den 28. 7ber Paulus Paumgarttner a Graßlfing 1 13½ 
 Leonhardt Dissler a Degerndorf 1 5½ 
 Leonhardt Müller alda 1 — 
 Benedict Windekher, Ghtschreiber a Rietnburg 2 —½ 
 Hanns Dinaur a Annger 1 —¾ 
 Adam Loidl a Schnaithart 1 —¾ 
 Conradt Reitner a Louppurg 1 5 
 Christoph Khueffer vom Schachen — 11¼ 
 Hanns Georg Schmoll a Hembau 1 10 

        Huius Schaf 28 [Metzen] 3½ 
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[fol. 52v] 
 
 Das Schaf per 14 Gulden Schaf Mezen 
 Conrad Prettner a Hembau 1 2¾  
 Wolf Khanndler alda 1 — 
 Wolf Schmit a Wangsäss — 11 
 Hanns Pögl a Painten 1 9 
 Georg Fremair a Rohr 1 — 
2. 8ber Herr Georg Druckhmüller auf Prunn etc. 2 4 
 Huius Schaf 7 6¾  
    
    
 Summa des nach 14 Gulden er-   
   khaufften Waizens thuet   
    
                            261 Schaf 3 Mezen   
    
 trifft zu Gellt    3656 fl. 6 kr.   

 
[fol. 53r] 

 
 Das Schaf per 13¾ Gulden Schaf Mezen 
den 16. 7ber Leonhardt Widman a Puelach 1 1½  
 Erhardt Talpaur a Hänbach 1 1¾  
 Paulus Märkhl a Laber 1 10½ 
 Jacob Gschauder a Berezhausen — 16¼  
den 22. diß Conradt Reitner a Louperg 1 5¼ 
 Leonhardt Aichlseher a Kerschouen 1 1 
 Thoma Pruggner a Hänberg 1 6 
 Stephan Mair a Essldorf 1 10¾ 

 Georg Erl a Lauttersee 1 2¾ 
 Leonhardt Rämb a Hembau 1 15 
 Leonhardt Neschl vom See 1 5 
 Hanns Khamman daselbs 1 1 
den 23. dito Leonhardt Dietl a Perlzhouen 1 10¾ 
 Adam Maurer a Pföring 1 1 
 Lorenz Pöppl aldort 1 9 
 Caspar Nadler daselbs — 17¾ 
 Leonhardt Pöppl aldort 1 2¾ 
 Georg Fux vom Alltnloh 1 3 
 Hanns Fännderl a Aykhürchen 1 5¾ 
 Leonhardt Sembler von der Haidt 1 1 
 Georg Pollinger aldort 1 4 
 Herr Simon Herman, Pfahrer a Sanspach 2 1 
 Georg Forster a Paindten 1 7 
                            Huius Schaf 28 [Metzen] 19¾
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[fol. 53v] 
 

 Das Schaf per 13¾ Gulden Schaf Mezen 
 Anndre Lannderdinger a Laber 1 11 
 Michael Rämb a Hindtertann 1 2 
 Michael Haunberger a Laimerstatt — 13 
 Niclas Pöppl a Lannderstorf 1 5½  
 Mathes Erl a Aichen — 5 
den 25. 7bris Hanns Aichamer a Rotnbuech 1 16 
 Hanns Pöppl a Haidt 1 3 
 Georg Aichlseer daselbs 1 13 

 Leonhardt Göppl a Albershof 1 —¾  
 Jacob Halbritter daselbs 1 8 
 Hanns Schönmair aldortn 1 1 
 Georg Weihardt a Donhausen 1 2 
 Martin Weyhardt alda 1 1 
 Leonhardt Älbl a Eilnpühel 1 3 
 Leonhardt Han a Eikhershof 1 1 
 Martin Haumair a Pelndorf 1 5½ 
 Adam Schweikher a Eckhershof 1 2½ 
 Leonhardt Weber aldort 1 —¾ 
 Georg Alltman a Städln 1 11 
 Leonhardt Prunner a Dieteshouen 1 6¼  
 Anndre Pöppl a Pirleitten — 6 
 Georg Freidl a Dieteshouen 1 6¼ 
 Hanns Neumair a Hätnhouen 1 3 

                 Huius Schaf 26 [Metzen] 6½ 
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[fol. 54r] 
 

 Das Schaf per 13¾ Gulden Schaf Mezen 
 Georg Räpl a Kuchental 1 10 
 Georg Prexl a Hätnhouen 1 —¼  
 Erhardt Schmizer a Kuchental 1 1¾  
 Erhardt Räppl daselbs 1 1 
 Georg Gallmair a Mitterfekhing 1 4 
 Simon Halbritter a Jachenhausen 1 —¾ 
 Anndre Müller a Khuchental — 10½  
 Leonhardt Khundler a Jachenhausen 1 7 

 Hanns Pögl a Painten 1 10 
 Leonhardt Rott a Essing — 12¾ 
 Christoph Schmitpaur  a Ginzenhouen 1 1 
 Adam Sagerer a Dinzling 1 — 
 Leonhardt Mair a Clingen 1 6¾ 
 Sebastian Reitmair a Schirling 1 3 
 Georg Strasser daselbs — 10 
 Hanns Rämb a Lanngenkreitt 1 1 
 Leonhardt Haß a Ottershouen 1 10 
 Michael Halbritter daselbß 2 2¾ 
 Hanns Veicht a Hembau — 12 
 Hanns Mindlpaur a Allezhausen — 5 
 Hanns Plaichmair a Oberlaichling 1 14¼ 
 Hanns Weber a Willnhouen 1 1 
 Leonhardt Hafenpaur a Tannlo 1 5¾ 

               Huius Schaf 25 [Metzen] 10½ 
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[fol. 54v] 
 

 Das Schaf per 13¾ Gulden Schaf Mezen 
 Michael Liebl a Willnhouen 2 — 
 Leonhardt Pögl von der Rieb 1 10 
 Leonhardt Schmit von der Ainödt 1 11 
 Leonhardt Schmit a Aichen 1 11½  
 Hanns Staudigl von der Ainödt 1 12¾  
 Leonhardt Mair a Reißlberg 1 2 
 Leonhardt Paulß a Rieb 1 1¾ 
 Leonhardt Fareß vom Gennßpihel 1 — 

 Benedict Ess von der Ainödt — 13 
 Hanns Riedl a Albmanshof — 19¼  
 Joachim Würth daselbs 1 —¾ 
 Balthasar Braun a Oderzhouen 1 — 
 Leonh. Braun daselbs 1 1 
26. 7bris Christoph Prugger a Hembau — 14 
 Leonh. Nübler a Rechberg 1 12 
 Leonhardt Räpl a Ezenberg 1 7 
 Erhardt Aur daselbß 1 1 
 Anndre Pögl a Hochenschambach 1 2 
 Georg Eberl a Pfraundorf 1 3½ 
 Lorenz Pürzer a Schrotshouen 1 1½ 
 Adam Eßler a Puechhausen — 16 
 Thomas Prunner a Reissing 1 — 

                  Huius Schaf 26 [Metzen] — 
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[fol. 55r] 
 

 Das Schaf per 13¾ Gulden Schaf Mezen 
 Paulß Perl a Hirstorf 1 2¾  
 Sebastian Hueber a Wesstnholz 1 2¾ 
 Mathes Stöger a Staubing 1 11 
 Georg Burger a Mairhouen 1 2½  
 Michael Lennckher a Staubing — 10¾ 
 Michael Pritschet von Aykhürchen 1 6 
 Hanns Fux a Tann — 11 
 Hannß Altman a Aykhürchen 1 5¾ 

 Thoman Priglmair a Tann 1 —½ 
 Anndre Stadler, Amon aldort 2 5¾ 
 Vrban Holzer a Khünznhouen 2 1¾ 
 Hanns Stempfhueber daselbs 1 11½ 
 Thoma Pruggner a Hänberg 1 — 
 Egidi Puechhauser a Schirling 1 1 
 Mathes Hamermichel daselbs 1 11 
 Georg Schwarzmair a Henhaim 1 6¾ 
 Georg Paur daselbs 2 —¼  
 Melchior Franckh aldortn 1 1 
 Blasy Pruggner alda 1 1¾ 
 Georg Pükhl a Irnsing 1 — 
 Paul Dorner aldort 1 3 
 Stephan Neckher daselbs — 10 
 Georg Strobl alda 1 7 

               Huius Schaf 28 [Metzen] 13¾  
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[fol. 55v] 
 

 Das Schaf per 13¾ Gulden Schaf Mezen 
 Christoph Neünrhat a Painten 1 2 
 Rueprecht Grabman a Laichling — 16½  
 Georg Kinig aldort 1 11 
 Georg Diets a Painten 1 — 
 Adam Prunner a Ginzenhouen 1 1 
 Mathes Schlittenpaur a Oderzhouen 2 6¾ 
 Leonhardt Paulß daselbs 1 10¾ 
 Peter Öber a Ginzenhouen — 11 

 Hanns Roitmair, Amon zu Haußn 1 12½ 
 Balthaser Schlag a Harlandten 1 9¼  
 Balthaser Schauß a Oderzhouen 1 7 
 Hanns Scheübl a Harlandten 1 1½ 
 Leonhart Zeller daselbs — 16 
 Martin Meißl a Oderzhouen 1 3 
 Hanns Alkhouer a Dietnhouen — 17 
 Georg Klinger a Zell — 10 
 Leonhardt Mair a Oderzhouen 1 1½ 
 Georg Ziegler a Zell 1 —½ 
 Paul Sünzinger a Riedt 1 2¼ 
 Wolf Schmit a Schaidtdorf 1 —½ 
 Stephan Dinaur a Riedt 1 3 
 Vlrich Dinaur daselbs — 16¾  

               Huius Schaf 24 [Metzen] 19¾  
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[fol. 56r] 
 

 Das Schaf per 13¾ Gulden Schaf Mezen 
den 27. 7bris Hanns Makh a Petersfekhing — 15 
 Adam Camermair a Miterfekhing 1 —¾  
 Hanns Schwaiger a Weltnburg — 10½  
 Leonhardt Schwaiger a Lindtach 1 —½ 
 Gallus Graf a Dinzling — 5¼  
 Hanns Puechhauser a Schirling 3 3 
 Georg Vischer a Salerndorf 1 —¾ 
 Leonhardt Hämerl a Öberhöfen — 11 

 Paulus Klaindl a Gräfenstadl 1 6¾ 
 Hanns Wölfl von Altenloh 1 1 
 Hanns Erl von der Haidt 1 6 
 Hanns Nadler daselbs 1 3¾ 
 Georg Pollinger aldort 1 6 
 Hanns Weinzirl von Altenlo 1 3 
 Leonhardt Sembler von der Haidt 1 3¼ 
 Georg Weigl a Mannstorf 2 1¼ 
 Simon Khanndler a Nidergebriching 1 —¼ 
 Herr Pfahrer a Sannspach 2 —¾ 
 Georg Sprayer daselbs 1 13½ 
 Hanns Heindl a Dieteshouen — 13 
 Georg Gaul daselbs — 13 
 Christoph Kornbrobst a Schaitdorf — 8 

               Huius Schaf 25 [Metzen] 6¼ 
 



Rechnungsbuch des Weissen Brauhauses Kelheim 1651/52, bearb. von Matthias GABLER 74

[fol. 56v] 
 

 Das Schaf per 13¾ Gulden Schaf Mezen 
 Georg Rauch a Perlzhouen 1 10 
 Hanns Weber a Freinberghausen — 10 
 Mathes Schmit a Perlzhouen 1 5 
 Hannß Regenspurger aldortn 2 1 
 Georg Khanndler a Freinberghausen — 11 
 Leonhardt Schauß daselbs — 16 
 Lorenz Hirsch a Allezhausen 1 10 
 Martin Pöppl a Perlzhouen 1 5 

 Anndre Stroman a Detnhouen 1 3¼  
 Wolf Offenpaur a Oderzhouen — — 
 Hanns Mair vom See 1 3 
 Leonhardt Neschl daselbs 1 4¾  
 Hanns Kharman a Oderzhouen 1 4¾ 
 Leonhardt Mair a Perlzhouen 1 10¾ 
 Hanns Ferstl a Puech 1 11 
den 28. 7ber Leonhardt Böhaimb aldort 1 11½  
 Leonhardt Wibman a Deising 1 8½ 
 Fridrich Eckhstain a Louppurg 1 — 
 Stephan Pfaler a Stadorf 1 1½ 
 Mathes Hofman a Berezhausen 1 —½  
 Anndre Schiltegger daselbs 1 — 
 Paulus Schmit a Lenngfeldt 1 —¾ 
 Hanns Ammon daselbs 1 —¾ 

                    Huius Schaf 26 [Metzen] 9 
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[fol. 57r] 
 

 Das Schaf per 13¾ Gulden Schaf Mezen 
 Jacob Krä a Jachenhausen — 5 
 Adam Sedlmair a Teugn 1 11 
 Peter Wälckhel a Nidergebriching 2 6 
 Hanns Dorner a Essing — 11¾  
 Georg Forster a Painten 1 9¼  
 Lorenz Forster a Luppurg 2 — 
 Simon Loidl a Schnaidhart 1 6½  
 Anndre Pachmair daselbs 1 — 

 Hanns Vetter a Luppurg 1 —½ 
 Georg Weber a Schachen 1 5¾ 
 Hanns Scherer a Jachenhausen 1 2 
 Hanns Hofman a Hochen101 Schambach 1 3 
 Hanns Reiter vom Schachen 1 1 
 Adam Maurer a Pföring 1 1 
 Wolf Müller daselbs 1 —¾ 
 Anndre Pez a Jachenhausen — 19¾ 
 Paulus Hörl vom See 1 6 
 Leonhardt Kundler a Jachenhausen 1 6 
 Valentin Braun a Luppurg 2 10 
 Hanns Hafner daselbs 1 6½ 
 Michael Hueber a Laichling — 19 
 Conradt Eberhardt a Schmithain 2 2½ 
 Georg Per a Eglwanng 1 10 
 Veit Diets a Painten 1 8¾ 

                  Huius Schaf 31 [Metzen] 12 
 

                                                 
101 „Hochen“ wurde über der Zeile eingefügt. 
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[fol. 57v] 
 

 Das Schaf per 13¾ Gulden Schaf Mezen 
 Erhardt Retl a Riedt — 15¾  
 Georg Stigler von Aichlsee 2 2½  
 Hanns Pfeiffer a Tann 1 10 
 Georg Neumair daselbs 1 10¾ 
 Georg Hogl a Hätnhouen 1 — 
 Hanns Aichlseer aldort 1 — 
 Hanns Widman a Oderzhouen 1 — 
 Thoma Ziegler a Wolfsbuech 1 12½ 

 Vlrich Haingarttner a Pfelkhouen 2 1 
 Hanns Ziegler a Wolfsbuech 1 — 
 Georg Erl a Pfelkhouen 1 11 
 Michael Hofstetter daselbs 1 16½ 
 Wolf Sembler a Tannlo 1 — 
 Hanns Widtman a Wolfsbuech 1 5 
 Hanns Schwaikhart a Tannlo 1 6¾ 
 Paulus Wolfstainer daselbs 1 —½ 
 Leonhardt Pekh alda — 17 
 Leonhardt Mair aldort 1 — 
 Martin Toma a Wolfsbuech 1 2½ 
den 30. 7ber Hanns Forster a Hembau 3 8½ 
 Leonhardt Fänderl a Langendonhausen — 18¼  
 Anndre Prunner von Aykhürchen — 5 
 Christian Plabhorn a Hembau 1 5 

               Huius Schaf 30 [Metzen] 8½ 
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[fol. 58r] 
 

 Das Schaf per 13¾ Gulden Schaf Mezen 
 Adam Schweickhart a Eggerßhof 1 2¾  
 Georg Schäffer a Langendonhausen 1 1 
 Hanns Grueber a Laber — 10 
 Hannß Preischl vom Kermbhof 1 1 
 Georg Cleißl a Laber 1 11 
 Michael Schmit a Eidenhouen 1 10¾ 
 Michael Älbl a Berezhausen 1 2¾ 
 Willibaldt Dräxler a Däßbanng 1 11½  

 Wolf Weixer a Hembau — 19¾ 
 Hanns Schmit a Mässhaimb — 11¾ 
 Georg Vogl daselbß 1 1 
 Wolf Pöppl a Dässbanng 2 1½ 
 Hanns Oßner daselbs 1 — 
 Herr Gabriel Andre, Pfahrer a Laichling 2 1¾ 
 Simon Firnrieder a Willmanstorf 1 1¼  
 Michael Weyhardt a Hudtnhouen 1 4½ 
 Hanns Weyhardt a Mässhaim 1 1½  
 Hanns Öbenhöch a Dässbanng 1 —¼ 
 Lorenz Pürzer a Schrotshouen 1 2½ 
 Georg Hildtner a Krappenhouen 1 10 
 Michael Sixt daselbß 1 10 
 Hanns Roßkhopf von Puech 2 11 
 Hanns Selltnreich a Winzer 1 —¾  

                 Huius Schaf 29 [Metzen] 8¼ 
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[fol. 58v] 
 

 Das Schaf per 13¾ Gulden Schaf Mezen 
 Hanns Lennz a Winn 1 — 
 Georg Pollinger von Aichen 1 —¼  
 Michael Mörtl a Rossoln — 10 
 Leonhardt Neschl vom See 1 2 
 Georg Fux vom Altenlo — 14 
 Oßwaldt Kerbler von Aykhürchen 1 8½  
 Georg Ämerling a Perlzhouen 1 — 
 Georg Plaichmair a Laichling 1 12 

 Hanns Khäler a Dieffenhill 1 1 
 Hanns Wildt a Wissing 1 —¾  
 Georg Hamermair a Stausagger — 9¼ 
 Wilhelm Luckhenbacher a Irnsing 3 3 
 Georg Gämbl a Grienbach 2 1 
 Hanns Dorn a Irnsing 4 5 
 Thoma Widman daselbs 2 5 
5. 8ber Caspar Klöpfl, Würth zu Ädlhausen 1 — 
 Simon Pfluegmacher a Irnsing 1 19¾ 
 Michael Raboldt a Schirling — 10¼ 
 Georg Neumair a Langquart 2 —¾ 
 Balthaser Seeholzer alhie 1 — 
 Herr Michael Doppler, Pfahrer zu Henhaim 2 6 
 Georg Wallmanstetter a Kiznhouen 1 13 
 Hanns Leonhardt Stich a Hembau 1 — 

               Huius Schaf 34 [Metzen] 1½ 
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[fol. 59r] 
 

 Das Schaf per 13¾ Gulden Schaf Mezen 
 Hanns Schmalz a Puechhausen 1 2 
 Thoma Schirlinger a Saizkhouen 1 11 
 Seb. Spilberger a Gütting 1 — 
 Georg Feyel a Lobsing 3 5¾  
 Vlrich Donhouer a Laberberg — 5 
 Thoma Liechtl daselbß 1 1 
den 7. 8ber Hanns Sixt a Muss 2 11½  
 Michael Stenngl a Pföring 1 1 

 Herr Melchior Perkhamber, Pfahrer a Riekhouen 2 5 
 Adam Voxbrunner a Teugn 1 3 
 Hanns Leonhardt Stich a Hembau 1 1 
 Anndre Stadler, Amon a Tann 2 14½ 
 Thoma Schmidl a Schirling 1 10 
 Wolf Forster a Hembau — 19½ 
 Wolf Käpfinger a Muss 1 4¾ 
 Thoma Hemb a Henhaimb 1 11 
 Hanns Pöppl daselbs 1 16¾ 
 Joachim Knor aldort 2 7¼  
 Hanns Reisinger alda 1 1 
 Hannß Förg a Eining 1 2 
den 9. diß Anndre Zirngibl a Winzer — 10¼ 
 Bärtlme Strasser a Schirling 2 3 
den 12. dito Herr Pfahrer a Henhaimb, Michl Doppler 6 — 

               Huius Schaf 39 [Metzen] 6¼ 
 
 
[fol. 59v] 
 
    
    
    
    
    
 Summa des nach 13¾ Gulden er-   
   khaufften Waizen thuet   
    
                            377 Schaf 2 Mezen   
    
 trifft zu Gellt    5185 fl. 7 kr. 2 dn.   
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[fol. 60r]  
 

 Das Schaf per 13½ Gulden Schaf Mezen 
den 15. 7bris Adam Ypflkhouer a Schnaidthardt — 10¾  
 Hanns Haunberger daselbs auch — 10¾ 
 Leonhardt Aicher aldort — 12 
 Vlrich Forster a Hembau 2 1¾ 
 Simon Loidl a Schnaithart 1 5 
 Hanns Mielach a Reissing 1 1½  
 Blasy Haunberger a Mitterfeckhing 1 4 
 Anndre Khinig a Gonspach 1 17½ 

 Herr Pfahrer a Puelach, Thomas Hafner 2 5½ 
 Georg Sigl a Peürn 1 2 
 Thomas Roitmair a Schambach 1 6½ 
 Ambrosy Hochmuet von Essing 1 11 
 Georg Walmanstetter a Kiznhouen 1 2¼  
 Vrban Holzer daselbs 1 13¼ 
 Wilhelm Luckhenbacher a Irnsing 2 18 
 Hanns Pauhouer daselbs 2 10¼ 
 Georg Münzl a Painten 1 1¾ 
 Bärtlme Vischer a Rohr — 19½ 
 Melchior Hamermair a Stausagger — 10¼ 
 Georg Göttfridt a Staubing — 4 
 Blasy Carl a Peising 1 4 
 Frau von Khinigsfeldt a Afekhing 2 1½ 
 Georg Pesendorfer a Peising — 19¾ 

               Huius Schaf 30 [Metzen] 12¾ 
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[fol. 60v] 
 

 Das Schaf per 13½ Gulden Schaf Mezen 
den 18. 7bris Georg Glaß vom Oberndorf 1 1½  
 Stephan Kolmair a Rofenriedt — 17 
 Anndre Schiltekher a Berezhausen 1 2¾  
 Michael Rämb a Hindtertann 1 4 
 Michael Raboldt a Schirling — 10 
 Michael Sperl daselbs — 19¾ 
 Hanns Höss a Klingen — 19 
19. dito Hanns Mörbet a Winn 1 1 

 Georg Schwaiger a Räsch 1 1¾ 
 Leonhardt Müller a Lauttersee 1 1¾ 
22. diß Hanns Virackher a Neulo 1 2 
 Hanns Scherriebl a Lauttersee — 10 
 Dietrich Ponrizer a Eisenstorf 1 10¾ 
 Thoma Hochmuet aldort — 11 
 Hanns Hörl daselbs 1 — 
 Hanns Pühelmair a Päring 2 2 
 Hanns Khöglmair alda — 11 
 Sebastian Spilberger daselbs 1 9½ 
 Hanns Ferstl a Winn 1 —¾ 
 Adam Schmit a Perlzhouen 1 13½ 
23. 7bris Hanns Gebhardt alda 1 6 
 Georg Hofman a Kinigsmül 1 1½ 

               Huius Schaf 23 [Metzen] 16½  
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[fol. 61r] 
 

 Das Schaf per 13½ Gulden Schaf Mezen 
 Hanns Wölfl von Alltenloh 1 1 
 Peter Pliembl a Ginzenhouen 1 6 
 Wolf Schweickher vom Schachen 1 —¾ 
 Niclas Dafner a Leitnhausen 1 12 
 Georg Stieß vom Schachen — 17¾ 
 Balthaser Haimberger a Leimerstatt — 12 
 Georg Joachim a Vnderlidnberg — 19 
 Georg Kellermair aldorten — 18 

 Hanns Roitl a Luppurg 1 1¾ 
den 25. 7ber Wolf Reinboldt a Berezhausen 1 3 
 Paulß Gallmair a Dinzling 1 15 
 Simon Khanndler a Nidergebriching 1 11½  
 Michael Heiss a Eschlof — 15¾ 
 Vlrich Griesaur a Weilhof — 10 
 Hanns Welnhamer a Jachenhausen 1 —½ 
 Hanns Plaicher a Henhaimb — 5¾ 
 Hanns Mair, Würth von Mitterfekhing 1 1¼  
 Leonhardt Amon a Aiglstetten 2 — 
 Georg Krämbl a Lenngfeldt 2 4 
 Adam Stettner a Peising 1 2 
 Franz Fux a Dinzling 1 8 
 Hanns Amon a Peisenhouen 1 1 
 Veith Erl a Rohr — 10 
den 26. diß Georg Rauch a Perlzhouen 1 10¾ 

               Huius Schaf 27 [Metzen] 6¾  
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[fol. 61v] 
 

 Das Schaf per 13½ Gulden Schaf Mezen 
 Michael Zirngibl a Möring 1 11 
 Georg Mair a Gundlfing 1 1½  
 Stephan Velinger a Dietfurt 1 18½ 
 Anndre Äppl a Hännsperg 1 8 
 Hanns Älbl a Puxlo — 19 
 Mathes Maister a Reissing — 5 
 Ambrosy Hochmuet von Essing — 5 
 Bärtlme Haindl a Puech 1 3 

 Michael Roithmair a Sippenau — 12¾  
 Hanns Hirlmair a Schirling 2 2¾ 
 Hanns Dallmair aldortn 1 13 
 Hanns Peitlhauser a Semeßkürchen 1 11 
den 27. 7bris Jacob Reichel a Dünzling 1 3¾ 
 Wolf Camermair a Deirting — 10½ 
 Florian Widman a Laimerstatt 1 2 
 Paulus Weber daselbs — 18 
 Hanns Schauß a Freinberghausen 1 4¼  
 Freyherr Adam Fridrich von Muggental etc. alhie — 10 
 Leonhardt Kölbl a Jachenhausen 1 13 
28. dito Hanns Wallter a Degerndorf 1 3 
 Michael Zächerl a Deising 1 2 
 Michael Stockinger a Deugn — 10½ 
 Adam Wälckhl a Niderngebeckhing — 10 

               Huius Schaf 24 [Metzen] 17½  
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[fol. 62r] 
 

 Das Schaf per 13½ Gulden Schaf Mezen 
 Wolf Dinaur a Laber 1 19 
 Anndre Schelchshorn a Peising — 16½  
 Christoph Pösst a Pergstetten 1 8 
 Dietrich Ponrizer a Eisenstorf — 11 
 Hanns Dinaur a Pergstetten 1 — 
 Simon Aichamer a Laber 1 14 
 Thoma Hochmuet a Eisenstorf 1 6½ 
 Leonhardt Koler a Eglsee 1 — 

 Anndre Pachmair a Schnaithart 1 — 
 Hanns Haunberger aldort 1 5¼  
 Hanns Neumair daselbs 1 5 
 Hanns Khöglmair a Päring 1 12 
 Wolf Pigndorffer alda 1 5 
 Michael Khöglmair a Hellring 1 12 
 Herr Dechant a Schirling 2 —¾  
 Hannß Fellner a Jachenhausen — 12 
 Blasy Roitmair a Haußn — 10 
 Görg Peter vom Schachen — 16½ 
 Peter Ächter a Päring — 10 
 Martin Mair a Jachenhausen 1 —¾ 
 Georg Heindl a Sannspach 2 2¾ 
 Michael Pöppl a Lannderstorf 1 1 

                   Huius Schaf 26 [Metzen] 8 
 
[fol. 62v] 

 
 Das Schaf per 13½ Gulden Schaf Mezen 
 Hanns Peürl a Schmithaim 1 13 
 Thomas Dafner a Sigerstorf 1 12½  
 Hanns Plaichmair von Oberlaichling 1 16 
 Leonhardt Aichlseer a Kerschouen 1 —¾  
 Leonhardt Märkhl von Aichlsee 1 —¾ 
 Jacob Zirngibl a Sigerstorf 1 11 
 Hanns Pückhl von Oberhouen 1 6 
 Michael Fäßl daselbs — 19¾ 

den 30. 7bris Michael Sperl von Schirling — 19½  
 Georg Retl von Nitndorf — 10¾ 
 Stephan Dinckhelmair a Leiterzhouen 1 — 
 Erhardt Haunberger a Holnhausen — 10 
 Michael Kheüffl a Lanngendonhausen 1 1 
 Hanns Schmit daselbs 1 —¾ 
 Georg Edenhouer von Alling 4 3 
 Georg Franckh a Schirling 1 1 
 Georg Mörbet a Genßpühel 1 9½ 
 Hanns Rieppl a Kerschouen 2 2½ 
 Leonhardt Göz a Itlhouen 1 12 
 Wolf Wallner a Schirling 1 12 
 Hainrich Vilßmair a Mumenhouen 1 1 
 Leonhardt Stängl a Stauffersbuech 1 2¾ 

               Huius Schaf 30 [Metzen] 5½ 
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[fol. 63r] 
 

 Das Schaf per 13½ Gulden Schaf Mezen 
 Georg Schmit von Puech 1 1 
 Hanns Stänngl a Wissing — 5 
 Anndre Schöftaler a Langendonhausen 1 — 
 Adam Neumair a Schwainkhouen 1 5 
 Georg Mair a Lanngendonhausen 1 2 
 Georg Hirlmair a Schirling 1 — 
 Michael Widman a Dotnbanng 1 15 
 Hanns Stänngl a Itlhouen 1 5 

 Hanns Görg Fliedl a Schwainkouen 1 11 
 Peter Stromair a Mässhaim — 12¾  
 Hanns Roitl a Luppurg 1 3¾ 
 Hanns Sembler a Däßbanng 1 10 
 Hanns Rämb daselbs 3 1¾ 
 Hanns Hafner a Schwainkhouen 1 5 
 Georg Merbet a Winn 1 —¾ 
 Vlrich Gumbler a Euchenhouen — 14 
 Leonhard Schmer a Rietnburg — 16 
 Leonh. Grämpl a Schreinermül — 13 
 Leonhardt Glaßhouer von Hillo 1 12 
 Peter Merz, Rädlmüller 1 15 
 Hanns Schaller a Willmanstorf 1 1¾ 
 Hanns Weissendorffer a Puech 1 1¼   
 Leonhardt Graf a Rossoln 1 3½  

               Huius Schaf 27 [Metzen] 14½ 
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[fol. 63v] 
 

 Das Schaf per 13½ Gulden Schaf Mezen 
 Georg Joachim a Berezhausen — 11½  
 Michael Khaufman a Aykhürchen — 18 
 Hanns Roitl a Rechberg 1 10½ 
 Georg Böhaim a Kemet 1 2 
 Leonh. Ziegler a Langendonhausen 1 —¼  
 Simon Lanng a Winzer — 16 
 Hanns Böhaimb a Kemet 1 5 
 Leonhardt Milch a Räsch 1 3 

 Georg Hueber a Leiterßhouen 1 — 
 Georg Widman a Itlhouen 1 — 
 Leonhardt Dorn a Irnsing 1 6 
 Georg Neckher daselbs — 17 
 Georg Schirl a Hätnhausen 1 —¾  
 Martin Haußner a Perlzhouen 1 1 
 Leonhardt Greiss a Wissing 1 15 
 Anndre Reichel a Päring — 11 
 Wolf Lindtner a Laichling 1 2 
 Leonhardt Wolf a Peterstorf — 11 
 Reichardt Widman a Wissing 1 11 
 Mathes Herer a Irnsing — 13 
 Adam Sagerer a Dinzling 1 — 
 Georg Widman a Irnsing 1 5¾ 

               Huius Schaf 22 [Metzen] 19¾ 
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[fol. 64r] 
 

 Das Schaf per 13½ Gulden Schaf Mezen 
 Adam Perckhmair a Oberndorf 1 11 
 Melchior Hamermair a Stausagger — 5 
 Georg Sennfft a Leitterzhouen — 11 
 Peter Wintter von Poickhaim 1 — 
 Georg Meindl daselbß — 14½  
 Marta Kellerin, Wittib zue Neustatt 3 13¾  
 Michael Pachmair a Stumpfreith — 15 
 Bärtlme Oberberger a Irnsing 1 6 

 Hanns Hueber daselbs — 7 
den 2. 8ber Herr Balth. Gaußrab, Pfahrer a Rietnburg 2 —½ 
 Hanns Walltermair a Weix 2 4 
 Georg Cässtl a Aichgärtten 1 10 
 Anndre Obermair von Mitterfeckhing — 11½ 
den 3. diß Hanns Weiss a Päring 2 6 
 Hanns Popffinger a Pföring 3 6 
 Michael Khnöferl daselbs 2 11 
 Hanns Hainrich aldort 2 10 
 Wolf Sittmair alda 2 — 
 Stephan Zepffl a Pföring 1 — 
 Wolf Groll aldortn 2 13 
 Georg Gennstorffer a Nittendorf — 10 
 Jacob Reichel a G Dünzling 1 16 
 Michael Zirngibl a Möring 3 16¾ 

                 Huius Schaf 38 [Metzen] 18 



Rechnungsbuch des Weissen Brauhauses Kelheim 1651/52, bearb. von Matthias GABLER 88

[fol. 64v] 
 

 Das Schaf per 13½ Gulden Schaf Mezen 
4. 8beris Paul Kirchuogl a Abensperg 1 4½  
 Anndre Pachmair a Schnaithardt — 15 
 Mathes Haumair alda — 6½ 
 Simon Loidl daselbs 1 4 
 Georg Ärdinger a Mixmül 1 11 
 Jacob Haßmair a Ädlhausen 2 — 
 Mathias Rößl von Abensperg — 10½ 
 Wolf Pigndorffer a Päring 1 5 

 Jacob Dannzer a Leütnhausen — 12 
 Herr Dor.102 Christoph Doppler a Neustatt 2 — 
6. diß Sebastian Maißlinger a Leürndorf 2 2 
 Hanns Pihelmair a Päring 2 1 
7. dito Herr Leonhardt Kärgl, Dechant a Pföring 2 11 
 Philipp Haider daselbs 1 16 
 Stephan Zöpfl aldort 1 — 
 Herr Caspar Bair, Pfahrer a Laberweinding 3 12½ 
 Mathes Stockher a Puelach — 10 
 Herr Leonh. Krieger, Casstner zu Kelhaim 2 5¾ 
 Paulus Müllerpaur a Leütnhausen 1 1 
 Marta Kellerin a Neustatt 1 6¾  
 Adam Camermair a Mitterfekhing 1 1¾ 
 Caspar Wolf a Neustatt 6 10 
 Hans Stempfhueber a Kiznhouen 1 9 
 Vrban Holzer daselbs 1 11 

               Huius Schaf 40 [Metzen] 6¼  

                                                 
102 Wohl eine unübliche Abkürzung für „Doctor“. 
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[fol. 65r] 
 

 Das Schaf per 13½ Gulden Schaf Mezen 
 Herr Casstner alhie zu Khelhaim 2 1 
 Dionisy Lenckher a Irnsing 1 10¾  
 Hanns Präntl aldortn 1 10¾ 
 Closter Rhor 5 9¾ 
 Bärtlme Vischer daselbs — 19 
 Herr Dechant von Schirling 2 1¾ 
 Georg Pindter a Tannlo 1 8½  
 Leonhardt Hofmaister daselbs 1 5 

 Leonh. Alltman alda 1 1¾ 
 Hanns Schönman a Alberzhouen 1 5 
 Leonhardt Zöderer aldort 1 11 
 Jacob Bilbes daselbs 1 1 
 Vrban Resch a Poickhaim 2 2 
 Michael Brobst aldort 1 6¾ 
 Thoma Schmitpaur a Ginzenhouen 1 5 
 Thoma Ärdinger zu Oberaichgärtten 1 10¼  
 Gregorj Nittendorffer a Niderälnbach — 10¾ 
 Georg Schrenz a Högldorf — 10¾ 
 Georg Schirmbeckh a Rohr 1 7¾ 
 Peter Merz, Rädlmüller hier — 19 
den 11. 8bris Leonhardt Paulß a Bayrstorf 1 7 
 Christoph Neünrhat a Painten 1 6¾ 

               Huius Schaf 33 [Metzen] 11¼  
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[fol. 65v] 
 

 Das Schaf per 13½ Gulden Schaf Mezen 
 Paul Piechel a Painten 1 10¾  
 Christoph Schmalz a Puechhausen 1 1 
 Hanns Dafner a Manstorf — 10¾ 
 Niclas Hueber a Puechhausen 1 1 
 Herr Görg Enngl, Pfahrer zu Abach 2 3½  
 Georg Nekher der Jünger zu Irnsing 2 13 
 Georg Pückhl daselbs 1 1 
 Paulus Dormor aldortn 1 2 

 Georg Strobl alda — 12 
 Anndre Mathes a Vohburg — 18½ 
 Georg Paulus a Harlandten 1 17 
 Ludwig Haider a Pföring 1 19½ 
 Hanns Scheübl a Harlandten 1 6 
 Michael Khnöferl a Pföring 1 2½ 
 Hanns Lenckher daselbß 1 3 
 Hanns Sadler alda 1 —½ 
 Augustin Sittmair aldort 2 — 
 Balthaser Schölß a Marching — 19 
 Hanns Obermair a Puechhausen 1 10½ 
 Peter Ennglbrecht alda 2 2 
 Hanns Träzl daselbs 1 1 
 Christoph Dollmair a Oderzhouen 1 —½ 
 Balth. Schauss daselbs 1 7 

                   Huius Schaf 31 [Metzen] 2 
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[fol. 66r] 
 

 Das Schaf per 13½ Gulden Schaf Mezen 
 Georg Kharman a Oderzhouen 1 —½  
 Anndre Träzl a Puechhausen 1 1 
 Anndre Wildt a Puelach 1 15 
12. 8bris Georg Khoch a Alkhouen 1 11 
 Wolf Stadler a Vpfkhouen 2 1 
 Closter Rohr 4 3¾  
 Georg Burger a Schaidtdorf 1 11 
 Hanns Mair daselbs — 10 

 Simon Roithmair a Puechhouen 1 12 
 Veit Roitmair aldort — 10¾ 
 Michael Zirngibl a Mering 1 14¾ 
 Christoph Hueber a Weltnburg — 19 
 Georg Schmitpaur a Schmit Poickhaim 1 12¼  
 Georg Schlagpaur a Bairstorf 1 4 
 Herr Pfahrer a Neustatt 2 1¼ 
 Niclas Pöppl a Altmülstain 1 13 
 Leonhardt Jäger a Altnhäxnackher 1 8½ 
 Herr Casstner Khrieger alhie 2 2 
 Thoma Inchtl103 a Laberberg — 15 
 Paul Nittndorffer a Oberndorf 1 2 
 Simon Perckhmair a Reichenroit — 19¾ 
 Adam Liechtl a Niderlindhart 1 12 

               Huius Schaf 32 [Metzen] 19½ 

                                                 
103 Schlecht lesbar, es kann auch „Jechtl“ heißen. 
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[fol. 66v] 
 

 Das Schaf per 13½ Gulden Schaf Mezen 
 Sigmundt Lederer a Niderlindhart 2 2¾  
den 13. 8ber Hanns Leonh. Stich a Hembau 1 5 
 Hanns Forster daselbs — 19¼  
 Hanns Georg Schmoll alda 1 10 
 Michael Heckher a Eidenhouen — 10 
 Georg Himelmair a Deirting 2 — 
 Georg Helzl a Perkhouen 1 — 
 Herr Joann Puechstetter, Caplan a Rietnb. — 5 

 Herr Dor.104 Rauch, Dechant vnd Pfahrer alhie 3 10 
 Joann Vrfahrer, Forstmaister a Henhaim 2 3 
 Leonhardt Franckh aldort 2 1¾ 
 Melchior Franckh daselbs 1 —¾ 
 Adam Schlaginhauffen alda 1 19¾ 
 Wolf Mair a Tann 1 1¾ 
 Georg Neumair aldort 1 11¾ 
 Hanns Kornbrobst daselbs — 15 
 Georg Planckh a Irnsing 2 1 
 Georg Loidlpaur a St. Johans 1 6½  
 Claudj Marty, Würth a Hardt — 15 
 Thoma Strauch a Pföring 2 1 
 Hanns Popffinger daselbs 1 10 
 Georg Spraitter a Sannspach 1 11¼  

               Huius Schaf 33 [Metzen]  ½  
 

                                                 
104 Wohl eine unübliche Abkürzung für „Doctor“. 
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[fol. 67r] 
 

 Das Schaf per 13½ Gulden Schaf Mezen 
14. 8ber Georg Mair a Tann 1 5 
 Hanns Pfeiffer daselbs 2 7 
 Wolf Sännderl a Freinberghausen 1 5 
 Martin Braun a Rietnburg 1 11 
 Martin Meißl a Oderzhouen 1 2 
 Gregorj Zagman a Creüztann 1 14 
 Bernhardt Schalckh a Gilerzhausen 1 10¾  
 Georg Mielach a Herrnsall — 15¾ 

 Anndre Waldthör a Lauttersee 1 7 
 Georg Erl aldort — 17 
 Martin Retl a Hennhaimb — 12 
 Georg Paur aldort — 5 
 Herr Schremkh a Ädlhausen 5 15 
 Balthaser Kögl a Schwabstetten — 19¼  
16. dito Caspar Wolff a Neustatt 3 15½  
 Jacob Plenagl a Rohr — 5 
 Hanns Mair a Hätnhouen — 16 
 Herr Georg Truckhmüller a Prun 6 14 
 Christoph Seidl, dessen Verwallter 2 5¾ 
 Georg Burger a Schaidtdorf — 6 
 Leonh. Mair daselbs — 10¾ 
 Georg Heindl a Sigerstorf 2 1 

               Huius Schaf 37 [Metzen] 19¾  
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[fol. 67v] 
 

 Das Schaf per 13½ Gulden Schaf Mezen 
 Adam Widman a Pföring 2 2¼  
 Sebastian Höll a Farchamb 2 — 
den 18. 8ber105 Hanns Fux von Arnesst — 13¾  
 Leonhardt Fännderl a Donhausen 1 1 
 Georg Waldhör a Schnaitpühel 1 — 
 Hanns Sembler a Langendonhausen 1 5 
 Joachim Erlacher a Pfaffenberg 2 2½  
 Simon Lederer a Lindhart 2 2 

 Erhardt Jobst a Khumpfhof 2 13 
 Closter Rhor 8 6 
 Herr Dechant a Pföring 8 — 
 Jacob Daininger a Allerstorf 1 —¾ 
 Georg Schäffer a Langendonhausen 1 1 
 Hanns Leonhardt Stich a Hembau 1 11 
 Hanns Georg Schmoll daselbs 1 11 
 Hanns Forster aldort 1 6 
 Georg Alltman a Städln 1 7 
 Hanns Haler von Öberhöfen 1 10 
 Georg Riepl von Almanshof 2 — 
den 20. diß Wolf Weinzirl a Gronstorf 1 2 
 Paulus Pritschet a Neünkhürchen 1 6 
 Jacob Zäch a Herrnsall 1 1 

               Huius Schaf 46 [Metzen] 1¼ 

                                                 
105 Im Original auf der Höhe zwischen den Zeilen „Sebastian Höll...“ und „Hanns Fux...“ geschrieben. 
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[fol. 68r] 
 

 Das Schaf per 13½ Gulden Schaf Mezen 
 Georg Sünzinger von Höfern 1 2½  
 Georg Weber vom Schachen 1 — 
 Erhardt Räppl a Kuchentall 1 — 
 Hanns Räppl daselbs 1 5¾  
 Anndre Träzl a Puechhausen 1 15¾ 
 Hanns Obermair aldort 2 2 
 Hanns Schweickhl a Tonlo 1 11 
 Leonhardt Schmit aldort 1 16¾ 

 Leonhardt Altman daselbs 1 1¼  
 Mathes Schlittenpaur a Oderzhouen 1 3 
 Balthaser Schauß aldort 1 7 
den 26. 8ber Herr Casstner alhie zu Kelhaim 2 11¼  
 Caspar Wolf a Neustatt 4 19 
 Herr Schrenkh a Ädlhausen 6 15 
 Huius Schaf 29 10¼  
    
    
 Summa des nach 13½ Gulden erkaufft   
                 Waizens thuet   
    
                             537 Schaf 10 Mezen   
    
 Thuet zu Gelt    7256 fl. 15 kr.   
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[fol. 68v] 
 

 Das Schaf per 13¼ Gulden Schaf Mezen 
den 17. 7bris Anndre Hirneiß a Peürn — 19¾  
 Jacob Hueber alda — 19¾ 
 Michael Scheüchenpflueg daselbs — 12¾ 
 Hanns Dorner von Essing 1 1½  
 Philipp Man von Irnsing 1 14 
 Jacob Holzer a Stausagger 1 6 
 Bärtlme Ofenberger a Irnsing 1 1 
 Hanns Lennz a Winn 1 — 

 Adam Schölß a Reissing — 7 
den 28. diß Christoph Lessl a Annger 1 2 
 Hanns Räppl a Ödtstall — 10½ 
 Georg Plaichmair a Laichling 1 12 
 Georg Pückhl a Jachenhausen 1 1 
 Leonhardt Sänderl a Riedt — 15¾ 
 Sebastian Zizman a Parsperg — 10 
 Georg Mair a Stausagger — 3½ 
 Anndre Länderdinger a Laber 1 16 
 Georg Gschray von Schondorf 1 — 
 Georg Wildt a Kemet 1 17 
den 4. 8bris Philipp Mann a Irnsing 1 5½ 
 Georg Gallmair a Mitterfekhing 2 4½ 
 Hanns Pihelmair a Päring 2 1 

               Huius Schaf 25 [Metzen] —½ 
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[fol. 69r] 
 

 Das Schaf per 13¼ Gulden Schaf Mezen 
 Georg Hechstetter a Sannspach 1 1 
 Hanns Koler a Laber 1 11 
 Niclas Dafner a Leütnhausen 1 11 
 Michael Weiss a Päring 3 2½  
den 7. 8bris Peter Zagman a Schirling 1 19¼  
 Hanns Roitl a Henhaimb 1 12 
 Hanns Schlaginhauffen alda 1 3½ 
 Anndre Triebswetter von Eining — 9¾  

 Hanns Halbmair a Waßlstorf — 17 
 Michael Rottauscher a Oberälnbach — 10 
den 11. diß Hanns Hittner a Mannstorf — 17½ 
 Sebastian Holzer a Senkhouen 2 7 
 Dionisy Lenkher a Irnsing 1 10½ 
 Wolf Klinger a Harlandten 1 2 
 Anndre Schaidegger a Mainburg — 15¼ 
den 13. dito Bärtlme Krieger a Niderlindhart 1 15 
 Georg Haindl a Daldorf 1 1 
 Georg Gallmair a Mitterfekhing 2 — 
 Georg Schelss a Henhaimb — 16½ 
 Ieronimus Schmidtpaur a Haußen 1 10½ 
 Bärtlme Ofenberger a Irnsing 1 4 
 Leonhardt Schlag a Thann 1 2¾ 

               Huius Schaf 29 [Metzen] 19 
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[fol. 69v] 
 

 Das Schaf per 13¼ Gulden Schaf Mezen 
 Philipp Haider a Pföring 2 4¾  
den 14. 8bris Hanns Harlanndter a Hätnhausen 1 2 
 Hanns Schauss a Freinberghausen — 12 
 Hanns Peürl a Otterstorf 1 — 
 Christoph Pückhl a Tann 1 2 
 Anndre Raz daselbs 1 5 
 Georg Khundler a Freinberghausen 1 15 
 Balth. Braun a Otterzhouen 1 — 

 Leonhardt Aicher a Schnaidhart 2 —½  
 Leonhardt Rigler a Deising 2 1 
 Leonhardt Wibman daselbs 1 10½  
 Leonhardt Preiss alda 1 1 
 Mathes Stöger a Staubing 1 —¾  
 Christoph Hofpaur a Deising 1 11½ 
 Michael Zächerl aldort 1 6 
 Leonhardt Wildtpühel a Henhaim — 5 
 Georg Cässtl a Mantlkhirchen 1 —¾ 
 Joachim Knor a Hennhaimb 2 10 
 Gilg Kueffer alda 1 —¾ 
 Georg Schneider a Paulßhouen 2 9 
 Hanns Schlaginhauffen a Pürkhenprun — 10½ 
16. diß Hanns Weber a Hätnhouen 1 —¾ 

               Huius Schaf 29 [Metzen] 8¾  
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[fol. 70r] 
 

 Das Schaf per 13¼ Gulden Schaf Mezen 
 Wolf Schmit a Prunn — 7 
 Georg Schäffer a Pföring 2 8¾  
 Leonhardt Sünzinger a Höfern 2 16 
 Georg Sünzinger daselbs 1 1 
 Hanns Kueffer a Winkhln — 12 
17. 8ber Herr Pfahrer vnd Dechant a Pföring Kösching 4 10½  
 Michael Zirngibl a Möring 3 9 
 Georg Neumair a Lanngquart 4 10½ 

 Leonhardt Pez a Puech 1 5 
18. diß Hanns Parsch a Lanngendonhausen 1 6¼  
 Leonhardt Waldhör a Schnaitpühel 1 1 
 Georg Schmit a Donhausen — 11 
 Wolf Reinboldt a Praitnprunner Puech [sic] 1 — 
 Georg Rappmansperger a Pfaffenberg 1 10½ 
 Adam Liechtl a Niderlindhart 1 12½ 
 Michael Mair a Gundlfing 1 — 
 Georg Hämbl a Laber 1 17 
 Georg Kirmair a Eining — 5¾ 
 Georg Mair a Gundlfing 1 1 
 Adam Tannzer a Rohr 1 — 
 Görg Koch a Walkhouen 1 11 
 Anndre Wildt a Puelach 1 11 

               Huius Schaf 36 [Metzen] 6¾ 
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[fol. 70v] 
 

 Das Schaf per 13¼ Gulden Schaf Mezen 
den 19. 8ber Thoma Roitmair a Schambach — 16 
 Niclas Dafner a Leütnhausen 2 2 
 Bernhardt Helzl a Lda [sic] 2 — 
 Hanns Regenspurger a Perlzhouen 1 9 
 Georg Rauch aldort 1 6 
 Blasy Pruckhmair a Henhaim 1 — 
 Christoph Paur aldort 1 — 
 Leonhardt Sperl a Arressing 1 2 

 Georg Neumair a Arressting Langq. 4 2 
 Georg Hirlmair a Schirling — 10 
 Vrban Holzner a Küznhouen 2 — 
 Michael Weiss daselbs a Päring 3 6½  
20. dito Herr Pfahrer a Laichling 2 3¾  
 Paulus Kämerl a Zell 1 4½ 
 Herr Simon Hörman, Pfahrer a Sanspach 1 5¾ 
 Georg Nagler a Wolfsbuech 2 — 
 Leonhardt Khundler a Jachenhausen 1 11¾ 
 Michael Khaufman a Neukhürchen 1 5 
 Vrban Mair a Puelach 1 5 
 Michael Holzer daselbs 1 1 
 Hanns Reiter a Schachen 1 —¾ 
 Leonhardt Amon a Aiglstetten 2 — 

                 Huius Schaf 35 [Metzen] 11 
 
[fol. 71r] 

 
 Das Schaf per 13¼ Gulden Schaf Mezen 
 Anndre Schaidekher a Mainburg — 10 
 Wolf Offenpaur a Oderzhouen 1 2 
 Wolf Paur a Schwainkhouen 1 6 
 Michael Zirngibl a Mering 2 18 
den 23. 9ber Caspar Wolf a Neustatt 7 10 
 Huius Schaf 13 6  
    
    
 Summa des nach 13½ Gulden er-   
                 khaufften Waizen thuet   
    
                             169 Schaf 12 Mezen   
    
 Trifft zu Gelt    2247 fl. 12 kr.   
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[fol. 71v] 
 

 Das Schaf per 13 Gulden Schaf Mezen 
den 9. 7ber Amandus Aicher a Offenstetten 1 — 
 Hanns Waltermair a Weix 2 1½  
12. diß Hanns Sixt von Muss 2 — 
 Mathes Alkhouer a Deirting 1 — 
 Herr Joann Plaicher, Pfahrer a Abensperg 1 —¾  
 Jacob Präntl a Vnderwendling — 8 
 Mathes Stockher a Puelach — 5½ 
 Hanns Älbl a Puxlo 1 1¾ 
13. dito Georg Scheürl a Deugn — 12 
 Thoma Schiller daselbs — 11¾ 
 Franz Fux a Dinzling — 13½ 
 Görg Maister a Vnderwendling — 11 
 Mathes Sedlmair daselbs — 11 
den 14. diß Adam Obermair, Miller a Greissing 2 14 
 Veith Maister a Daldorf 1 11½ 
 Georg Mair von Hag 2 —½ 
 Michael Wibman a Ärnhouen 1 — 
 Adam Leürer a Perkhouen 2 — 
 Georg Pfliegl daselbs — 5 
 Mathes Maister a Reissing — 5 
 Simon Maister alda — 5½ 
 Michael Alkhouer a Obersall 1 4 

                 Huius Schaf 23 [Metzen] 2¼  
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[fol. 72r] 
 

 Das Schaf per 13 Gulden Schaf Mezen 
 Jacob Retl a Ärnhouen 1 1½  
 Sebastian Vischer a Perkhouen — 12 
 Caspar Arresster a Kelhaimb — 19 
 Wolf Päzinger a Sall 1 —½ 
 Mathes Carl a Daldorfn 1 1¾  
 Oßwaldt Khueffer a Perkhouen — 5 
 Petter Wintter a Poikhaim 1 1 
den 15. 7bris Christoph Gewoldt a Dinzling 1 11½ 

 Hanns Stumpfeder daselbs 1 10 
 Georg Vischer a Salerndorf 1 1 
 Leonhardt Ofner a Dinzling 1 8 
 Adam Sedlmair a Deugn — 10 
 Vrban Khaufman daselbs — 19½ 
 Michael Raboldt a Schirling — 10 
 Hanns Arnoldt a Mitterfekhing — 10 
 Sebastian Mosshamber a Teugn — 10 
 Jacob Tänntscher a Lenngfeldt 1 3½ 
 Jacob Kolb a Oberfekhing 1 1 
 Thoma Pühelmair daselbs — 5¼  
 Jeronymus Schmitpaur, Haußn — 12 
 Mathes Ypflkhouer a Schnaithart — 11 
 Hanns Enngl a Rofenriedt 1 11¼  

               Huius Schaf 19 [Metzen] 14¾ 
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[fol. 72v] 
 

 Das Schaf per 13 Gulden Schaf Mezen 
den 19. 7bris Hanns Lanngwiser von Abach 1 12¾  
 Peter Herget a Haunerstorf — 10 
 Hanns Wagner a Jachenhausen 1 5¼  
 Michael Zirngibl a Mering — 10¼ 
 Hanns Walltner a Degerndorf 1 3¾ 
den 22. diß Bärtlme Alkhouer a Puech 2 1½   
 Michael Roitmair a Sipenau 1 2 
 Leonhardt Seiz a Winn 1 12 

 Georg Gschraj a Schöndorf 1 —¼ 
 Hanns Priglmair a Mässing 1 10 
den 25. dito Georg Dinaur a Donhausen 1 1 
 Christoph Geboldt a Dinzling 1 10 
 Mathes Schmitpaur daselbs 1 —¾ 
 Leonhardt Khnoll a Wilnhouen 1 10 
 Michael Schmit a Haünsperg 1 11½ 
 Michael Gschwendter a Fuxlo 1 6¼ 
 Hanns Kholman a Leürndorf 1 3 
 Georg Griebl a Ezenbach 1 —½ 
den 28. diß Georg Krämbl a Lenngfeldt 1 18½ 
 Mathes Khöglmair a Teugn — 10 
 Oßwaldt Hofman daselbs 1 7 
 Hanns Sennger aldort — 11 

               Huius Schaf 26 [Metzen] 17¼ 
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[fol. 73r] 
 

 Das Schaf per 13 Gulden Schaf Mezen 
 Anndre Sennger a Peising — 10½  
 Hanns Mosshamer a Fraunberg — 16 
 Leonhardt Amon a Aiglstetten 1 16 
 Lorenz Dornhueber a Haußn 1 —¾  
 Hanns Dormor a Langquart — 10 
 Leonhardt Khundler a Riedt — 8 
 Martin Steglmair a Riedt 1 1 
 Michael Ofner a Weilohe 3 5 

 Leonhardt Fux a Luppurg — 10¼  
 Hanns Kuefmüller a Altmülstain — 10¾ 
 Hanns Kledorffer a Kelhaim — 10 
 Hanns Burger a Sannspach 1 10 
 Georg Retl a Nittnberg — 15¾ 
 Achaz Weixer a Schirling 1 1 
 Sebastian Strasser daselbs 1 10¾ 
 Pauls Paur a Schwainkhouen 1 —½ 
 Anndre Dill von Schirling — 15 
 Simon Schueler a Sall 1 1¾ 
 Hanns Schmit a Langendonhausen 1 3¼ 
 Vlrich Grabman a Itlhouen 3 4 
 Hanns Khöttner a Schwainkhouen 1 — 
 Georg Mair a Schrottshouen 1 7¾ 

                 Huius Schaf 25 [Metzen] 8 
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[fol. 73v] 
 

 Das Schaf per 13 Gulden Schaf Mezen 
 Michael Pauls a Kolmül 1 1¼  
 Wolf Lehel a Winzer — 5 
 Georg Preischl a Detnhouen 1 1 
 Hanns Spänngler a Rossoln 1 2¾  
 Anndre Froschamer a Winzer — 7¾ 
 Hanns Hackhenmüller a Abensperg 1 9 
 Adam Stettner a Peising 1 16 
 Hanns Steckhel a Laber 1 —¾ 
den 3. 8bris Simon Puecher a Ron 1 1 
 Thoma Steizinger a Sechenstorf 1 1 
 Hanns Genstorffer a Nittndorf 1 —½  
 Adam Ypflkhouer a Schnaithart 1 1 
 Veit Cässtl a Semeßkhürchen — 13 
 Anndre Lännderdinger a Laber 1 — 
 Hanns Burger a Sanndtspach 2 1 
 Hanns Peitlhauer a Semeßkürchen 1 11¾ 
den 6. diß Georg Vischer a Salerndorf 1 6 
 Herr Pfahrer a Sannspach 2 10¾ 
 Georg Kräzl a Rietnburg 2 — 
 Hanns Hueber von Allezhausen 1 — 
 Hanns Häkhürcher a Laberberg — 5 

               Huius Schaf 24 [Metzen] 14½ 
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[fol. 74r] 
 

 Das Schaf per 13 Gulden Schaf Mezen 
 Wolf Reisinger a Laberberg 1 11 
den 7. 8ber Bärtlme Haindl a Puech — 13 
 Gabriel Painter a Muss 1 2 
 Georg Walmanstetter a Kiznhouen 1 12½  
 Herr Amandus Aicher a Offenstetten 1 — 
 Bärtlme Alkhouer a Puech 2 1 
 Adam Prunner a Schikhen 1 2 
 Leonhardt Mitlmair a Bairstorf — 15¼  

 Balth. Schlag a Harlandten — 10 
 Hanns Kledorffer alhie — 10 
den 12. diß Hans Roithmair, Amon zu Haußn 1 6 
 Paulus Nittndorffer a Oberndorf 1 2 
 Jacob Hueber a Grafentraubach 1 11 
 Stephan Gezenberger a Perkhouen — 10 
 Michael Stumpf daselbs — 11¼ 
 Adam Leüren alda 1 10 
 Herr Pfahrer a Rietnburg 1 —¾  
 Hanns Priglmair a Mässing 1 13 
 Leonh. Dorn a Irnsing 1 — 
 Hanns Burger a Sannspach 2 — 
 Michael Sienner a Tann 1 6 
 Michael Braun a Gilezhausen 1 —¾ 

                 Huius Schaf 25 [Metzen] 7½  
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[fol. 74v] 
 

 Das Schaf per 13 Gulden Schaf Mezen 
14. 8bris Mathes Alkhouer a Deirting 1 7½  
 Georg Mair a Perghausen — 19 
 Hanns Pöppl a Henhaimb 1 13 
 Joann Mair, Gerichtschr. a Neustatt106 — 19½ 
16. diß Herr Thomas Hafner, Pfahrer a Puelach 2 9½ 
 Georg Sigl a Peürn 1 12 
 Hanns Pizl a Puelach 1 1 
 Pauls Perl a Hirstorf 1 — 

 Leonh. Wibmer a Puelach 2 2¾  
 Georg Neumair a Leürndorf 1 6 
 Wolf Stokher a Häkürchen 1 13¾ 
 Wolf Wallner a Schirling 1 16 
 Simon Schmizberger a Siglstorf — 11¾ 
 Georg Hueber von Alpach — 15 
 Georg Sedlmair a Eidenhouen 2 7¾ 
 Leonhardt Haß a Oderzhouen 1 10½ 
 Leonh. Braun alda 1 1 
 Mathias Herbsthamer a Niderällnbach 1 — 
 Hanns Zweit a Mordtberg — 10 
18. dito Hanns Dafner a Mannstorf — 10½ 
 Hanns Puechhauser a Schirling 1 11½ 
 Jacob Barth a Lindhart 2 5¾ 

                 Huius Schaf 30 [Metzen] 3¾ 

                                                 
106 Johannes Mayr war vom 12. Februar 1642 bis zum 6. Mai 1662 Gerichtsschreiber (zugleich Maut- und 

Forstgegenschreiber) von Neustadt a.d. Donau. Vorher war er Gerichtsschreiber von Abensberg. Bei 
FERCHL wird kein Zeitraum, sondern ein Zeitpunkt angegeben („1625, 1642 12/2“), hierbei kann es 
sich aber auch um einen Tipp- bzw- Setzfehler handeln, so daß es „1625-1642 12/2“ heißen soll. 
FERCHL: Beamte, S. 13 u. 749. 
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[fol. 75r] 
 

 Das Schaf per 13 Gulden Schaf Mezen 
 Leonhardt Schölß a Gundlfing 1 — 
 Hanns Stökhl a Laber 1 1 
 Hanns Riedl von Gundlfing 1 —½  
 Jacob Tänntscher a Lenngfeldt — 19½ 
 Stephan Sittmair a Pföring 1 10 
 Hanns Schmit a Langendonhausen 1 1 
 Georg Neumair a Leitnhausen 1 6 
 Michael Pauman a Perlzhouen — 10 

 Hanns Schäffer daselbs — 12½ 
 Hanns Riepl von Allmanshof 1 — 
 Michael Syber a Gräfenstadl 1 1 
 Egidj Prunner a Lengfeldt — 17 
 Georg Wallmanstetter a Kiznhouen 1 13¾  
 Hanns Stempfhueber aldort 1 10 
 Hanns Khöglmair a Pärinng 1 18 
20. 8bris Leonhardt Porer a Zell 1 5 
 Adam Neumair daselbs 1 — 
 Michael Perner a Wolfsbuech 1 10 
 Amandus Aicher auf Offenstetten 1 — 
 Closter Rohr 4 8½ 
 Hans Köglmair a Pirnpach 1 11 

               Huius Schaf 27 [Metzen] 14¾ 
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[fol. 75v] 
 

 Das Schaf per 13 Gulden Schaf Mezen 
 Georg Sigl a Peürn 1 — 
 Leonhardt Wiedman a Puelach 2 2¾  
 Veith Froschamer a Herrnsall — 13 
 Jacob Peürl a Dötnbang — 17 
 Mathias Riemer daselbs 1 2½  
 Georg Reichel aldort — 10¾ 
 Hanns Neumair a Puechhausen 1 1 
 Peter Rogl a Niderroning 1 1 

 Sebastian Paur a Ezenbach 1 —½ 
 Paul Nittndorffer a Oberndorf 1 6 
 Michael Zirngibl a Mering 1 11½ 
16. 9ber Gregorj Geyr a Abensperg — 19¾ 
 Adam Tannzer a Rohr — 15 
 Vlrich Kirmair daselbs 3 — 
 Vrban Mair a Puelach 1 — 
 Caspar Arresser alhier 1 — 
 Georg Stöger a Laimerstatt — 16 
 Sebastian Spilberger, Würth a Gitting 6 11 
 Peter Wälckhl a Nidergebriching 2 6½ 
 Balth. Seeholzer alhier 1 1 
 Georg Kern alda — 16 
 Sebastian Spilberger a Gitting 1 1 
13. Xbris Christoph Seidl, Verwalter a Prun — — 

               Huius Schaf 31 [Metzen] 12¼   
 
[fol. 76r] 

 
 Das Schaf per 13 Gulden Schaf Mezen 
den 13. Xbris Christoph Seidl, Verwalter zu Prun 3 — 
 Michael Zirngibl a Mering — 19 
 Simon Loidl a Schnaithart 1 3¼  
 Herr Dechant a Pföring 5 13 
 Balth. Schölß a Märching — 10½  
 Michael Stänngl a Pfering — 19 
 Herr Pfahrer a Puelach 2 8½ 
 Herr Pfahrer a Henhaim 2 16 

 Vrban Mair, Puelach 1 5 
 Leonhardt Widman daselbs 2 1 
 Georg Neumair a Langquart 4 1½ 
 Georg Wolfstainer a Hennhill 1 9 
 Hanns Pögl a Paindten 1 12 
 Georg Räppl a Kochental 2 10 
 Erhardt Schnizer daselbs 1 1 
 Andre Piechel a Hohenschambach 1 6 
 Georg Sünzinger daselbs 2 7½ 
 Herr Pfahrer a Sall, Joann Koler 3 9¾  
 Caspar Wolf a Neustatt 6 5 
 Hanns Sixt a Muss 2 2¼ 

               Huius Schaf 46 [Metzen] 19¼ 
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[fol. 76v] 
 

 Das Schaf per 13 Gulden Schaf Mezen 
18. Xbris Leonhardt Franckh a Henhaim 2 5 
 Georg Himelmair a Deirting 3 1 
 Simon Roitmair a Puechhouen 1 12 
 Christoph Pückhl a Tann 1 8¾  
 Hanns Dallmair a Schirling 1 11 
 Herr Joann Spizwekh alhir 5 — 
 Dauit Stich, Pflegsverwallter zu Hembau 19 — 
 Leonhardt Schneider a Bairstorf [—] 13 
 Huius Schaf 34 10¾  
    
    
 Summa des nach 13 Gulden erkhaufften   
                        Waizen thuet   
    
                             316 Schaf 5 Mezen   
    
 Trifft zu Gelt       
                           4111 fl. 15 kr.   
 
[fol. 77r] 

 
 Das Schaf per 12¾ Gulden Schaf Mezen 
30. 7ber Hanns Wildt a Weissing 1 —¾  
23. 9ber Philipp Gferrer, Würth a Deirting 2 11½  
13. Xber Hanns Haunberger a Schnaithart 1 3 
 Hanns Rott a Lengfeldt 1 — 
 Hanns Förg a Eining 1 16 
 Jacob Scheuenpflueg aldort 1 7 
 Hans Grueber, Altnberg — 14 
 Mathes Sedlmair a Vnderwendling — 11 
 Hanns Muckh a Hennhaim 1 — 
 Hans Pauhouer a Irnsing 1 16 
 Georg Plankh alda 2 12¾ 
 Georg Strobl daselbs 1 7 
18. dito Amon zu Tann, Andre Stadler 4 — 
 Thoma Priglmair aldortn 1 1 
 Hans Hueber daselbs 1 6 
 Clement Gadolt a Irnsing 5 18 
    
    
 Summa des nach 12¾ Gulden er-   
                 khaufften Waizen thuet   
    
                               29 Schaf 4 Mezen   
    
 Trifft zu Gellt      372 fl. 18 kr.   
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[fol. 77v] 
 

 Das Schaf per 12½ Gulden Schaf Mezen 
 Thoma Pizl a Lenngfeldt — 5 
12. 7ber107 Adam Stettner a Peising 2 1 
 Augustin Welltmair a Sälingberg — 10 
 Hanns Holzer daselbs — 15 
 Paulus Gollmer zu Dinzling — 15½  
 Georg Krempl a Sigershouen — 11½ 
 Jacob Renngstl a Schnaithart 1 — 
3. 8ber Wilhelmb Seehofer a Schmitdorf 2 —¾  

 Hanns Scheürer a Weix 2 2 
 Leonh. Ofner a Dinzling 1 10 
 Gregorj Geir von Abensperg — 15½ 
 Leonh. Froschamer a Leürndorf 1 11½ 
 Adam Schreindorffer a Puech — 5 
 Georg Schineisen a Daldorf — 15¾ 
 Pauls Sturm in der Au — 14 
 Veit Cässtl a Semeßkhürchen — 17 
16. diß Sebastian Hueber a Westnholzn — 16 
 Mathes Dietlmair a Schirlkhouen 1 1 
 Hans Hittner a Manstorf — 18 
 Sebastian Reitmair a Schirling 2 — 
19. dito Peter Pliembl a Leittnhausen 1 12 

              Huius Schaf 22 [Metzen]  16½  
 

                                                 
107 Im Original auf der Höhe zwischen den Zeilen „Thoma Pizl...“ und „Adam Stettner...“ geschrieben. 



Rechnungsbuch des Weissen Brauhauses Kelheim 1651/52, bearb. von Matthias GABLER 112

[fol. 78r] 
 

 Das Schaf per 12½ Gulden Schaf Mezen 
19. 8bris Peter Schneider a Lenngfeldt — 11 
 Erhardt Neuhofer alda 1 2 
16. 9bris Jacob Hueber a Peurn 1 1 
4. Xber Hanns Priglmair a Mässing 2 —¾  
 Michael Zirngibl a Mering 2 11½  
 Leonhardt Weber a Prun 2 2½ 
13. diß108 Adam Ypflkhouer a Schnaithart 1 1¼  
 Mathes Ypflkhouer daselbs 1 1 

 Hanns Rueßwurm a Lengfeldt — 4 
 Herr Dechant a Pföring 3 15 
 Hanns Sadler a Märching 2 — 
 Hanns Lenckher daselbs 1 1¼  
 Georg Schwarzman a Henhaim 2 9 
 Jacob Retl a Ärnhouen — 16 
 Georg Paur daselbs — 11 
 Blasy Roitmair a Haußn — 5 
 Georg Sigl a Peürn 1 10 
 Joann Kämbl, Verw. a Neustatt109 3 5 
 Vrban Scheüenstuel, Verw. a Päring 7 14 
 Michael Weiss daselbs 2 —½  
 Hanns Arnoldt a Mitterfekhing — 10¼  

               Huius Schaf 37 [Metzen] 12 
 

                                                 
108 Im Original auf der Höhe zwischen den Zeilen „Leonhardt Weber...“ und „Adam Ypflkhouer...“ ge-

schrieben. 
109 Johannes Khämbl (Kämel) war vom 17. September 1635 bis zu seinem Tod 1656 Pflegsverwalter von 

Neustadt a.d. Donau und von 1643 an zugleich Forstmeister von Dürrenbuch. Die letzten zehn Jahre 
zuvor war er bei der Militärverwaltung, davor 13 Jahre lang an verschiedenen Gerichten Hof-, Ober- 
und Propsteirrichter. FERCHL: Beamte, S. 747. Auffallend ist, daß eine gleichnamige Person 1636/37, 
1638/39 u. 1641/42-1644/45 als „Kelheimer Pfleggerichts-Amtmann“ beim Weissen Brauhaus Kel-
heim als eine Art Schlichter zu fungieren schien. Sh. hierzu HA 1643/44, Der Gerichts-Amtmann als 
Schlichter? u. HA 1650-1651/52, Ein Neustädter Amtmann als Aufsicht? 



Rechnungsbuch des Weissen Brauhauses Kelheim 1651/52, bearb. von Matthias GABLER 113

[fol. 78v] 
 

 Das Schaf per 12½ Gulden Schaf Mezen 
 Hanns Müller a Paindten 1 — 
 Christoph Neunrhat daselbs 1 — 
 Pauls Piechel aldort 1 11 
 Georg Münzl alda — 12 
 Hanns Räpl von Eckherstal — 10 
 Bath. Seeholzer alhier 2 5 
16. Xber Andre Lanndtfridt a Khumpfhof 1 1 
 Peter Zagman a Schirling 2 — 

 Hanns Hirlmair daselbs 2 1 
 Hanns Weigl a Mannstorf 1 11 
 Hanns Wenig daselbs 1 13 
 Georg Sändtl a Hohenschambach 1 11 
 Hanns Hofman alda — 17 
 Erhardt Sünzinger aldort 1 1 
 Georg Vischer a Salerndorf 1 1 
 Mathes Scheüenpflueg a Ärnhouen 1 11 
 Egidi Prunner a Lengfeldt 1 3 
 Caspar Wolf a Neustatt 2 — 
 Ieronymus Plehwürth110 a Sanspach — 15 
 Paulus Zeilbekh a Vnnderwendling — 10 
 Georg Maister alda — 10 
 Closter Welltnburg 6 19¾  

               Huius Schaf 33 [Metzen]  2¾ 
 

                                                 
110 Es ist nicht deutlich zu erkennen, ob das Wort zusammengeschrieben ist, es kann auch „Pleh, Würth“ 

heißen. 
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[fol. 79r] 
 

 Das Schaf per 12½ Gulden Schaf Mezen 
18. Xber Adam Schlaginhauffen 2 1¾  
 Blasy Pruggmair daselbs — 11 
 Philipp Mann a Irnsing 2 16 
 Bärtlme Ofenberger daselbs 1 — 
 Herr Pfahrer a Neustatt 7 18¾ 
 Bärtlme Haindl a Puech 1 5 
 Mathes Scheüenpflueg a Ärnhouen 1 11 
 Michael Scheüenpflueg a Peürn 1 12 

 Herr Pfahrer a Puelach 2 4 
 Leonhardt Zöpfl a Pföring 1 1 
 Georg Kieffl alda 2 1 
 Hanns Vokhensperger a Deirting — 15 
 Wolf Camermair daselbs 1 10 
 Mathes Alkhouer aldort 2 —¾ 
 Mathes Maister a Reissing 1 —½  
 Leonhardt Hickher a Altmülstain 1 1¾ 
 Simon Maister a Reissing — 5¾ 
 Michael Zirngibl a Mering 5 7 
 Pongraz Hueber a Alkhouen 1 10 
 Hanns Sedlmair aldort 1 10 
 Herr Dechant vnd Pfahrer zu Schirling 2 2½  
 Thoma Schmidl aldortn 1 — 

               Huius Schaf 42 [Metzen]  4¾ 
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[fol. 79v] 
 

 Das Schaf per 12½ Gulden Schaf Mezen 
20. Xbris Thoma Höll a Pföring 3 2 
 Paulus Höll alda 1 9¼  
 Leonhardt Forster alhier, Pekh — 9¾  
 Peter Merz, Rädlmüller 1 9¾ 
 Adam Scheüch vnd Blasy Roitmair zu Haußn — 10 
 Michael Zirngibl a Mering 2 — 
 Herr Dechant vnd Stattpfahrer alhie 1 6½  
5. Jenner die Herrn Jesuiten a Neuburg vom Zehent zu Mering 20 4½ 
1652 vorernanter Zirngibl wider 1 14 
 Herr Pfahrer a Puelach 2 4¾  
 Closter Rohr 10 3 
 Hanns Hueber alhir 1 —½  
 von Hofmarch Afekhing 2 5 
 Churfürstliches Casstnambt Vohburg 6 13 
 Huius Schaf 54 12 
    
    
 Summa des nach 12½ Gulden er-   
                 khaufften Waizens thuet   
    
                             190 Schaf 8 Mezen   
    
 Trifft zu Gellt    2380 fl. —   
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[fol. 80r] 
 

 Das Schaf per 12 Gulden Schaf Mezen 
den 1. 7ber 1651111 Anndre Wildt a Puelach 2 1  
den 2. dito Joachim Khnor a Henhaim — 14 
 Hanns Pöppl daselbs 1 17½   
 Hanns Muckh aldort 1 14½ 
 Adam Neumair a Ainmuss 1 2½ 
 Jacob Winkhlen a Schnaithart — 10 
 Leonhart Aicher daselbs — 13½ 
 Hanns Piernpekh a Winzer 1 2 

 Sebastian Doterer aldort — 15 
 Georg Hueber a Welltnburg — 10 
 Wolf Paur a Salach 2 —½ 
5. diß Jacob Renngstl a Schnaithart — 19½ 
 Georg Aicher a Herrngierstorf — 10 
 Adam Sedlmair a Teugn 1 12½ 
 Hanns Mair a Mitterfekhing 3 15½ 
 Michael Zirngibl a Mering — 19 
 Thoma Prunner a Reissing 3 3½ 
 Hanns Hueber a Staubing — 15 
 Georg Weinzierl daselbs — 11½ 
 Adam Barth a Sall 1 — 
den 7. 7ber Adam Widman a Rohr 1 1 

                 Huius Schaf 27 [Metzen] 8 
 

                                                 
111 Zeilenumbruch im Original. 
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[fol. 80v] 
 

 Das Schaf per 12 Gulden Schaf Mezen 
 Anndre Pauhofer alhie zu Khelhaim — 14  
 Wolf Lechner a Dietnhouen 1 — 
 Hanns Alkhouer daselbs 1 1 
 Jacob Plenagl a Rohr 1 — 
 Oßwaldt Härpffenmair a Dötnbang — 15¾  
 Hanns Gaul alda 1 2¾ 
 Jacob Mair daselbs 1 —¾ 
 Mathes Riemer aldortn — 10 

 Bernhardt Helzl a Leürndorf 1 10¾ 
 Hanns Puechhauser a Schirling 1 10¾ 
 Sebastian Spilberger a Gitting 1 14¼  
 Herr Joann Koler, Pfahrer a Sall 1 11½  
 Hanns Neumair a Schnaithart 1 —½  
 Saloman Lanng von Abach 1 — 
 Adam Barth a Obersall 1 — 
 Herr v. Muggental zu Häxnakher112 2 2 
 Herr Amandus Aicher zu Offenstetten — — 
 Egidi Prunner a Lenngfeldt — 15¾ 
 Peter Schneider daselbs — 16¾ 
 Hanns Amon aldorten 1 2 
 Georg Krämbl alda 1 13¼  
 Paulus Schmit, auch daselbs — 11 
 Caspar Seyfridt, ebenmessig aldortn — 18½  

               Huius Schaf 24 [Metzen] 11¼  

                                                 
112 Die Muggenthaler waren bis 1726 mit Hexenagger belehnt. 



Rechnungsbuch des Weissen Brauhauses Kelheim 1651/52, bearb. von Matthias GABLER 118

[fol. 81r] 
 

 Das Schaf per 12 Gulden Schaf Mezen 
den 9. 7ber Georg Meindl a Poickhaim 1 3  
 Georg Haigerl a Vhrspach 1 — 
 Wolf Dinaur a Laber 1 13 
 Leonhardt Parn aldort 1 1 
 Hanns Pirsackh daselbs 1 1 
 Hanns Schießl von Sall — 10½  
 Sebastian Vischer a Perkhouen — 16¾  
 Mathes Carl a Daldorf — 12 

 Georg Dannzer a Haußen 1 2½ 
 Adam Leür a Perkhouen 2 6¼  
 Veith Stöger a Haußen 1 1 
 Oßwaldt Khueffer a Perkhouen 1 1½ 
 Michael Roitmair a Sippenau — 5½ 
 Hanns Schaur a Hätnhausen 1 —¾ 
 Hanns Grueber a Khaltnberg 1 —¼ 
 Veit Froschamer a Herrnsall — 15 
 Georg Barth daselbs — 10 
 Wolf Camermair a Deirting 1 1¾ 
 Elisabet Märkhin aldort — 11¾ 
 Hanns Rueßwurm a Lenngfeldt 1 1¾ 
 Hainrich Hauckh a Staubing 1 6¾ 

               Huius Schaf 21 [Metzen] 2 
 
[fol. 81v] 

 
 Das Schaf per 12 Gulden Schaf Mezen 
12. 7ber Anndre Schaur a Puechhouen 1 3  
 Hanns Khuefmüller a Altmülstain 1 12½  
 Hanns Scheürer a Weix 2 8 
 Adam Stumpfeder a Salerndorf — 5 
 Hanns Rueßwurmb a Lengfeldt — 2¼  
 Erhardt Neuhouer daselbs 1 3¾  
 Mathes Khöglmair a Teugn — 19 
 Mathes Wanner a Ainmuss 1 11 
28. diß Hanns Hörl a Eisenstorf 1 2 
 Adam Neumair a Ainmuss 2 10 
 Georg Pindter daselbs 1 1½ 
 Thoma Stumpfeder a Päring — 17¾ 
 Hanns Fliedl a Riedt 1 14 
 Tobias Grueber a Willnhouen 1 19 
 Georg Schlagpaur a Puech — 19 
3. 8ber Blasy Haunberger a Mitterfekhing 1 14 
 Michael Roitmair a Sippenau — 17 
 Veit Gärtler a Girstorf 1 10½ 
 Mathes Schüpler a Schnaithart 1 11 
 Stephan Casstner a Päring — 18 
 Georg Khöglmair a Pirnpach 1 16 

               Huius Schaf 27 [Metzen] 14¼  
 



Rechnungsbuch des Weissen Brauhauses Kelheim 1651/52, bearb. von Matthias GABLER 119

[fol. 82r] 
 

 Das Schaf per 12 Gulden Schaf Mezen 
14. 8ber Leonhardt Schauss a Freinhausen 1 10 
 Caspar Dirmair a Lenngfeldt — 7¼  
 Leonhardt Froschamer a Leürndorf 1 12¾  
 Caspar Paur a Eining 1 10¾ 
19. diß Leonh. Froschamer a Leitnhausen 1 12½  
 Adam Stettner a Peising 1 15½ 
 Hanns Mittermair a Sigerstorf 1 10 
 Christoph Werle a Oberschwaig — 10 
12.Xber Hanns Roitmair a Haußn 1 9 
 Erhardt Neuhouer a Lengfeldt 1 1 
 Mathias Pindter a Muss 1 6 
 Gabriel Painter aldort — 18 
 Hanns Schwaiger a Welltnburg — 9¾  
 Georg Hakhenmüller a Abensperg 2 14 
 Hanns Lenkher a Eherndorf 1 12 
 Paulus Landtfridt a Khumpfhof 1 11 
 Georg Gallmair a Mitterfekhing 2 11 
 Thoma Priglmair a Tann — 11½ 
 Mathes Grillmair a Forchaim 1 15 
 Sebastian Spilberger a Gitting 1 14 
 Georg Meindl a Poickhaim — 11½ 

               Huius Schaf 28 [Metzen] 12½  
 
[fol. 82v] 

 
    
    
    
    
    
    
    
    
 Summa des nach 12 Gulden er-   
                 kaufften Waizens thuet   
    
                             129 Schaf 8 Mezen   
    
 Trifft in Münz    1552 fl. 48 kr.   
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[fol. 83r] 
 

        Summarum des alhie nach Landtshueter  
            Mässerej erkhaufften Waizens, wie derselbe in  
            vnderschidlichen Prætys begriffen   
    
            thuet   2010 Schaf 12 Mezen   
    
           Darumb außgeben worden   
    
 26761 fl. 1 kr. 2 dn. 
    
           Khombt ain Schaf ins ander   
    
                per  13 fl. 19 kr.113 
 
[fol. 84r] 
 

          Außgab vmb auswendig er- 
        khaufften Waizen 

 
 
An heür  Nihil 
 
Nachdeme abermaln dem Churfürstlichen Salzbe- 
  ambten zu Straubing, Gabrieln Ertl114, wegen 
  zu vnderschidlichn Churfürstlichen Preuwesen verrichter 

150 fl.   Traidkeüff im Recompens genedigist bewilligt 
  vnd hieraus dem hiesigen Preuambt Kelhaim 
  crafft Churfürstlichen Rath vnd Rentmaisters An- 
  schaffung sub dato 24. Jenner 1652 dreissig 

No. 8   Gulden angewisen vnd ihme, Salzbeambtn, vermüg 
  Quitschein den 22. Aprill  bezalt wordn, 
  wirdts hieher in Ausgab gebracht, id est 
 

  30 fl.115 
 

Huius per se [30 fl.] 
 

[fol. 84v] 
 

Summa derr Außgab vmb 
    auswendig erkaufften Waizen 
 

  Per se                   30 fl. 

                                                 
113 Mathematisch exakt sind es 13 fl. 18,6 kr. 
114 Näheres zu ihm sh. RB 1647, S. 135. 
115 Die Ziffer „3“ wurde über eine Zahl drübergeschrieben, die nicht mehr erkennbar ist. 
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[fol. 85r] 
 

Ausgab vmb erkaufftes 
         Malz 
 
An heür   Nihil 
 
 
Summa per se  
 

[fol. 85v] 
 

Ausgab vmb Hopfen 
 
Erstlichen Georgen Altman a Neukirchen zum Hl. 
  Bluet für 11 Centen 27 lb. Sazer Hopfen, 
  den Centen zu 31 fl., laut Scheins, den 22. Junj 

No.  9     Anno 1651 datirt, bezalt 
        349 fl. 22 kr.116 
 
So dann den 13. 9ber Anno 1651 von ihme, 
  Altman, erhandlt 22 Centen 75 lb., den Centen 

No. 10     zu 23½ fl., trifft, vermig Scheins bezalt 
        534 fl. 22 kr.117 
 
Verer den 16. Aprill diss Jars vmb 25 Centen 
  63 lb. guet Böhemischen Sazer Hopfen, den Centen zu 

No. 11    25 fl., Inhalt Quittscheins bezalt 
        640 fl. 30 kr.118 
 

Huius fl. 1524 kr. 14119 
 

[fol. 86r] 
 
Ingleichem ist von Wolfen Dimpfel von Furth 
  10 Centen 23 lb. Böhemischer Hopfen gelifert, 
  der Centen per 23½ Gulden vnd in Summa 

No. 12     vermig Schein darfür bezalt wordn 
        240 fl. 22 kr.120 
 
Von solch erkhaufften Hopffen das Waggelt, vom 
  Centen 4 kr., thuet 
            4 fl. 38 kr.121 

                                                 
116 Hier liegt ein Rechenfehler vor, richtig 349 fl. 22,2 kr. 
117 Hier liegt ein Rechenfehler vor, richtig 534 fl. 37,5 kr. 
118 Hier liegt ein Rechenfehler vor, richtig 640 fl. 45 kr. 
119 Folgefehler der Rechenfehler von oben (Anm. 116, Anm. 117 u. Anm. 118), richtig ist 1.524 fl. 44,7 

kr. 
120 Hier liegt ein Rechenfehler vor, richtig 240 fl. 24,3 kr. 
121 Es wurden nur die ganzen und die halben Zentner gerechnet, hier also 69,5 Zentner. 
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Huius fl. 245 kr. —122 
 

[fol. 86v] 
 
Summa der Außgab vmb Hopffen 
 
  Summa   1769 fl. 14 kr.123 
 
Ist deß erkhaufften Hopffen     69 Centen 87 lb. 
 

[fol. 87r] 
 

Ausgab auf Besoldungen 
 
Dem Preuverwalter Johann Spizwegg sein  
  Jahrsbesoldung yber Abkürzung deß Drittls 
  trifft 
     133 fl. 20 kr.124 
 
Dem Preugegenschreiber Wolfen Gräßl sein Jahrs- 
  sold völlig 
     100 fl. 
 
So dann ihme von yeder Preu 30 kr., deren  
  an heür 328 gemacht wordn, thuen 
     164 fl. 
 
Bärtlmeen Schmidt, Preumaistern, ist dessen 
  Jahrssold 400 Gulden, dann wirdet ime 
  von yeder Sud 15 kr. absonderlich paßirt 
  vnd geraicht, trifft an heür 82 Gulden 
  vnd zesammen 
     482 fl. 

Huius fl. 879 kr. 20 
 

[fol. 87v] 
 
Benedicten Peill, Preuoberkhnecht, sein Ordinary Wochen- 
  lohn, 2½ Gulden, trifft dz Jahr 

  130 fl. 
 

Christophen Kinig vnd Kilian Puz, beeden Molzknechten, 
  yedem die Wochen 2 fl. 15 kr. vnd ybers Jahr 
  bezalt mit 
   234 fl.  

                                                 
122 Folgefehler der Rechenfehler von oben (sh. oben, S. 121, Anm. 120), richtig ist 245 fl. 2,3 kr. 
123 Folgefehler der Rechenfehler von oben (sh. oben, S.121, Anm. 116, Anm. 117, Anm. 118 u. Anm. 

120), richtig ist 1.769 fl. 47 kr. 
124 Sh. zur Einbehaltung des Lohns HA 1630-1636/37, Besoldung des Brauereipersonals – kriegs-

bedingte Änderungen. 
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Veith Prezner vnnd Georgen Merz, beeden Pfannen- 
  knechtn, dennen wirdet neben dem Treberausschlag- 
  gelt, yedem wochentlich 2 Gulden Lohn geraicht, 
  trifft innen beeden ybers Jahr 
           208 fl. 
 
So dann Hannsen Schober, Michaeln Wibman, 
  Sebastian Graf, Jacoben Haimiller, Thoman 
  Haimb, Georgen Sadlberger, Michaeln Mändl, 
  gemainen Knechten, yedem per 52 Wochen, dz 
  ganze Jahr, innen samentlich verraicht worden 
          728 fl. 
 

Huius fl. 1300 kr. — 
 

[fol. 88r] 
 
Wolf Kröpfel, gewester Pfannenknecht, ist vom 15. 
  May biß 22.125 July per 10 Wochen bezalt, sich  
  alsdann verheyrath, mit 
     20 fl.126 
 
Andre Staxreither vom 15. May biß 10. Junj 
  4 Wochen im Dienst erhalten vnd widerumben 
  wandern lassen, sein empfangne Lohn per 4 Wochen 
       8 fl.127 
 
Hanns Kunninger von Lofer ist den 11. Juny 
  1651 zu Diensten wirklich aufgenommen wordn, 
  sein Lidlohn biß Bschluß diser Rechnung per 48 
  Wochen, yede 2 Gulden, thuet, bezalt wordn 
     96 fl.128 
 
Georg Kogler ist auch den 11. Juny in Dienst 
  kommen vnd den 19. Augusti wider beurlaubt 
  wordn, also per 10 Wochen seines Lohns befri- 
  digt, id est 
     20 fl. 
 

Huius fl. 144 kr. — 
 

[fol. 88v] 
 
Adam Rapmansperger, Hieronimus Spickher 
  vnd Hanns Hierlmair, dise sein den 17. 7ber 
  angestelt vnd bißhero yeder 34 Wochen 
  gedient, trifft ihr empfangne Lohn 102 Wochen 
   204 fl. 

                                                 
125 Die zweite Ziffer „2“ wurde über eine Ziffer drübergeschrieben, die nicht mehr lesbar ist. 
126 Der Zeitraum vom 15. Mai bis zum 22. Juli beträgt 9 Wochen und 6 Tage. 
127 Der Zeitraum vom 15. Mai bis zum 10. Juni beträgt 3 Wochen und 6 Tage. 
128 Der Zeitraum vom 11. Juni bis zum 14. Mai beträgt 48 Wochen und 1 Tag. 



Rechnungsbuch des Weissen Brauhauses Kelheim 1651/52, bearb. von Matthias GABLER 124

Vnder der Molzzeit vnd nötigem Sudwerch, weiln 
  die Knecht, so im Ordinary Sold der heüffigen Arbeit 
  nit geuolgen künnden, sein vf des Preumaisters 
  Begern ye zeweiln Helfferknecht eingestelt worden 
  vnd also dem obbemelten Kunninger, Marx Pruner, 
  Georgen Kogler, Georgen Oberaur, Hansen 
  Hierlmair, Sebald Gräßl, Balthasarn Pöringer, 
  Hieronimo Spickher, Sebastian Kaltnberger, 
  Anthonien Walloner, Christophen Eyblsgrueber, 
  Adam Rapmansperger et Cons., innen samentlich 
  nach yedes Verdiennen zesamen 331 Täg zu 20 kr. 
  Lohn verraicht, trifft 
   110 fl. 20 kr. 
 

Huius fl. 314 kr. 20 
 

[fol. 89r] 
 
Einnem Stockhambtman129 alhie, vmb derselbe bei 
  dem Preuambt etwan vorfallender Vngelegenheit 
  bestelt vnd in Verwarth stehen mueß, wirdt iehrlichen 
  Deputat geraicht, so laut Scheins für heür Hannsen 
  Peer bezalt 
       8 fl. 
 

Huius per se [8 fl.] 
 

[fol. 89v] 
 
 Summa der Außgab auf Besoldungen 

 
Summa         2645 fl. 40 kr. 

 
 [fol.  90r] 

 

Ausgab auf das Prandwein- 
       prennen 

 
Einem Prandweinprenner wirdet wochentlich 
  für Cosst vnd Lohn 2 Gulden geraicht, welichn 
  Dienst diss Jahr widerumben Mathias Mayr 
  verricht vnd zu Lohn empfangen Ordinary 
   104 fl. 
 

                                                 
129 Sh. hierzu HA HA 1650-1651/52, Der Kelheimer Stockamtmann. 
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Allweiln ers aber wegen neben verrichter 
  Gebey, neuer Küel vnd Maischbodichen, auch 
  Leibsschwachheit, in deme er bej dem Wasser- 
  thurn130 ein Fall gethon, allein nit verrichtn 
  künden, ist ihme yeweiln ein Gehilffen beige- 
  stelt vnd demselben per 12 Wochen zu 2 Gulden 
  vnd 5½ Täg zu 20 kr. bezalt wordn 

  25 fl. 50 kr. 
 
Andreen Dötter, Maller, wirdet auß einem 
  Gwelb, darin der Prandwein vfbehaltn, iehrlich 
  Zünß geraicht vnd an heür wider laut Zetls 

No. 13   zalt 
  10 fl.  

 
Huius fl. 139 kr. 50 

 
[fol. 90v] 

 
Wolfen Rözl, Kueffern, vmb derselbe bej dem 
  Prandweinhauß alle nottwendige Kuef- 
  arbeith verricht, tails auch neues Geschier 

No. 14   gemacht, Inhalt Zetls abgericht 
     21 fl. 
 
Dem Glaser vor Außbesserung der Fenster 
    31 kr. 
 
Von Hannß Georgen Haugg a Stausackher erkhaufft 
  24¾ Claffter Puechenholz zu 1¾ Gulden, thuet, 

No. 15   ist ihme yber Abbr[uch] bezalt vermig Zetls 
     43 fl.131 
 
Ingleichem Georgen Mayr daselbsten per 16 
  Claffter Puechenscheitter gleichen Werts, thuet 

No. 16   yber Abbr[uch] 
     28 fl. 
 

Huius fl. 92 kr. 31132 
 

[fol. 91r] 
 
Ambrosien Prädl alhie 8½ Claffter Aichenholz 

No. 17   bezalt vermüg Zetls 
     11 fl. 20 kr. 
 
Disem erkaufften Holz abzemessen vnd anzerichtn 
       2 fl. 52 kr. 
 

                                                 
130 = Wasserturm. 
131 Hier liegt ein Rechenfehler vor, richtig ist 43 fl. 18 kr. 3 dn. 
132 Folgefehler des Rechenfehlers (Anm. 131), richtig ist 92 fl. 49 kr. 3 dn. 
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Huius fl. 14 kr. 12 
 
 
Summa der Ausgab auf das Prand- 
            weinprennen 
 

Summa  246 fl. 33 kr.133 
 
Ist deß erkhaufften Holzs 
     49¼ Claffter 

 
[fol. 91v] 

 

Ausgab aufs Kuefwerckh 
 
  Bey disem Curfürstlichen Preuwerkh wirdt einem 
   Kueffer, so die Piervaß abbindet vnd zue- 
   schlagt vnd die Raiff134 hergibt, vom Schaf Malz, 
   souil deren versotten werden, 15 kr. bezalt, 
   vnd sein an heür 227 Preu zu 6 Schaf Malz, 
   dann 82 Sud zu 5 Schaf vnd 19 Preu zu 
   4 Schaf Malz beschechen,135 belaufft des Kueffers  
   Verdiennen, welche Arbeyt an heür Andreas 
   Fanderer widerumben gethon, vnd bezalt In- 
   halt Zetls 

462 fl.  
     

No. 18   
  So dann ime, Kueffern, von dem alten Kuef- 
    geschier das Jahr hindurch außzebessern vnd  
    abzebinden, wie es die Notturfft erfordert,  
    yberhaubt gedingt vnd bezalt worden 

      40 fl. 
 

Huius fl. 502 kr. — 
 
[fol. 92r] 

 
 Gedachtem Kueffer ist auch von Machung einer 
   neuen Zusamblaßpodichen bei dem drittn Gschir, 
   Außkielwändl, Pierzüber, grosse Podichen 

No. 19     vnd anders vermüg Zetls bezalt 
   116 fl. 22 kr. 
 
 Dionisien Widman, Kueffern alhie, vmb 10 

No. 20     neue Piervaß laut Zetls 
       8 fl. 

                                                 
133 Folgefehler des Rechenfehlers (sh. oben, S. 125, Anm. 131), richtig ist 246 fl. 51 kr. 3 dn. 
134 = Reifen; die hölzernen oder metallenen Bänder, die um Fässer, Tonnen oder Bottiche gelegt werden. 
135 Sh. zu den Sudgrößen oben, S. 27. 

{
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Dem Herrn Brobsten bej St. Johanns iehrlichen  
  Zünß auß dem Kuefhaus zu Liechtmessen136  

No. 21    bezahlt vermüg Scheins 
     12 fl. 
 

Huius fl. 136 kr. 22 
 
[fol. 92v] 

 
Summa der Außgaben aufs Kuefwerkh 
 
 Summa  638 fl. 22 kr. 

 
[fol. 93r] 
 

Ausgab vmb Insliechtkerzen 
 
Deren sein von Georgen Kämperl, Burger vnd 
  Mezgern alhie, 2 Centen, dz Pfundt zu 10 kr., 
  vnnd 4 Centen 97 lb.137, dz Pfundt zu 9 kr., erkhaufft 
  vnd vermüg 4 Schein bezalt wordn, thuet 

No. 22 bis 25       107 fl. 53 kr. 
 
Ingleichem von Georgen Hirlmair, Mezgern 
  alhie, 1 Centen 99 lb., yedes zu 9 kr., trifft, 

No. 26   ist ime Inhalt Zetln bezalt 
et 27138          29 fl. 51 kr. 

 
Diesen Kerzen an der Stattwaag abzewögen 
  bezalt vom Centen 4 kr. 
    36 kr.139 
 

Huius fl. 138 kr. 20 
 
[fol. 93v] 

 
Summa der Außgab vmb Inßliecht- 

   kerzen 
 Summa    138 fl. 20 kr. 

 
 Ist des erkhaufften Inßliechts 

      8 Centen 96 lb. 
 

                                                 
136 2. Februar. 
137 „97 lb.“ wurde über der Zeile eingefügt. 
138 Kein Zeilenumbruch im Original. 
139 D.h. hier wurde aufgerundet, denn es waren 8,96 Zentner. 
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[fol. 94r] 
 

   Ausgab auf das Malzbrechen 
       vnd Vnderhaltung beeder Mülln 

 
Dem Miller vf der Stattmüll, negst dem Preu- 
  hauß, darauf derzeit Hannß Schwebperger 
  dient wirdet wochentlich 2 Gulden für 
  Cosst vnd Lohn geraicht, macht dz ganze Jahr 
   104 fl. 
 
So dann vf ainen Knecht, alß lang desselben 
  vonnötten, an heür ainem Beyhelffer per 40 
  Wochen, ieden 1 Gulden geraicht, thuet 
     40 fl. 
 
Ingleichem ist Hannsen Weyrer, so dz Mal- 
  werch vf der Tonaumill verricht, wochentlich 
  zu Lohn geraicht, für ihne vnd ainen Mal- 
  knecht 4 Gulden, thuet 52 Wochen, dz 
  ganze Jahr 
   208 fl. 
 

Huius fl. 352 kr. — 
 
[fol. 94v] 

 
Georgen Schuechman, Hamerschmidt zu Neuenkerstorf, 
  von zwayen Milstangen zefassen vnd fir ain neues 

No. 28   Millpfändl laut Zetl bezalt 
       4 fl. 30 kr. 
 
Ingleichem Stephan Holzinger, Schmidt zu Essing, 
  ainer Millstangen zefassen vnd zu stächlen, In- 

No. 29   halt Zetls bezalt 
       2 fl. 42 kr. 
 
Mathiasen Pachmair, Schmidt alhie zu Kelhaimb, 
  vmb vnderschidlich verrichte Arbeith vnderm 

No. 30   Jahr bej beeden Milln laut 2 Zetln bezalt 
et 31140        9 fl. 19 kr. 

 

                                                 
140 Kein Zeilenumbruch im Original. 

}
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Christophen Ilzmiller, Maurern, so dz außgeschwaibt141 
  Gmeür bei den Milln außgebessert, 3 Taglohn 
  verraicht, 1 fl., dem Handlanger 36 kr. 
  vnd vmb Müeß142 20 kr., thuet zesamen 
       1 fl. 56 kr. 
 

Huius fl. 18 kr. 27 
 
[fol. 95r] 
 

Georgen Weigner vnd Vlrichen Prädl, haben ob  
  der Stattmill die Schlacht beschidt, 4½ Taglohn 
  zu 12 kr. geben 
    54 kr. 
 
Mehr ihnen, dz sie die grossen Stain vnderhalb 
  der Mill ausgehebt, weilns dem Wasser- 
  lauf hinderlich gewest, vnd dann selbige 
  Schlachten beschidt, 9½ Taglohn zu 12 kr. 
  verraicht 
       1 fl. 54 kr. 
 
Allweiln durchs hoche Gewässer bej der 
  Stattmüll die Rathstuben ganz eingerissen 
  vnd verschwembt wordn, also dz es von neuem 
  erbauet werden müessen (hierzue die Pau- 
  holz auß dem Niderminsterischn Vorst beige- 
  bracht) allein dz Fuehrlohn Petern Kolbinger 

No. 32   alhie laut Zetls bezalt 2 fl. 40 kr.; 
  vmb gemaine vnd Felzbreter Leonhardten 

No. 33   Schmer a Rietnburg Inhalt Zetls 7 Gulden, 
 

Huius fl. 2 kr. 48 
 
[fol. 95v] 
 

  darbej haben die Zimerleith verdient 23 Taglöhn 
  zu 20 kr., bezalt, thuet alles zusammen 

  17 fl. 20 kr. 
 

                                                 
141 D.h. „ausgeschwemmte“. Der Wortteil „auß“ wurde über der Zeile eingefügt. 
142 „Müeß“ bezeichnet normalerweise den Mahllohn des Müllers (sh. die Datei Glossar); wenn es sich 

hier nicht um einen Gegenstand handelt, dann hatte der Begriff als Teil der Bezahlung wohl etwas mit 
dem Mühlenrecht zu tun; er taucht aber im Zusammenhang mit Bauarbeiten an einer Mühle hier erst-
mals auf. 
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Hannsen Schott von Sinzing, welcher bej der Thonau- 
  müll ain neue Sarch143 vnd  Gschär144 gemacht, ain 
  Camprath außbessert vnd die Hiet vf die Waag- 
  baum145 gesezt vnd außbessert, 8 Taglohn zu 24 kr. 
  bezalt 
        3 fl. 12 kr. 
 
Widerumben Petern Kolbinger für 3 Fuehrn 
  Werkholz vnd 2 Fuehrn Deckhstaudn zur Statt- 
  müll 3 fl. 15 kr.; dann Marx Lehner, so 
  dises Holz im Frauenholz gehauet, 6 Taglohn, 
  1 Gulden 12 kr., thuet 
        4 fl. 27 kr. 
 
Georgen Crimel, Crammern alhie, vmb 6 Eln 
  Peitltuech, ½ Eln Loden146, 2 Eln Zwilch, vermig 

No. 34   Zetls zur Stattmill erkhaufft per 
        2 fl. 53 kr. 
 

Huius fl. 27 kr. 52 
 
[fol. 96r] 
 

Hannsen Pechman, Sadlern alhie, fir Riemben 
No. 35   zu disen Milbeitln bezalt 

        1 fl. 16 kr. 
 
Hannsen Knittl, Hafnern von Deüng, so den Ofen 
  bej der Thonaumill, im hochen Gewässer verderbt, 

No. 36   wider vfgericht, sein Verdiennen bezalt 
        1 fl. 52 kr. 
 
Dem Glaser alhie von Außbesserung der Fenster 

No. 37   laut Zetl 
        2 fl. 6 kr. 
 
Hannsen Schlier, Obermillern zu Sinzing,147 so vnderm 
  hochen Wasser, bej gesteltn Curfürstlichen Milln, 12 
  Schaf Malz gebrochen, von vnd wider ans Schöf 
  gefierth, vermüg Schein yber Abzug bezalt 

No. 38         4 fl. 30 kr. 
 

Huius fl. 9 kr. 44 
 

                                                 
143 Zarge o. Sarg in der erweiterten Bedeutung. 
144 Hölzerne Einfassung des Bodensteins in der Mühle. GRIMM : Wörterbuch, Buchausgabe Bd. 5, Sp. 

3835. 
145 D.h. Wage(n)baum. Was mit den „Hüten“ hier genau gemeint ist, konnte nicht herausgefunden wer-

den; auf jeden Fall aber eine Art Abdeckung. 
146 Grobes Wollgewebe. GRIMM : Wörterbuch, Buchausgabe Bd.12, Sp. 1116. 
147 OTTLINGER nennt als Pächter der Sinzinger Obermühle von 1640 bis 1662 einen Johann Bschorr (im 

Register nicht verzeichnet; Aufstellung der Pächter offenbar aus der Sekundärliteratur, der eine Quelle 
aus dem Pfarrarchiv Sinzing zugrundeliegt). OTTLINGER: Mühlen, S. 66. 
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[fol. 96v] 
 

Sixten Gausraben alhie, so dises Malz zu Wasser 
  nacher Sinzing vnd wider heraufgefiehrt148, zur  

No. 39   Schefmieth bezalt laut Zetls yber Abbruch 
      10 fl. 
 
Diss Jahr sein in beeden Churfürstlichen Milln 1848  
  Schaf Malz gebrochen vnd hieuon Folj 42 das 
  Brecherlohn darumbn in Empfang gesezt wordn, 
  damit man die iehrliche Nuzung sechen kan, alß 
  wirdt dise Posst alda wider in Ausgab gebracht, 
  id est 
    616 fl. — kr.149 
 
Sixten Gaußraben, Vischern alhie, so von disem 
  Malz 94 Preu von vnd zur Thonaumill ge- 
  fierth, zur Schefmieth bezalt Inhalt Zetls 

No. 40    yber Abbruch 
      46 fl. 
 
Vmb 12 Portwisch in beede Milln 
        2 fl. 

   
Huius fl. 674 kr. — 
 
[fol. 97r] 
 

Hannsen Weyrer, Miller zu Essing, vmb 8 aichene Läden 
No. 41    zu Cambrädern150 laut Zetls yber Abbr[uch] bezalt 

  18 Gulden, disen Läden in Paustadl zetragen vnd anders 
  verschwembte Holz wider vfzerichtn vf Taglöhner 1 fl., 
  thuet zesamen 
      19 fl. 
 

Huius per se [19 fl.] 
 
 

     Summa der Außgab aufs Malzbrechen  
  vnd Vnderhaltung beeder Milln 

 
  Summa           1103 fl. 51 kr. 

 

                                                 
148 Hier und nach „bezalt“ in der nächsten Zeile findet sich jeweils ein Einfügngszeichen für die Textpas-

sage, die am linken Rand eingefügt wurde: „dann etlich Malz zur Tonaumill“. Aufgrund des Textflus-
ses wäre die erste Einfügungsstelle die richtige. Über der Zeile steht ein gestrichenes Wort, das nicht 
mehr lesbar ist. 

149 Buchhalterische Lösung des Problems, daß man die nicht getätigte Ausgabe als Einnahme verbucht 
hatte. Sh. oben, S. 54. 

150 D.h. Kammrädern. 
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[fol. 97v] 
 

 Ausgab auf den Traid- vnd 

              Malzvmbschlag 
 
Den 15., 16., 17., 19. et 20. May 1651 vnder vorge- 
  nomnem Malzvmbsturz alhie, denen darbey  
  gebrauchten 9 Tagwerchern, iedem 5 Tag- 
  lohn wegen ybler staubiger Arbeith zu 24 kr. 
  bezalt, thuet 
       18 fl.  
 
Dem geschwornnen Messer Hannsen Carl Messerlohn  
  per 5 Täg zu 30 kr.  
         2 fl. 30 kr. 
 
Den Schreibern Trinckhgelt 3 Gulden, dann 
  den Vmbschlagern vnder  der Arbeith in Trunckh 
  7 fl. 10 kr., vmb Prod 1 fl., Lorber vnd 
  Prandwein 46 kr., thuet zusamen 
       11 fl. 56 kr. 
 
Dem Malz vfzestechen vnd die Cässten zeseibern 
  vf Taglöhn     54 kr. 
 

Huius fl. 33 kr. 20 
 
[fol. 98r] 

 
Mehr Wolfen Winter, Hanns Carl et Cons., haben 
  Waizen vnd151 Malz vmbgesezt, Lohn geraicht vf vnderschidlich 
  Mal 
         4 fl. 45 kr. 
 

Huius per se [4 fl. 45 kr.] 
 

 
Summa der Außgab vf den Traid- 
        vnd Malzvmbschlag 
 
 Summa   38 fl. 5 kr. 

 

                                                 
151 „Waizen vnd“ wurde vor der Zeile eingefügt. 
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[fol. 98v] 
 

Ausgab vmb Sud- vnd Törr- 
                          holz 
 

Das Veichten Sudholz betr[effend] 
 
Von dem ihenigen langen Sudholz, so in Anno [16]50 
  in dem Fürstlich Neuburgischen Paindtner Vorsst vf- 
  gescheittert worden, ist an heür der Resst, als 
  315 Claffter völlig hereingebracht vnd 
  hieuon dem Christophen Seidl alhie, Hansen Höchtl  
  vnd Hannsen Pögl a Paindten et Cons. laut 

No. 42      4 Schein von yeder Claffter 48 kr. Fuehrlohn 
biß 45152  vnd in Summa bezalt 

   252 fl. 
 
Disem Holz abzemessen, ieder Claffter 6 dn. vnd 
  anzerichten 2 kr., thuet 
     18 fl. 22 kr. 2 dn. 
 
Dem Thorwarth, so vf dz Holz Achtung geben, 
  dz nichts vertragen wordn, verehrt 
    30 kr. 
 

Huius fl. 270 kr. 52½ 
 
[fol. 99r] 

 
So ist auch von Herrn Georgn Druckhmiller vf 
  Prun p.153 erkhaufft wordn 222½ Claffter 
  lang Veichten Sudholz, die Claffter zu 12/3 fl., 

No. 46    thuet, ist vermüg Scheins 12. May bezalt wordn 
   370 fl. 50 kr. 
 
Hieuon dz Mess- vnd Anrichterlohn 
     12 fl. 58 kr. 3 dn. 
 
Vnnd mir, Preuverwaltern, für 15 Claffter 
  Veichtenholz gleichen Werths bezalt wordn 

No. 47    sambt Mess- vnd Anrichtgelt, thuet 
     25 fl. 52 kr. 2 dn. 
 
Dem Pruner Holz zu besichtigen, obs tauglich, 
  dem Holzmesser bezalt 
    20 kr. 
 

Huius fl. 410 kr. 1 [dn.] 1 

                                                 
152 Kein Zeilenumbruch im Original. 
153 Die Abkürzung steht für die Titulierung(en), die sich der Schreiber sparen wollte. D.h. im Sinne von 

„pergite“ o. „porro“ wie bei der noch gebräuchlichen Abkürzung „etc. pp“ (Vgl. GRUN: Schlüssel, S. 
76). 
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[fol. 99v] 
 
Volgt das Puechen-Törrholz 
 
Vom iehnigen Puechenholz, so vertter Iahrs vorigen 
  Jahrn in dem Churfürstlichen Holz, Eylnpirckhen 
  genant, vfgescheittert wordn, ist an heür 
  der Resst gar beygefierth, 122¼ Claffter, 
  dauon Vlrichen Miller, Petern Kolbinger et Cons., 
  Burgern alhie, zu Fuehrlohn ausgelegt vermüg 

No. 48   derselbn 2 Quitschein 
et 49154    108 fl. 1 kr. 

 
Hieuon daß Mess- vnd Anrichtgelt thuet 
       7 fl. 7 kr. 
 
Dem Preuoberkhnecht vnd Hannsen Carl, so vnder- 
  schidlichmal in Wald geschickht, dz Holz, souil 
  von ainer zur andern Zeit vfgescheittert worden, 
  abzezelln vnd zemerkhen, auch vmbzesechen, dz 
  nichts ligent verbliben, ihnen zur Verzöhrung 
  geraicht wordn 
       3 fl. 

 
Huius fl. 118 kr. 8 

 
[fol. 100r] 

 
So dann ist von p.155 Herrn Georgn Druckhmiller vf 
  Prun 196 Claffter puechene Scheitter erkaufft, 
  ains zu 1¾ Gulden, vnd vermüg Scheins bej dem 
  No. 46 zesechen,156 bezalt wordn 
   343 fl. 
 
Hieuon dz Mess- vnd Anrichterlohn thuet 
     11 fl. 26 kr. 
 
Ingleichem von Herrn Albrecht Benno Rauch, 
  Dechant vnd Pfarern alhie, 44½ Claffter zu 

No. 50   1¾ Gulden, thuet, ist Inhalt Scheins bezalt 
     77 fl. 52½ kr. 
 
Mess- vnd Anrichtgelt thuet 
       2 fl. 34 kr.157 

                                                 
154 Kein Zeilenumbruch im Original. 
155 Die Abkürzung steht für die Titulierung(en), die sich der Schreiber sparen wollte. D.h. im Sinne von 

„pergite“ o. „porro“ wie bei der noch gebräuchlichen Abkürzung „etc. pp“ (Vgl. GRUN: Schlüssel, S. 
76). 

156 Sh. oben, S. 133. 
157 Hier wurde mit ganzen Klaftern gerechnet, also 44. 
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Vnd von Michaeln Perkhouer alhie 29 Claffter 
  gleichen Werths, trifft, ime yber Abbr[uch] zalt 

No. 51    laut Zetls 
     50 fl.158 
 
Daß Mess- vnd Anrichgelt hieuon 
       1 fl. 41½ kr. 
 

Huius fl. 486 kr. 34159 
 

[fol. 100v] 
 
Hannsen Carl et Cons., Tagwerchern, welche auf 
  der Holzlendt dz Puechenthörrholz, so vom 
  hochen Gewässer naß vnd lettig160 yber ein- 
  ander kommen, widerumben vmbgericht vnd er- 
  lifftert161, zu Lohn geben yberhaubt 
       3 fl. 
 

Huius per se [3 fl.] 
 

[fol. 101r] 
 
Summa aller Außgab vmb beygebracht  
      Veichten- vnd Puechenholz 
 

Summa  1288 fl. 35 kr. 3 dn.162 
 
Ist dess Holzs  Veichten 552½  
  Puechen 391¾  
 

[fol. 101v] 
 

Ausgab auf Ambtszörungen 
 
Alß den 7. Juny 1651 an Churfürstlichen Preuge- 
  fölln 6715 fl. zur Curfürstlichen Rentcasza nacher 
  Straubing gelifert wordn, hat ain Schreiber 
  verzört 3 fl., dem Schefman Sixt Gausraben 
  Fuehrlohn 6 fl., thuet die Außlag 

      9 fl. 
 

                                                 
158 Hier liegt ein Rechenfehler vor, richtig ist 20 fl. 45 kr. 
159 Folgefehler des Rechenfehlers (Anm. 158), richtig ist 487 fl. 19 kr. 
160 Wörtlich „Lehm-, Tonerde haltend“ (GRIMM : Wörterbuch, Buchausgabe Bd. 12, Sp. 791). Hier wohl 

„dreckig, verschmutzt“. 
161 D.h. belüftet. 
162 Folgefehler des Rechenfehlers von oben (sh. oben, Anm. 158), richtig ist 1.289 fl. 20 kr. 3 dn. 

} Claffter 
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Widerumben den 26. Augusti m/21
163 Gulden 

  dahin gelifert, hat Preugegenschreiber 
  im Hin- vnd Widerraisen verzört 11 fl. 40 kr., 
  Ritgelt per 3 Täg 1 fl. 30 kr., dem 
  Gelt Fuehrlohn 7 fl. vnd vor der Rentstubn 
  Abladen 16 kr., thuet zusammen 
     20 fl. 26 kr. 
 
Den 11. Xber vnder der Ambtsabrechnung im  
  Hin- vnd Widerraisen ich, Preuverwalter, 
  verzört vnd von zway Lehenpferdtn bezalt 
  zusammen 
     10 fl. 10 kr. 
 

Huius fl. 39 kr. 36 
 

[fol. 102r] 
 
Den 22. Aprill  1652 sein abermaln 4500 fl. 
  Ambtsgelter zur Rentstubn yberbracht, vnd 
  alß zugleich die Beambtn Ihr neue Ambtspflichtn164 
  gelaist, ist im Hin- vnd Widerraisen vf Zörung 
  vnd Ritgelt per 2½ Täg, sambt Geltsfuehrlohn 
  in allem ausgelegt wordn 
     17 fl. 4 kr. 
 

Huius per se [17 fl. 4 kr.] 
 
 
Summa der Außgab auf Ambtszörung 
 
 Summa   56 fl. 40 kr. 

 
[fol. 102v] 

 

Ausgab auf Pottenlohn 
 
Simon Kolhaufen, Ordinary Potten, wirdet wegen 
  Verfiehrung der Ambtsberichten vnd Ordinari 
  Exträctn zu einem Recompens ybers Jahr 
  bezalt, so ihme dann laut Scheins fir diss 

No. 52    ain vnd funfzigstes Jahr auch geraicht wordn 
  10 fl. 
 

                                                 
163 = 21.000 Gulden. Sh. zu dieser Darstellungart der Ziffer GRUN: Schlüssel, S. 294. 
164 D.h. Amtseid. GRIMM : Wörterbuch, Buchausgabe Bd. 13, Sp. 1754. 
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Dann so ist ime vmb Willn er bej Churfürstlicher  
  Hofcammer vf die Bschaidtsbefelch verwarttn 
  müessen, laut der Wartzetln vf 13165 vnderschidlichmaln 

No. 53    Warthgelt gebn wordn, in allem 
       9 fl. 37 kr. 
 
Michaeln Zirngibl a Mering, bei deme zum 
  Churfürstlichen Salzambt Inglstatt genedigist ange- 
  schaffter Gelter yberlifert wordn, für 
  sein Bemiehung geben 
       1 fl. 
 

Huius fl. 20 kr. 37 
 
[fol. 103r] 

 
So ist ainzigerweiß von Einliferung Churfürstlicher 
  Befelch vnd Rentmaisterische Ambtsschreibn, den 
  Ambtsberichtn vnd -schreibn, so mit Gelegenheit ver- 
  schickht wordn, den Pothn Trinckhgelt gebn 
     1 fl. 20 kr. 
 

Huius per se [1 fl. 20 kr.] 
 
Summa der Außgab auf Pottnlohn 
 

21 fl. 57 kr. 
 
[fol. 103v] 
  

Ausgab auf Gebey- vnd Vnder- 
 haltung des Preuhauß 
 
Ist erstlichen von dem Ziegler von Essing 12 Schaf 
  Kalch in Vorrath erkhaufft, dz Schaf zu 40 kr. 
  mit Fuehrlohn, trifft sambt Mesgelt, Inhalt 

No. 54   Zetl bezalt wordn 
       8 fl. 12 kr. 
 
Disem Kalch, iedem Schaf 3 kr. anzusezen 
  vnd ainem Wasserschöpfer 12 kr., thuet 
    48 kr. 
 

                                                 
165 „13“ wurde über der zeile eingefügt. 
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Zum Churfürstlichen Vorstambt Hönhaimb vmb 
  12 Aichreißl zu Gelegerholz166, Stuedl167 vnd Bey- 
  stieln168 der Maischbodichen, vor iedes 45 kr., 
  dann 2 Ferchen Yexenholz zu ainem Prunchar, 
  ains ain Gulden. Hieuon zu Fuerlohn 16 fl. 
  vnd yedem Stamb 3 kr. Stockhraumb, thuet 
  alles zesamen, ist dem Vorstmaister Johan 

No. 55   Vrfahrer laut Scheins den 20. Juny bezalt 
     27 fl. 42 kr. 
 

Huius fl. 36 kr. 42 
 
[fol. 104r] 

 
Von Martin Kempter von Lechbruckh, 170 Gemaine 

No. 56   Preter, ains zu 7 kr., thuen, sein lautt Zetls zalt 
     19 fl. 50 kr. 
 
Hannsen Strizl, Millern von Rietnburg,169 vmb  
  70 Felzbreter, ains 9 kr., vermüg Zetls den 

No. 57   25. 9ber bezalt 
     10 fl. 30 kr. 
 
Mehr ihme, Strizl, vmb 150 Felzbreter, ains 
  1 ßdn. vnd 50 Gemaine zu 6 kr. abkaufft 

No. 58   vnd bezalt Inhalt Zetls 
     26 fl. 25 kr. 5 hl. 
 
Vmb 2 grosse neue Gluetschaufeln in das 
  Preuhauß ausgelegt 

No. 59        2 fl. 
 
Für ain Schlifstain dem Hanns Paurn a Landts- 
  huet bezalt 
       2 fl. 
 

Huius fl. 60 kr. 45  5 hl. [sic] 
 
[fol. 104v] 

 
Veithen Mayr, Dachdekhern, vom Stadlthenn inn 
  der Ambtsbehausung, so durchs hoche Gewässer 
  vfgestanden, widerumbn zuezerichtn vnd von 
  neuem Zuschlaglohn geben 
       4 fl. 30 kr. 
 

                                                 
166 Holz um Bau eines Lagers. 
167 Säule, Pfeiler, Pfosten, auch allgemein Gegenstände, die aufrecht stehen.  GRIMM : Wörterbuch, Buch-

ausgabe Bd. 20, Sp. 257. 
168 Vermutlich kleinere Stützpfeiler. 
169 Müller auf der Riedenburger Schneemühle. HALBRITTER: Riedenburg, S. 224 (Hs. Nr. 51). 
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Martin Puechstetter, Stainmezen, für 2 Stain- 
  stuckh zu der Haußthür oder Portn laut Zetls 

No. 60   zalt 
       2 fl. 40 kr. 
 
Christophen Ilzmiller, Maurern alhie, von Auß- 
  besserung der Thörröfen 7 Taglöhn zu 20 kr., 
  dann 2 Tagwerchern, so handlangt, aufgebrochen 
  vnd Bschidt hinweckh gefierth, 11 Taglohn zu 
  12 kr., thuet zusamen 
       4 fl. 32 kr. 
 
Den 29. July ihme, Maurer, so dz Wasserpfändl 
  bej dem hintern Gschier, vom Wasser erhebt, wider 
  eingemaurt, das Pflaster außbessert vnd 
  Stiegenstäffel170 eingericht, 3 Taglöhn geraicht 
       1 fl. 
 

Huius fl. 12 kr. 42 
 
[fol. 105r] 

 
Den Handlang- vnd Tagwerchern bej negstgemelter 
  Arbeith 7 Taglöhn zu 12 kr., thuet 
       1 fl. 24 kr. 
 
Maister Jacob, Stainmezen,171, so die Fuegen in den 
  Waiggen widerumben außbessert, 9 Taglohn 
  zu 20 kr., dann hierzue der Kütt, ihme Stain- 
  mezen per 20 lb. vnd dem Glaser vor 60 lb. Glas- 
  mel, ains 1 kr., thuet diser Cossten zesammen 
       4 fl. 20 kr. 
 
Thoman Remele, Burger vnd Kupferschmidt alhie, 
  wegen er bej dem drittn Preugschier die clainer 
  rinende Kiell mit Kupfer beschlagen vnd fir Negl 

No. 61   laut Zetl bezalt den 17. Augustj 
       3 fl. 20 kr. 
 
Michaeln Gänttner, Sailler alhie, vmb ain 
  neu Zugsaill vf dem Traidcassten, dann für 

No. 62   Sackhbender Inhalt Zetl bezalt yber Abbr[uch] 
     16 fl. 
 

Huius fl. 25 kr. 4 
 

                                                 
170 D.h. Stufen. 
171 Gemeint ist wohl Jakob Kercher. 
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[fol. 105v] 
 
Benedicten Paul, Crammern alhie, vmb Eisen, 
  so bej der Kiell zu Ringen, Schrauffen, auch tails 
  bej der Thonaumill angearbeit worden vnd anders 
  Inhalt 2 Zetln den 23. Augusty vnd 15. February 

No. 63   bezalt wordn, treffen 
et 64172      10 fl. 13 kr. 

 
Wegen neugemachten Dills173 vf der Lend hinter 
  dem Preuhaus, damit dasselb mehrer verspört 
  seye, auch der Pruckhen daselbs yber die Altmill, 
  daryber dz Preuholz getragen wirdet, vf die 
  Zimerleith Taglöhn verraicht 
     9 fl. 20 kr. 
 
Vmb Pret- vnd Podennägl dem Christophen 
  Spaz, Eisenhandlern in Regenspurg, bezalt laut 

No. 65   Zetls 
     8 fl. 50 kr. 
 
Vmb 5 Fürhengschloß an die Thor dises Dills 

No. 66  vnd dem Holzgartten, dem Gausrabn bezalt 
     2 fl. 10 kr. 
 

Huius fl. 30 kr. 33 
 
[fol. 106r] 

 
Mit genedigistem Vorwissen vnd Bewilligen ist bej dem 
  mittern Gschier die Maischbodich, so in Fuegen 

           174ganz erfault gwest, außbrochen vnd neue einge- 
  bauet worden (hierzue die Läden verttn beige- 
  tracht [sic] vnd verrechnet wordn), also alda allein 
  der Zimerleith Verdienst vnd Geding yberhaubt, 

No. 67   ist ihnen vermüg Scheins bezalt 
     20 fl. 
 
Christophen Ilzmiller, Maurern, die Meürl vnder 
  diser Maischpodichen widerumbn zerichten vnd 
  andre Flickharbeith, 5 Taglöhn zu 20 kr. zalt, 
  vnd ainem Handlanger 5 Taglöhn zu 12 kr., thuet 
       2 fl. 40 kr. 
 

                                                 
172 Kein Zeilenumbruch im Original. 
173 Hier: Zaun. 
174 Randbemerkung vor dieser Zeile: „Maischbodich“. 
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Dem Millgörgen175, so die Lädn eintragn vnd am 
  Aufrichtn beygeholffen, Lohn geraicht 
    24 kr. 
 
Saloman Neumair, Saillern, fir 5 lb. Leinöll 
  zur Kitt der Maischbodichen zalt 
       1 fl. 
 

Huius fl. 24 kr. 4 
 
[fol. 106v] 

 
Gleichfahls ist bej der vordern Preupfann die Maisch- 

         176podichen, also schadhafft wordn, dz dieselbe notwendig 
  ausgewexlet vnd neue Podich vfgericht werdn miessen, 
  hieuon dem Zimerpalier177 Christoph Schweineckher 

No. 68   et Cons. an verraichten Taglöhn bezalt worden 
     20 fl. 40 kr. 
 
Zwayen Tagwerchern, welche die alte Poding ab- 
  brechen, die neue Läden eintragen vnd vfrichten helffen, 
  dz Vhrkot ausgeraumbt, Taglöhn bezalt 
       1 fl. 50 kr. 
 
Dem Kupferschmidt, so im Pier- oder Maischgrand, darunder 
  wo er schadhafft gwest, mit Kupferblech gebessert 
    48 kr. 
 
Vmb ain Malzholln178 vf die mitter Maischbodich 
  dem Schreiner Andre zalt 
    40 kr. 
 
Dem Gausraben für 1000 groß vnd claine Schlosnegel179, 
  von Regenspurg gebracht, so hin vnd wider verbraucht 
  werden, zalt 
       1 fl. 
 

Huius fl. 24 kr. 28 

                                                 
175 D.h. Georg Mill. 
176 Randbemerkung am linken Rand auf der Höhe zwischen dieser und der nächsten Zeile: „Maischbo-

dich“. 
177 Palier (Polier) war nicht nur bei Maurern, auch bei Zimmerleuten der aufsichtführende Werkgeselle. 

GRIMM : Wörterbuch, Buchausgabe Bd. 13, Sp. 1977. 
178 Die genaue Wortbedeutung konnte nicht herausgefunden werden. Zwar heißen die Nebenseiten einer 

Malzdarre neben dem Hitzofen „Hölle“ oder „Helle“ (KRÜNITZ: Encyklopaedie, Bd. 24, S. 126) ; hier 
ist aber wohl eher eine Art Gefäß oder Schöpfvorrichtung für Malz im Sinne einer „Hole“ (von „ho-
len“) oder ein Aufbewahrungsgefäß für Malz gemeint. 

179 Schloß-/oder Schlußnagel: Entweder ein Nagel mit großem Kopf zur Befestigung des Schlosses an der 
Türe oder der große Nagel, der beim Wagen das Vorderteil mit dem hinteren verbindet, auch Stellna-
gel genannt, bei der Kanone auch Protznagel; ein Spannagel. KRÜNITZ: Encyklopaedie, Bd. 43, S. 
451,  Bd. 57, S. 336 u. Bd. 232, S. 436 u. 438 u. GRIMM : Wörterbuch, Buchausgabe Bd. 15, Sp. 779. 
Hier wohl ein Spannagel. 
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[fol. 107r] 
 
Marxen Lehner von Besserung der Dachschar180 bej der Ambts- 
  behausung 
       1 fl. 14 kr. 
 
Den Zimerleithn wegen deß obern clainen Holzstegs 
  yber die Altmill, so dz grosse Wasser erhebt, dann 
  der Treppen in Malzthenn neu zemachen, darzue die 
  Läden im Vorrath gewest, 8½ Taglohn geraicht, 
  thuen 
       2 fl. 50 kr. 
 
Stephan Stingel, Sibmachern in Regenspurg, vnd 

          181Bärtlmeen Puckh, Schreiner, für ain neue Hopfen- 
  seuchen von Messingtrad zestrickhen, vnd in 
  Aichenholz zefassen, laut ihrer beeden Zetln 

No. 69   yber Abbruch bezalt wordn den 4. 9ber 1651 
et 70182      16 fl. 16 kr. 

 
Diser Seüchen von Regenspurg herauf Fuehrlohn 
  Ambrosien Prätl gebn 
    20 kr. 
 

Huius fl. 20 kr. 40 
 
[fol. 107v] 

 
Hannsen Weyrer, Miller von Essing, vmb 200 
  aichene Törrhietseilel vnd 12 aichene Stolln183 
  in ain Maischpodich zu Stegen laut Scheins 

No. 71    den 29. 8ber Anno 1651 yber Abbruch bezalt 
       40 fl. 
 
Mehr ihme, Miller, vmb 80 dergleichen Huetseiln 

No. 72     zu 10 kr. Inhalt Zetls bezalt 
     13 fl.184 
 
Hanns Georgen Haug, Schoppern zu Stausackher, 
  für 18 lb. Thörrhietstäb, ains zu 40 kr., laut 

No. 73   Scheins bezalt den 30. 7ber 1651 
     12 fl. 

                                                 
180 Scharschindeln waren kleinere, 10-60 cm lange und weniger massive Dachschindeln, für steilere 

Dachneigungen, die im Gegensatz zu den Legschindeln mit Scharnägeln aufgenagelt wurden. RIEPL:  
Wörterbuch, S. 338. Es dürfte sich hier also um den Dachstuhl oder einfach um tragende Teile des 
Dachs handeln. 

181 Randbemerkung vor dieser Zeile: „Hopfenseichen“. 
182 Kein Zeilenumbruch im Original. 
183 Die Bedeutung wird hier nicht ganz klar. Als Stollenbaum wurde ein Baum bezeichnet, der sich zur 

Herstellung von Stollenhölzern z.B. für den Bergwerksbau eignet. GRIMM : Wörterbuch, Buchausgabe 
Bd. 19, Sp. 210. Stollen wurden aber auch viele andere dicke, aufrecht stehende (säulenartige) Hölzer 
genannt. Vgl. ADELUNG: Wörterbuch IV, Sp. 398-399. 

184 Hier liegt ein Rechenfehler vor, richtig ist 13 fl. 20 kr. 
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Georgen Mayr daselbsten vmb 16 lb. dergleichen 
No. 74   Stäb bezalt vermüg Zetls 

     10 fl. 40 kr. 
 
Vnd von Mathias Willinger aldortn 21 lb. 

No. 75   erkaufft per 
     14 fl. 
 

Huius fl. 89 kr. 40185 
 
[fol. 108r] 

 
Wolfen Rözl, Kueffern alhie, für ain groß Aichreiß 

No. 76   zu Huetschwingen laut Zetls den 22. 9beris zalt 
  mit 
       1 fl. 18 kr. 
 
Mathiasen Mayr vom Machung bedirfftiger 
  neuer Thörrhiet, auch dem alten außzebessern 
  durch die ganze Molzzeit. Item den Holztragen 
  zuezerichten. Yberhaubt gedingt vnd Inhalt 

No. 77   Quitscheins bezalt gleich vorige Jahr 
   30 fl. 
 
Ainem Maurer, vmb derselbe in der Tachung, 
  so von grossem Windt erhebt, widerumbn etlich 
  Taschen eingestossen, 3 Taglohn zu 20 kr. 
  vnd ainem Handlanger 3 Taglohn zu 12 kr. 
  geraicht, thuet 
       1 fl. 36 kr. 
 
Den 18. 9ber vor der vordern Preü- vnd Wasser- 
  pfändl außzemaurn den Maurern 14 Taglohn 
  zu 17 kr., Handlangern 6½ Täg zu 10 kr. zalt 
       5 fl. 3 kr. 
 

Huius fl. 37 kr. 57 
 
[fol. 108v] 

 
Dem Stainmezen von Stain zu Ofenlecher abzerichtn 
  1½ Täg 
    30 kr. 
 
Dem Kupferschmidt alhie von dem vordern Wasser- 
  pfändl außzeflickhn, darzue dz Kupfer vom 
  Ambt hergeben, allein sein Arbeit bezalt vermüg 

No. 78   Zetls mit 
       2 fl. 30 kr. 

                                                 
185 Folgefehler des Rechenfehlers von oben (sh. oben, S. 142, Anm. 184), richtig ist 90 fl. 
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Christophn Ilzmiller, Maurer, so bej der mittern 
  Pfannen etlich ausgebrunen Gmeür außbessert, 
  2 Taglohn zu 17 kr., Handlanger 2 Tag zu 10 kr., 
  dabej auch der Stainmez 10 kr. verdient vnd sie 
  sament empfangen 
       1 fl. 4 kr. 
 
Casparn Hamermair, Vischern, vmb zuegefierthen 

No. 79   Sand laut Zetls bezalt 
       1 fl. 30 kr. 
 
Ingleichem Wolfen Schöz alhie vor 
 gefirten Sandt 
       1 fl. 30 kr. 
 

Huius fl. 7 kr. 4 
 
[fol. 109r] 

 
Demnach die Notturfft erfordert, bei dem mittern 

         186Preugschier neue Küell einzerichtn, hierzue die 
  veichtene Läden beraits vertter erkhaufft wordn, 
  das Gebej aber mit genedigister Bewilligung erst 
  heür vor Hand genommen187. Ist dem Zimerwerkh- 
  leithen Christophen Schweineckher vnd Melchiorn 
  Habenängerl (mit Hilf deß Prandweinpreners) 
  vf vnderschidlichmal in Taglöhn verraicht wordn 

No. 80   laut derselben Bescheinnung 
     32 fl. 40 kr. 
 
Gedachtem Prandweinprenner, weiln er sowol bei dieser Khiel / alß beden  

        Maischpodichen188 die Maister- 
   schafft gefierth vnd sein Werckhzeug hergelichen, 

  zu einem Recompens geben in Ansechung gegen 
  andermaln vil ersparrt wordn 
       6189 fl. 
 
Ir 7 Tagwerchern, so die schwäre Läden 
  vom Paustadl in dz Preuhauß tragn geholffen, 
  geben 
    42 kr. 
 

Huius fl. 39 kr. 22 
 

                                                 
186 Randbemerkung am linken Rand auf der Höhe zwischen dieser und der nächsten Zeile: „Neue Küell“. 
187 D.h. in Angriff genommen, angefangen, durchgeführt. 
188 Die Textpassage „sowol bei dieser ... Maischpodichen“ wurde am linken Rand eingefügt. 
189 Die Ziffer „6“ wurde über die Ziffer „3“ drübergeschrieben, die dort ursprünglich stand. 
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[fol. 109v] 
 
Christophen Ilzmiller et Cons., Maurern, haben vnder 
  diser neuen Küell an statt der Hilzen Maurpfeiller 
  gesezt, darauf die Legerholz190 lign, 8 Taglöhn 
  zu 17 kr. vnd dem Mertlrierer 4½ Taglohn 
  zu 10 kr. den 2. Xber bezalt 
       3 fl. 1 kr. 
 
Dem Stainmezen, so die vordern 2 Sauln ab- 
  gericht, geben 
      30 kr. 
 
Zwayen Tagwerchern, von der Bschid vnder diser 
  Küell hinweckhzeraumen 7 Taglohn zu 10 kr. 
  geraicht, thuet 
       1 fl. 10 kr. 
 
Hannsen Carl et Cons., 4 Tagwerchern, so die 
  erkhauffte Preter in Paustadl eintragen, die 
  Cässtenpöden geseübert, Lohn geraicht 
       1 fl. 36 kr. 
 

Huius fl. 6 kr. 17 
 
[fol. 110r] 

 
Tyberien Rämb et Cons. haben dz vom grossen 
  Gewässer auseinander geschwembte Holz wider 
  vfgericht vnd zusammen tragen, verdienten Lohn  
  geben 
       1 fl. 5 kr. 
 
Michaeln Gäntner, Sailler, vmb Saill vnd 
  Strickh, so vnderm hochen Wasser gebraucht wordn, 

No. 81   bezalt Inhalt Zetls 
       4 fl. 10 kr. 
 
Michaeln Perkhouer, Burgern alhie, vmb 22 Holz 
  zu verfallendem Gebey in Vorrath erkhaufft, 

No. 82    ains 13 kr., laut Zetls bezalt 
       4 fl. 46 kr. 
 
Etlichen Schlachtsteckhn am Weeg negst dem Schloß 
  zu Yberbringung deß Holzs zerschlagen, 3 Taglohnen, 
  36 kr., vnd dem Zimergeselln 17 kr. gebn, thuet 
    53 kr. 
 

                                                 
190 D.h. Lagerholz. 
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Vo [sic] ainem Aichreißl zum vordern Wasserpfändlgschär 
  dem Cledorffer Fuehrlohn 
    30 kr. 
 

Huius fl. 11 kr. 24 
 
[fol. 110v] 

 
Ainem Maurer von Ausseiberung der Rinnen zwischen 
  den Preuheüsern vnd dem Kalch zedeckhen geben 
    37 kr. 
 
Zwayen Zimergesellen, weliche den Steg vnd Prun- 
  teichel yber die Altmill, so dz hoche Gewässer ab- 
  gehebt, widerumbn gelegt vnd neue Steckhen ge- 
  schlagen, auch bej dem Pumpwerkh neue Teichel 
  vfgesezt, den Gattern yber die Altmill wider 
  gebessert, damit sie 29 Taglöhn verdiennt, 
  zu 18 kr. bezalt, thuet 
       8 fl. 42 kr. 
 
Den Tagwerchern, so die Steckhen schlagen geholffen, 
  9 Taglohn zu 12 kr., thuet 
       1 fl. 48 kr. 
 
Dem Träxler vmb 5 Walzen zu den Türn191 bej 
  dem Einsprengpöden zalt 
    24 kr. 
 
Michaeln Gäntter, Sailler, yber voriges, verer 
  vmb 20 Claffter Ärchstrickh192, mit denen die 

 
Huius fl. 11 kr. 31 
 
[fol. 111r] 

 
  grossen Dampffensterläden ob den Pfannen vf- 
  vnd zuegethon werden. So dann für Schoppstrickh 

No. 83   vnd Sackhbender Inhalt 2 Zetln bezalt 
et 84193        5 fl. 21 kr. 

 
Hannsen Krämel, Glasern, von Außbesserung der 
  Fenster in den Thörrn, Kellern vnd Malz- 
  thennen etc., ybers Jahr vermig ybergebner Zetl 

No. 85   yber Abbr[uch] bezalt 
     12 fl. 

                                                 
191 Schlecht lesbar, es kann auch „Türm“ heißen. 
192 Als Arch (Leine, Senne) wurden die starken Stricke bezeichnet, an denen das Fisch- oder Jagdzeug 

ausgespannt wurde; sie bestanden aus Ober- und Unter-Archen. KRÜNITZ: Encyklopaedie, Bd. 2, S. 
386 u. SCHMELLER: Wörterbuch I, S. 138. Diese Bedeutung paßt hier nicht, die Anwendung ergibt 
sich aber aus dem folgenden Satzteil. 

193 Kein Zeilenumbruch im Original. 
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Georgen Stöckhlmair, Wagnern, für neue Pier- 
  laittern vnd andere Arbeith laut Zetls yber 

No. 86   Abbr[uch] zalt wordn 
       6 fl. 34 kr. 
 
Hanns Albrechten, Schreiner, vmb gemachte neue 
  Fensterrämen, Streichhölzer, Millsarchen vnd 

No. 87   anders, Inhalt Zetls bezalt yber Abbr[uch] 
       4 fl. 40 kr. 
 

Huius fl. 28 kr. 35 
 
[fol. 111v] 

 
Leonhardten Mayr, Schlosser alhie, vmb verrichte 
  Arbeith bej Beschlagung der zwo Maischbodichen, 
  Schrauffn zur Kiell, Feilspän194 zur Kütt vnd 
  ander vnderschidliche Arbeith vnderm Jahr, vermüg 

No. 88   specificirter Zetl yber Abbruch bezalt 
     16 fl.  
 
Mathiasn Pachmair, Schmidt, für vnderschidlich 
  gemachte Arbeith, Inhalt seiner Zetl, orden- 

No. 89   lich benant, ybers Jahr verdient vnd empfangen 
       5 fl. 
 
Petern Kolbinger, Burger alhie, für Pauholz, 
  Sand, Stain, Preter, der Yexenholz vnd 
  anders zefiehrn laut Zetl abgerechnet vnd 

No. 90   bezalt 
    48 kr. 

 
Huius fl. 55 kr. 3 
 
[fol. 112r] 

 
Thoman Remelin, Kupferschmidt alhie, vmb claine 

No. 91   Flickharbeith Inhalt 5 Zetln bezalt 
       2 fl. 59 kr. 
 

Huius fl. [2 kr. 59] 
 
[fol. 112v] 

 
Summa der Außgab auf Gebey vnd 
     Preuhaus Vnderhalt 
    
Summa     524 fl. 50 kr. 5 hl.195 

                                                 
194 Der Abrieb, der beim Feilen entsteht, auch als Poliermittel verwendet. KRÜNITZ: Encyklopaedie, Bd. 

12, S. 479. 
195 Folgefehler des Rechenfehlers (sh. oben, S. 142, Anm. 184), richtig ist 525 fl. 10 kr. 5 hl. 
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[fol. 113r] 
 

Ausgab auf Vnderhaltung des 
  Prunwerckhs 
 
Georgen Schuechman, Hamerschmidt zu Neuenker- 
  storf, für 2 grosse Schlauttern196 im Wasserthurn197 
  zuuerfassen (darzue dz Eisen vom Ambt her- 
  geben), sein, Hamerschmidts, Verdiennen, laut Zetls 

No. 92   bezalt yber Abrechnung 
       4 fl. 57 kr. 
 
Vmb 3 neue Deichelporer, so mitls Curfürstlichen 
  Pauambts München bestelt vnd Inhalt Zetls 
  darfür bezalt worden sambt dem Fuerlohn 

No. 93   von Landtshuet heryber 
     16 fl. 28 kr. 
 
Hannsen Weyrer, Miller zu Essing, vmb 12 ferch- 
  ene Läden zum Prunchar, nach 7 Orth Gelts 

No. 94   yber Abbruch laut Scheins bezalt 
     20 fl.198 
 

Huius fl. 41 kr. 25199 
 

[fol. 113v] 
 
Georgen Schelchshorn, Stuckh- vnd Glockhengiesser 
  in Regenspurg, von den 4 Stöffen in den 
  Waiggen einzereiben, so dann fir ain neue 
  grosse Pipen vnd Mössingstöffen sambt ange- 
  gossen bleyenem Rohr p.200, Inhalt Zetls für 

No. 95   alles bezalt wordn 
     15 fl. 
 
Dem Herrn Dechant alhie für 1½ Schober Stro zu 
  Bewahrung der vfgeseztn Wasserpumppen 

No. 96   vor Gfier201 laut Zetls 
       2 fl. 15 kr. 
 
Hannsen Krämel, Glaser, vmb ein neues Fenster 

No. 97   ins Prunhauß vnd den altn außzebessern 
    56 kr. 

                                                 
196 = Schlauder. 
197 D.h. Wasserturm. 
198 Hier liegt ein Rechenfehler vor, richtig ist 21 fl. 
199 Folgefehler des Rechenfehlers (Anm. 198), richtig ist 42 fl. 25 kr. 
200 Die Abkürzung steht für Textteile, die sich der Schreiber sparen wollte. D.h. im Sinne von „pergite“ o. 

„porro“ wie bei der noch gebräuchlichen Abkürzung „etc. pp“ (Vgl. GRUN: Schlüssel, S. 76). 
201 Sic, gemeint ist „Einfrieren“. 
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Petern Kolbinger, fir dahin verrichtes Fuer- 
No. 98   werkh Inhalt Zetls geben 

       3 fl. 36 kr. 
 

Huius fl. 21 kr. 47 
 

[fol. 114r] 
 
Dem Kupferschmidt laut 2 Zetln vmb ver- 

No. 99   richte Arbeith 
et 100202       3 fl. 11 kr. 

 
Mathiasen Mayr, Prunwarthn, wirdet iehrlichen 
  wegen Abwarttung Prunwerkhs zu einem Re- 
  compens erfolgt, vnd ist ihme an heür gleich 

No. [sic]   vorige Jahr bezalt 
     30 fl. 
 

Huius fl. 33 kr. 11 
 

[fol. 114v] 
 
Summa der Außgab auf Vnderhaltung 
      des Prunwerckhs 
    

    96 fl. 23 kr.203 
 

[fol. 115r] 
 

Ainzig gemaine Ausgaben 
 
Erstlichen zu Gemainer Statt alhie Steurambt 
  von der Rämbhafnerischen Behausung oder Hofstatt 

No. 101   die Jahrssteür 1651 laut Scheins bezalt 
       1 fl. 17 kr. 
 
Johann Baptist Franzin von Seüberung der 
  Rauchfeng in dem [sic] Preu- vnd Ambtsheüsern 

No. 102   ybers Jahr gedingt vnd bezalt 
       9 fl. 
 
Vor dem Preuhauß, andern Ambtsheüsern 
  die Gassen zekören, zwayen Weibern yber- 
  haubt bezalt gleich verttn 
       2 fl. 30 kr. 
 

                                                 
202 Kein Zeilenumbruch im Original. 
203 Folgefehler des Rechenfehlers (sh. oben, S. 148, Anm. 198), richtig ist 97 fl. 23 kr. 
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Für die Notturfft Beesen zelifern durchs ganze 
  Jahr ist an heür wider Hansen Hueber von Dal- 
  dorf bezalt 
     12 fl.    
 

Huius fl. 24 kr. 47 
 

[fol. 115v] 
 
Den Fronvischern alhie, wirdet wegen des Vrbar- 
  wassers vnderhalb der Stattmüll daryber ze- 
  weiln dz Preuholz, Malz, Drebern vnd anders 
  aus- vnd eingefierth wirdt zu einer Recompens 
  vnd an heür gleich verttn bezalt 
       1 fl. 30 kr. 
 
Hannsen Groß, Handlsman in Regenspurg, für 
  4 Stuckh Zwilch zu Malzseckhen laut Zetl 

No. 103   bezalt 
     22 fl. 
 
Ingleichem Vlrichen Gralat daselbstn zu Gelt- 

No. 104   seckhen vnd anderm erkaufft vnd bezalt mit  
       7 fl. 
 
Von disen Seckhen zemachen, so dann dem alten 
  Malzseckhn vnd Maderazen außzebessern 
  laut Zetls Hannsen Steichel, Schneidern alhie,  

No. 105   bezalt worden aber Abbruch 
     13 fl. 

 
Huius fl. 43 kr. 30 

 
[fol. 116r] 

 
Andreen Dötter, Maller alhie, so vf die Malzsöckh 
  dz Churfürstliche Wappen gemahln, vermüg Zetl be- 

No. 106   zalt 
       5 fl. 33 kr. 
 
Hannsen Pachmair, Cramern alhie, vmb Rupfen- 

No. 107   tuech204 zum Flickhen Inhalt Zetls bezalt 
       1 fl. 24 kr. 
 
Christophn Stigler, Duechscherer, vmb 45 lb. 
  Scherwol in der Knecht Maderazen, dz lb. zu 4 kr., 

No. 108   thuet 
       3 fl. 

                                                 
204 Rupfen = Werg = die Fasern von aufgedrehten Stücken alter Seile und Taue, Bast, gezupftes Tauwerk, 

ausgehecheltes Material des Hanfes oder Flachses; wurde oft auch zum Abdichten hergenommen. 
GRIMM : Wörterbuch, Buchausgabe Bd. 14, S. 1532 u. Bd. 29, S. 312-318 u. KRÜNITZ: Encyklopaedie, 
Bd. 128, S. 708 u. Bd. 238, S. 424. 
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   Von Simon Ziegl, Burger in Regenspurg, 117 
     Malzschaufeln erkhaufft zu 8 kr., thuet, 

No. 109      bezalt 
     15 fl. 36 kr. 
 
   Vmb 3 Mezen Salz zu Seüberung der Malz- 
     thennen 
       2 fl. 24 kr. 
 

Huius fl. 27 kr. 57 
 

[fol. 116v] 
 
   Für 2 aichene Kirben vnder die Waiggrinnen 
     dem Kirmzeiner alhie bezalt 
    48 kr. 
 
   Vmb 12 Leichter ins Preuhauß ausgelegt 
       2 fl. 
 
   Hannsen Rieder, Pader, welicher den Preu- 
     knecht Michaeln Mändl an schadhafften Fueß 

No. 110      gehailt, laut Scheins bezalt den 7. 9ber 1651 
       3 fl.  
 
   Nachdem auch der Prandweinprenner bej 
     Erbauung deß Tachs ob dem Wasserthurn 
     einen schweren Fall gethon vnd vom Holz ge- 
     schlagn wordn, deme Melchior Hueber, Pader 
     alhie, wider gehailt, ist ihme fir Arznei 

No. 112205  vnd Miehwaltung Inhalt Zetls bezalt wordn 
       3 fl. 
 
   Vmb 5½ Riß Schreibpapier und 1 Riß Ein- 
     schlagpapier zesammen erkhaufft per 
     11 fl. 
 

Huius fl. 19 kr. 48 
 

[fol. 117r] 
 
   Johann Pez, Buechbinder in Regenspurg, von 
     heürigen Rechnungen, dem Rapular vnd Casza- 
     buech einzebinden, Inhalt Zetl bezalt 
       4 fkl. 6 kr. 
 
   Hierunder ain Schreiber verzört 
       1 fl 36 kr. 
 

                                                 
205 Die Nummer 111 fehlt. 
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Vmb Wax, Kreidn, Dintnzeug, Sträpulfer etc. 
    ainzig ausgelgt 
       3 fl. 10 kr. 
 
Vmb Negl zu Verschlagung der Geltvässl 
    30 kr. 
 
Auf dz Fesst Corporis Christi206 den Pirckhen- 
  stauden einzefiehrn vnd denn Vischer fir 
  Graß 
       1 fl. 30 kr. 
 
Vmb 6 Fueder Schirstangen zu 40 kr., thuet 
       4 fl. 
 

Huius fl. 14 kr. 52 
 

[fol. 117v] 
 
Zum Schloß Randeckh wirdet erfordert auß 
  der Stattmill ainem Wassersteckhen der Seeg- 
  mihl iehrlichen Zünß, 3 Rdn. für heür zalt 
      2 kr. 1 hl. 
 
So wirdet den Beambten fir den Geltabgang 
  vnd -ausschuß genedigist paszirt iehrlich 
     50 fl. 
 
Nachdeme Georgen Pronpeckhen, gewesten Preumaisters, 
  seel. Wittib vf ihr vnderthenigistes Suppliciren 
  an ihres Manns zu dem Curfürstlichen Preuambt wegen 
  abgestandnen ersaurt Biers, vnder Commiszion- 
  zörung 196 fl. 58 kr. treffnt207, in crafft Churfürstlichen Rath 
  vnd Rentmaisters de dato 10. February 1652 gegebn 
  Bschaids die Helffte genedigist nachgestechen [sic] worden, 
  thuet 
     98 fl. 29 kr. 
 

Huius fl. 148 kr. 31 [hl.] 1 
 

[fol. 118r] 
 
Summa der ainzigen Ausgaben 

 
Summa   280 fl. 25 kr. 1 hl.208 

                                                 
206 Fronleichnam, 8. Juni 1651.  
207 „treffnt“ wurde über der Zeile eingefügt. 
208 Ein Rechenfehler beim Zusammenzählen, die Summe der obigen Zwischensummen ergibt 279 fl. 25 

kr. 1 hl. 
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[fol. 119r] 
  

   Summa Summarum 
   aller Außgaben an Gelt 
 
 Summa      35639 fl. 58 kr. — hl.209 
 

[fol. 119v] 
 

          So nun die Ausgaben von 
      der Einnamb abgezogen werden, 

    verbleiben resstirendt 
 
Summa      65658 fl. 21 kr. 1 hl.210 

 
[fol. 120r] 
 

Volgt die Guettmachung  
   bestandnen Ressts 

 
 
nemblichen Paargelt 

Summa  41144 fl. 56 kr. 5 hl.211 
 
Dann an verblibnen, zu Gelt angeschlagnen  
  Material-Ressten, wie hieuor Folj 45  
  specificiert vnd ins konfftig wider in Ein- 
  namb vorzetragn vnd zuuerrechnen, thuet 
 

 24513 fl. 24 kr. 2 dn.212 
 
Damit ist erstatt vnd guetgemacht obbe- 

standtner Resst der 
 
Summa   65658 fl. 21 kr. 1 hl.213 

                                                 
209 Unter Berücksichtigung der Rechenfehler (sh. oben, S. 121, Anm. 116, Anm. 117, Anm. 118 u. Anm. 

120, S. 125, Anm. 131, S. 142, Anm. 184, S. 148, Anm. 198 u. S. 152, Anm. 208) ergibt sich eine 
Summe von 35.642 fl. 3 dn. 

210 = 101.298 fl. 19 kr. 1 hl. (ausgewiesene Summe aller Einnahmen, incl. Geldwert der Restmaterialien, 
sh. oben, S. 58) - 35.639 fl. 58 kr. (Summe der ausgewiesenen Geldausgaben). Unter Berücksichti-
gung aller Rechenfehler (sh. Anm. 209) ergeben sich 65.656 fl. 18 kr. 5 hl. 

211 = 65.658 fl. 21 kr. 1 hl. - 24.513 fl. 24 kr. 2 dn. (ausgewiesener Geldwert der Restmaterialien, sh. 
oben, S. 58). Unter Berücksichtigung der Rechenfehler ergeben sich 41.142 fl. 53 kr. 5 hl. 

212 Richtig ist 24.513 24 kr. 3 dn. Sh. oben S. 58, Anm. 97. 
213 Wie oben, Anm. 210. 
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[fol. 121r]214 
 

Inuentarium 
 
 
des Curfürstlichen Preuambts Khelhaimb, desseb[sic]- 
  en Ein- vnnd Zugehörungen an Gepeuen, Millen, Preu215- 
  hauß, Hofstatt vnnd anders, waß dann disem Preu- 
  wesen anhenggig, ordenlich beschriben 
 
Erstlichen daß Hochegepeu vnnd Preuhauß, zu welchem  
  3 vnderschidliche Behaußung, alß nemblichen dz Juden- 
  oder Notthafftische, Georgen Hauners vnnd Casparn  
  Peyrl, Khueffers, Hauser erkhaufft, alle zusamben gebrochen  
  vnnd zu einem Preuhauß gericht worden 
 
Hierzu gehört auch ain clains Wißfleckhl216 im Niderdorf,  
  so durch dz Schanzen etwaß beriert vnnd ein Deichel- 
  grueben dahin gericht worden, zwischen der Altmihl  
  vnnd Preuverwalters Johann Spizweggen Gartten  
  gelegen 

 
Die Ambtsbehaußung vfm Plaz, darinen ein Ver- 
  walter wohnt, zwischen Georgen Pronpeckhen seel. 
  Hauß vnd dem Cramergäßl 

 
Die Rämbische Hofstatt, negst ober dem Preuhauß  
  angelegen, von Marthin Paur, Schmidt217 zu Altmillstain  
  erhandlt 
 

[fol. 121v] 
 
Inn dem Preuhauß sein 3 eingesezte Preupfannen  
  vnnd 2 Wasserpfändl 
 
Mehr ein Preupfannen, so im Vorrhat zum Außwexln  
  erhalden wirdt 
 
Drey aufgerichte Maischpodichen, Khiellen vnnd Zusamblaß- 
  podichen 
 
Auf der Altmihl218 hinter dem Preuhauß zway  
  aufgerichte Preuencaar219 
 

                                                 
214 Das Inventarverzeichnis war ursprünglich unfoliiert. 
215 Gemeint ist wohl „Prun“. 
216 „Wiesenfleckchen“. 
217 Bislang war er immer als „Paurnschmidt“ und nicht als der „Schmied Paur“ bezeichnet worden. 
218 Bislang war in den Inventarverzeichnissen immer von der „Altmihllendt“ die Rede gewesen. 
219 Gemeint ist wohl „Prunencaar“. 
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 Malzthenn 
 
Alda befinden sich 4 stainer Waiggen sambt der- 
  selben Zugehör, Messing Pippen, khupfernen  
  Hieten vnnd Zapfan [sic] 
 
 
 Törrnn 
 
  5 aufgerichte Thörren sambt den Hieten 
  5 Furhundt220 

 
[fol. 122r] 

 
 Auf den Cässten 
 
  3 Landtshueter Halbe Schaf 
  4 Mutt Maß 
  2 Mezen 
  3 Streichhölzer 
  1 Wagen zum Söckhfihrn 
  1 Wagen zum Malzenfihrn auf die Mihl 
61 Malzschauflen 

          109 Malzsögg 
 15 Hopfenziechen vnnd -plachen221 

 
 
 An Preumaterialien222 
 
    1 Sanndtreitter 
159 aichen Törrhietseillen 
 
 
 Allerley Khuef- vnnd anders Geschir 
 
100 Vndersezwändl 
  97 Khielwändl 
 

[fol. 122v] 
 
    3 Zeugprennten 
    2 Zeug Züber 
    4 Außlarwändl 
    8 Khuefcaar 
    4 Pierzüber 

                                                 
220 Gemeint sind „Feuerhunde“. 
221 Pla(c)he: eine Umhüllung, Einwicklung aus grobem Tuch oder grober Leinwand. GRIMM : Wörterbuch, 

Buchausgabe, Bd. 13, Sp. 1882 u. KRÜNITZ: Encyklopaedie, Bd. 113, S. 144. 
222 Dieses Kapitel war bislang immer als „An Baumaterialien“ bezeichnet worden. Sh. hierzu HA 1650-

1651/52, Das Brauhausinventarverzeichnis. 
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  12 Hebschäfel 
    2 Glegerkhibl 

         2 Stibichvaß zum Malzaufziechen 
    2 Podich zum Vaßwaschen 
    2 Einsprenngzüber 
    2 Ceimbzüber 
    4 Pierlaitter  
    4 Villstizen 
    9 Pierpodichen 
    9 Pierrinen, clain vnd groß 
  20 Pierschapfen, clain vnd groß 
  20 Maischschaufel 
    3 Hopfenkhruckhen 
    3 Hopfenseichen von Messingtradt     
    3 Hopfenkhiemb 
 

[fol. 123r] 
     
    2 Taigkhibl 
    2 Hopfprennten 
  10 Malzputten 
    6 Holztragen 
    6 Körzenleichter 
 
     
 Paucämerl 
 
  7 Windling zum Teichelporen 
  2 eisene Teichelzanngen 
  2 eisene Khloben mit Messingrädln 
  3 Saill, darunnder ain clains 
  2 eisene Ketten 
  2 eisene alte Ring 
  2 Schrauf sambt denn Spindln zu Hebung eines Tachs 
     etlich alt Ring- vnnd Eisenwerch von der alten  
     Schefmihl hero 
30 Teichelpixen 
     etlich anders alts Eisenwerch 
 

[fol. 123v] 
 

   Preuverwalters Haus mit deß- 
  selben Zugehör, darin vnd in der Zahlstuben 

 
  2 mit Eisen beschlagen Gelttruchen 
  2 Schreibtafel 
  1 stainer Tisch 
  3 Stiel 
  1 zinene Aichel sambt 
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  1 kupfernen Handtpeckh223 
  1 Geltwag mit 2 kupfernen Schissel224 
  1 Halßgeigen ins Preuhauß, hats Stubnamtman 
 
 
 Stattmihl 
 
     darbey befindt sich dermahlen 
 
  3 Poden- vnnd 
  3 Gangstain, aufgezogen 

 
[fol. 124r] 

 
  1 Mihlpodenstain, abgezogen verbrochen225 
  1 zerbrochner Gangstain 
  1 Eisen-Mihlstanngen vnnd Dexel 
  2 Peitlcässten 
  2 Hebeisen 
  8 Millhämber, alß 4 Flach-, 4 Spizhämer 
  1 Mezen, Khelhamer Maß 
  1 Mußmässl 
  1 Nöztrog 
  2 Millsib 
  2 Körbisch 
  3 Milterl226 
  1 eisner Schlögl 
  1 Khißhamber 
  1 alte Eißhaggen 
  1 Porer oder Windling 
  1 Mußtruchen 
 

[fol. 124v] 
 

Prandtweinhauß 
 
11 khupferne Prandtweinkheßl sambt den Hieten vnnd  
     Rhörrn, darunder 2 im Vorrath 
11 aichene halbemerige227 Prandtweinvässl 
40 Prandtweinlagln 
10 Glegerpodichen 
  4 Gelten 
  9 Hebschäfel 
  1 kupfernes Emer Viertl zum Prandtweinmessen 
10 kupferne Trächerl 
  5 stainer Khielgrändt, eingemauerdt vnnd 
  2 neue im Vorrath 

                                                 
223 = Handwaschbecken. 
224 Es sind wohl die Waagschalen gemeint. 
225 Undeutlich geschrieben, es kann auch „erbrochen“ heißen, gemeint ist „zerbrochen“. 
226 Wie RB 1642, S. 224, Anm. 420. 
227 D.h. einen halben Eimer fassend. 



Rechnungsbuch des Weissen Brauhauses Kelheim 1651/52, bearb. von Matthias GABLER 158

 Prunhaus 
 
Vor der Statt bey der Altmihl vnd Aumihl ain  
  Werckh mit darbey verhandtnen pleyen Rhöhren vnd  
  obern im Thurm ein kupferner Kessel zum Wasser- 
  abfahl  
 

[fol. 125r] 
 
 Thonaumihl 
 
so gannz außm Grundt mit 3 Mihlgänngen wider  
  erpauth worden, darbey befinden sich 
 
  3 Poden- vnnd 
  3 Ganngstain, aufgezögen 
     abgerichter neuer Gangstain im Vorrath 
  3 abgezogne Podenstain, so diss Orths nit mehr zu gebrauchen 
  1 Podenstain im Vorrath 
  3 Peitlcässten, Gossen vnd andere Zugehör 
  6 grosse vfgezogne Gehengsail 
  1 grosser Mihlhamer 
24 Khiß-, flache vnd Spizhämber 
  2 Hebstanngen, ain groß vnnd ain claine 
  1 Mueßtruchen 
  1 Mezen, Khelhaimer Maß 
  1 Mueßmäßl 

 
[fol. 125v] 

 
  2 Sib 
  4 Hebschäfel 
  2 Nözprenten 
  1 Fachprennten228 oder Saubertrog 
  3 Khierwisch 
  2 Millwoltern 
   

 
[Fußschnitt]229 

 

Rech. Anno 1651 
 

                                                 
228 Fähbrente. 
229 Der Fußschnitt ist nicht digitalisierbar. 


